Page 1

Music Legends


GET 20% OFF ALL CODA RECORDS RELEASES ON CD AND VINYL This edition of Music Legends Magazine is sponsored by Coda Records Ltd.. As a valued reader you are entitled to an exclusive 20% discount on all Coda Records releases on CD and vinyl purchased through Amazon. Please note this offer cannot be used in conjunction with any other offer. To obtain your 20% discount, simply enter the following promotional code on the payment checkout page:

CRPROMO20 Click here to VIEW the FULL Coda Records CATALOGUE ON our Amazon store


Music Legends

Issue 1

Features 6


One Vision – Their Rise to Superstardom


Interview with Pete Best

“The Boys Want You Out!” – Best on how he was fired by the Beatles



From Asbury Park to E Street


Fleetwood Mac

The Halcyon Years



Ascent to Superstardom


The Clash

From the Early Days of the Band Through to the Punk Explosion



From the Early Years to the Berlin Trilogy



The Journey from Heroes to Superstars


The Big Questions

What is the Greatest Album of All Time?





Bohemian Rhapsody

The Global Film Sensation 86


Music Legends


Music Legends In Their Own Words

Our Video Podcasts Here at Music Legends we are dedicated to bringing you so much more than can be delivered in a traditional magazine. Music Legends is a multi-media publication bringing you the extra dimension that comes from hearing the stories and reflections of the rock legends in their own words. To bring you the very best in video content Music Legends has teamed up with the Emmy Award winning team of music documentary filmmakers at Classic Rock Network and the folks at Podbean to produce the ultimate video podcasts packed with great music documentaries and exclusive performance films. All you have to do is scan the QR code below or visit and you’ll find a treasure trove of fantastic music films that we’re sure you’ll love.

Editor’s Welcome Welcome to Music Legends the interactive magazine for music lovers. Music Legends brings the magic of the digital age to the world of magazines. Just as the title suggests, Music Legends features a great range of articles featuring new insights into the biggest names in the history of rock music, sure, the music is powerful, but so too are the tales of the darker underside of fame and fortune; the booze, the fights, artistic differences, the drugs, the splits, the lawsuits and more. And with Music Legends there is a whole new dimension for you to enjoy. Thanks to today’s technology, the modern reader is no longer limited to simply what can be conveyed on the printed page. Music Legends breaks the mould of music magazines with a fantastic suite of Companion Audio Podcasts, to complement and expand upon the key articles in the magazine and provide an extra interactive dimension to your reading experience. Music Legends Companion Podcasts feature in depth interviews with the musicians who made the greatest albums of all time, and insight from behind the scenes from producers, technicians and music critics. There’s also the Music Legends dedicated YouTube channel that brings you documentary films featuring the artists in their own words and fantastic concert films from the Music Legends archive. Look out for the Music Legends Companion Podcast symbol that appears throughout this magazine to enjoy free video and audio content featuring Queen, Pete Best, The Clash, Eagles, U2 and more.

H. Carruthers

GET 20% OFF ALL CODA RECORDS RELEASES ON CD AND VINYL Sure, we all agree that digital is the future… but here at Music Legends we never forget it was the vinyl album that kick-started the whole crazy circus – and we’re sure you’ll love that every edition of Music Legends Magazine also contains a discount code for 20% off on all Coda Records releases on CD and vinyl purchased through Amazon. To obtain your 20% discount, simply enter the promotional code CRPROMO20 on the payment checkout page. 4

Music Legends

QUEEN – NEWS OF THE WORLD – IN CONCERT Limited Edition On Green Vinyl

This limited edition vinyl album features the concert broadcast from Houston on the 11 December 1977, which captures the band hard at work promoting the album ‘News of the World’. Although Europe, South America and Japan all quickly fell in love with Queen, North America was a much tougher nut to crack and this is a perfect record of Queen working hard to achieve that elusive goal. Side 1 1. We Will Rock You (Fast) 2. Somebody to Love 3. Death On Two Legs 4. Killer Queen 5. Good Old Fashioned Lover Boy 6. Keep Yourself Alive 7. Love of My Life Side 2 1. Now I’m Here 2. You’re My Best Friend 3. Bohemian Rhapsody 4. Tie Your Mother Down 5. We Will Rock You 6. We Are the Champions


Music Legends



Music Legends

On 5 September 1946, Jer Bulsara gave birth to a handsome baby boy in Zanzibar, an African Island situated just off the coast of mainland Tanzania. Farrokh Bulsara was the first of two children born to Jer and her husband Bomi, who was a civil servant working for the British government. Living a fairly restricted childhood, Farrokh stated years later, ‘I was a very insecure young boy, probably because I was a bit sheltered.’ Raised a Zoroastrian, a devotee of a philosophical religion based upon the idea of one true Creator, Farrokh (also known as Freddie) grew up alongside sister Kashmira, and the two of them, along with their parents, moved to India when he was just seven years old. They were later educated at an English boarding school near Bombay, and finally moved to England when Freddie was seventeen, as a result of the 1964 Zanzibar Revolution. Nearly 5,000 miles away in England – long before Freddie had even set foot on its green and hallowed land – three other boys were born between the years 1947 and 1951. Brian Harold May was born at Gloucester House Nursing Home to Ruth and Harold May, and soon became fascinated in the industry by the music industry. ‘When I was a boy, we

used to play a lot in the lunch hour in the cycle sheds. We weren’t allowed to play in the school ’cos rock music was unacceptable, not cultural, so it was kind of underground. We’d go and see bands around Richmond and Twickenham, and I saw people like The Yardbirds, The Stones and Clapton at the local club – they were really hot news!’ Roger Taylor was born on 26 July 1949 in King’s Lynn, Norfolk, and also recalled an early fascination with music, reminiscing, ‘I remember when I was a really young kid, I was inspired by Jerry Lee Lewis, Little Richard, all the really early rockers. I didn’t even have a record player at the time! My cousin had one though. Later on my big all-time heroes became Jimi Hendrix, John Lennon and Bob Dylan. Archetypal influences I suppose, but why not?’

Three years later, on 19 August 1951, John Deacon was born in Leicestershire, completing the foursome that would become one of the biggest British rock bands of all time. The seeds of Queen had been sown. This is their story… As a young man Roger Taylor formed a band called Johnny Quale and the Reaction. The future Queen drummer travelled the length and breadth of the country with his band, competing in various talent contests. Eventually they downsized their name to Reaction, and became a constant on the music scene throughout the mid-1960s. At the same time, Brian May had taken inspiration from author George Orwell, and was playing in a band named after one of Orwell’s most famed novels – 1984. They enjoyed even more success than Taylor’s Reaction, and Music Legends


John Deacon and Freddie Mercury in 1974.

played sold out gigs across the country, and even picked up a support slot with Jimi Hendrix in 1967. Unfortunately this success was short lived as conflicts within the band meant they split soon after. Queen’s soon-to-be bassist John Deacon, was also in a mildly successful band at the time. With Deacon’s group getting booked most weekends in The New Opposition, it was clear that all three artists were on the rise. In 1966, Brian May was busy studying for a degree in astronomy at Imperial College in London. As well as performing with 1984, May was also playing in a band called Smile with singer and bassist Tim Staffell; a band that Taylor also joined after answering an advert on a notice board at the Imperial College. Freddie Bulsara was Staffell’s roommate at the time, and followed Smile closely – turning up to rehearsals 8

Music Legends

as well as most of the band’s gigs. At the time, Freddie was also big on the scene in his own right, singing with the likes of Ibex and Wreckage. Freddie was becoming closer and closer with the Smile boys – as Staffell drifted further and further apart from them – and it wasn’t long before Staffell decided that Smile was not for him, and Freddie was brought in as lead singer in his place. Smile also began the long search for a new bass player, initially settling on Barry Mitchell. Freddie quickly stamped his authority on the band, changing the band’s name from Smile to Queen, stating, ‘Years ago I thought up the name Queen… it’s just a name, but it’s very regal, and it sounds splendid. It’s a strong name, very universal and immediate. It had a lot of visual potential and was open to all sorts of interpretations. I was certainly

aware of the gay connotations, but that was just one facet of it.’ Also deciding his own name needed a makeover, Freddie Bulsara found inspiration for a new one when writing the song My Fairy King, which contains a verse with the lyrics ‘Mother Mercury, look what they’ve done to me.’ Bulsara was quick to latch on to Mercury as a name, and subsequently took the stage name Freddie Mercury; a name better suiting the stage persona that Freddie described as an ‘extroverted monster’. When bassist John Deacon joined the group in 1972 the band was finally complete. Queen began to rehearse for their first full-length release – the eponymously titled ‘Queen’ – but struggled to find a label to market the finished product. Roger Taylor later recalled the trying time stating, ‘We had quite a difficult genesis. It was very difficult for us to get a contract, to be accepted in any way. But many groups went through that, and it does engineer a kind of “backs to the wall” feeling in a band. So we felt very strong together.’ When they were eventually picked up by EMI, it had been eight months since the band had completed the album; by which point the group had almost grown out of it. Years later, Brian May talked about the lengthy process, stating, ‘The album took ages and ages – two years in total, in the preparation, making and then trying to get the thing released.’ The press barely paid any attention to the group at first, yet the album did succeed in giving the band their first radio hit through ‘Keep Yourself Alive’, which, as Mercury himself remarked ‘… was a very good way of telling people what Queen was about in those days.’ A mixture of mostly Led Zeppelin inspired rocking numbers, as well as a hint of glam rock, ‘Queen’ slowly bubbled under the radar, and the album was passed over by the critics and the band alike. Roger Taylor, for example, recently stated, ‘There were lots of things on the first album I don’t like, for example the drum sound. There are parts of it which may sound contrived but it is very varied and it has lots of energy.’ Touring the album in support of Mott the Hoople, Brian May quickly became infatuated with the glam-rockers from Hertfordshire, England, and there are clear signs of the band’s influence throughout his own writing career. In 1974, Queen quickly followed up the small success of their first studio outing with two new releases, the first of which was ‘Queen II’, featuring hit single

QUEEN – NOW WE’RE HERE Limited Edition On Clear Vinyl

This limited edition vinyl album features the very best from the live broadcast of a concert in Buenos Aires on 28 February 1981 when Queen were busy promoting the album ‘The Game’. South America was always much more receptive to Queen and the Queen stage show had transformed into something which was now almost unrecognisable from that which had gone before. Features the classic ‘Another One Bites the Dust’. Side 1 1. I’m In Love with My Car 2. Need Your Loving Tonight 3. Rock It (Prime Jive) 4. Save Me 5. Now I’m Here Side 2 1. Tie Your Mother Down 2. Another One Bites the Dust 3. Sheer Heart Attack 4. We Will Rock You 5. We Are the Champions

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


Queen in 1976. From left: Freddie Mercury, Brian May, Roger Taylor and John Deacon.

‘Seven Seas of Rhye’. The album garnered the band a plethora of new fans, and despite the album as a whole being highly experimental and gaining little critical acclaim, ‘Seven Seas of Rhye’ went to No. 5 in the charts, and the band were more than pleased with the results. Reflecting on the success of ‘Queen II’ Roger Taylor remarked, ‘We took so much trouble over that album, possibly too much, but when we finished we felt really proud. Immediately it got really bad reviews, so I took it home to listen to and thought, “Christ, are they right?” But after hearing it a few weeks later, I still like it. I think it’s great. We’ll stick by it. Considering the abuse we’ve had lately, I’m surprised that the new LP has done so well. I suppose it’s basically because people like the band.’ Speaking a few years later Taylor added that, ‘It’s very difficult to choose one album I prefer out of all of them. But I do like a lot of the work on the second album, second side. It all runs into one, very epic. Musically it’s quite daring

because we did lots of counter seven part harmonies and things.’ Later that same year, the third studio album ‘Sheer Heart Attack’ was released. ‘Killer Queen’ – the album’s first single – proved to be the album’s standout track,

albums, along with Mercury’s grandiose music hall stylings. Brian May quickly picked up on the track’s importance: ‘ “Killer Queen” in 1974 was the turning point. It was the song that best summed up our kind of music, and a big hit, and we desperately needed it as a mark of something successful happening to us. We were penniless, you know. Just like another struggling rock ‘n’ roll band. All sitting around in London bedsits, just like the rest.’ The album proved to be a big success all over Europe, and even managed to go gold in the United States – a sure sign that Queen was a band to be watched. Speaking about the album, John Deacon later commented, ‘I have the feeling that the whole thing is getting a bit more professional all round. We are, after all, on our third album. I’ve got more confidence in the group now than ever before. I was possibly the one person who could look at it from the outside because I was the fourth person to join the band. I knew

“I thought up the name Queen… it’s just a name, but it’s very regal, and it sounds splendid. It’s a strong name, very universal and immediate.” Freddie Mercury


Music Legends

and a major jumping-off point for the band. Shooting into the Top 10 of the UK Single Charts, as well as peaking at No. 11 in the US Billboard Single Charts, the track combined the Led Zeppelin-esque sound of their first two

there was something there but I wasn’t so convinced of it. Till possibly this album.’ Mercury expanded on this after harsher critics described the album as nothing more than a collection of singles, in spite of it generally being seen as a cohesive long-player with a wide variety of musical genres, including ballads, ragtime and heavy metal. ‘Not a collection of singles, dear – although we might draw another one off later for a single. I’m not absolutely sure about that, though. No, not all the numbers last for ages. There were just so many songs we wanted to do. And it makes a change to have short numbers. It’s so varied that we were able to go to extremes. I only had about two weeks to write my songs so we’ve been working fucking hard.’ It was at this point that Queen started to make a name for themselves with their onstage theatrics, in particular front man Freddie Mercury, who had fast become a remarkable entertainer – dressing in satin, sequins and leaping all over the place. Following the dismissal of Norman Sheffield, the follow-up to ‘Sheer Heart Attack’ arrived a year later under new management. The opening track of ‘A Night at the Opera’, ‘Death on Two Legs’, proved to be a reference to the whole sordid affair, and Mercury later stated, ‘As far as Queen are concerned our old management is deceased. They cease to exist in any capacity with us whatsoever. One leaves them behind like one leaves excreta. We feel so relieved!’ Queen’s new manager was John Reid, who also handled Elton John’s career at the time – an artist that the band later collaborated with. Considered by many to be the band’s strongest ever outing, ‘A Night at the Opera’ featured what is also widely considered to be the group’s strongest ever track in form of the massive worldwide hit, ‘Bohemian Rhapsody’. The song reached No. 1 all over Europe, and even hit the Top Ten in the United States. ‘Bohemian Rhapsody’ earned Mercury an Ivor Novello award, was promoted by a revolutionary music video, and is the second most played song on British radio. Years later, Mercury tried to explain the appeal of the track stating, ‘It’s one of those songs which has such a fantasy feel about it. I think people should just listen to it, think about it, and then make up their own minds as to what it says to them. “Bohemian Rhapsody” didn’t just come out of thin air. I did a bit of research although it was tongue-in-cheek and mock opera. Why not?’

’39 An acoustic number, ‘’39’ features Brian May on lead vocals, and really showcases his talents to great effect. ‘Sci-fi skittle’ in nature, the track also features some pretty good double bass from Deacon. Great stuff. ‘In the land that our grandchildren knew…’

Queen’s fourth studio album, ‘A Night at the Opera’, was released on 21 November 1975. The album’s title is taken from the Marx Brothers film of the same name. Produced by Roy Thomas Baker and Queen, it was reportedly the most expensive album ever recorded at the time of its release. The album was recorded at various studios across a fourmonth period in 1975. Contemporary reviews of the album praised its production and its diverse musical themes, as well as recognising it as the album that established Queen as superstars. To date, worldwide sales for the album exceed six million. Death On Two Legs (Dedicated to…) A hate song aimed at Queen’s exmanager, ‘Death On Two Legs’ is a snarling rocker, opening this classic album up with an admirable bang – ‘You’re just a sewer rat decaying in a cess-pool of pride.’ Lazing On a Sunday Afternoon Mercury penned ‘Lazing On a Sunday Afternoon’ is the polar episode to ‘Death On Two Legs’, switching mood to one of over-the-top silliness. Ridiculously jolly, ‘Lazing On a Sunday Afternoon’ shows Mercury’s penchant for songs about high society to good effect. I’m In Love with My Car A Roger Taylor stalwart, ‘I’m In Love with My Car’ also features Taylor on lead vocals. Filling in the gaps with squealing race-car impersonations on his guitar, May’s work is also admirable here. It should come as no surprise that this was a live favourite for many, many years. You’re My Best Friend John Deacon’s first single contribution, ‘You’re My Best Friend’ is a song written for his wife, with piano and overdubbed bass lines. A simple, yet beautiful, song of love and devotion, some great electric piano features here.

Sweet Lady ‘You call me up and feed me all the lines, You call me sweet like I’m some kind of cheese, Waiting on the shelf, You eat me up, You hold me down, I’m just a fool to make you a home.’ A Brain May penned heavy metal track, ‘Sweet Lady’ is loud and riff-heavy. Nothing spectacular, this is probably the album’s worst. Seaside Rendezvous With their voices alone, Taylor and Mercury imitate piccolos, flutes, trumpets and tubas on this one. They also imitate tap dancing sounds with their fingers. Ridiculously innovative, ‘Seaside Rendezvous’ is another Mercury high society track. The Prophet’s Song A Brian May epic, ‘The Prophet’s Song’ features some stunning guitar work, and complicated production. Multilayered and multi-tracked all over the place, this track still doesn’t feel too over-produced. Well thought through. Love of My Life One of Mercury’s most covered songs, ‘Love of My Life’ is a tender piano and harpsichord number, influenced by Chopin and Beethoven. Good Company With vocals and ukelele by May, ‘Good Company’ is another Brian May classic to rival ‘The Prophet’s Song’. The jazz break at the end involved the complex recording of May’s guitar in every possible way imaginable. The lyrics, too, are particularly poignant here. Bohemian Rhapsody The crown jewel track of (arguably) Queen’s crown jewel album, ‘Bohemian Rhapsody’ couldn’t get anything other than five stars. In the style of a rock opera, and with the most unusual structure for a piece of popular music, the track’s six different sections feature both a cappella and heavy metal arrangements. Nothing short of incredible. ‘Shall we do the fandango?’ God Save the Queen A possible homage to Jimi Hendrix’s version of ‘The Star-Spangled Banner’. Overt. Pure Queen excess.

Music Legends


The album also featured another major hit in John Deacon’s, ‘You’re My Best Friend’. Peaking at No. 14 in America, it was unlike anything Queen had done up to this point, and proved to be a forerunner for the myriad hits that the band became famous for. Deacon later talked about how Mercury originally hated the track, especially the Wurlitzer organ that the bassist had composed it on, stating, ‘Well, Freddie didn’t like the electric piano, so I took it home and I started to learn on the electric piano and basically that’s the song that came out you know when I was learning to play piano. It was written on that instrument and it sounds best on that. You know, often on the instrument that you wrote the song on.’ Throughout this period, the band spent much of their time promoting and gigging the album, including a huge free gig at Hyde Park in front of over 150,000 people. Brian May later ruminated on the concert’s importance to the band remarking, ‘I think that Hyde Park was one of the most significant gigs in our career. There was a great affection

because we’d kind of made it in a lot of countries by that time, but England was still, you know, we weren’t really sure if we were really acceptable here. So it was a wonderful feeling to come back and see that crowd and get that response.’

scene. Queen’s next album, ‘A Day at the Races’, was essentially the second half of what could be deemed a split double album. With both albums taking their names from famed Marx brother’s movies, and featuring similar album covers, ‘A Day at the Races’ was unable to eclipse ‘A Night at the Opera’, yet still proved a huge success in musical exploration. Staying true to their guitar-driven style, and continuing in the vein of complex multi tracking, Queen’s fifth studio album featured a number of chart hits that helped the album break into the UK Top Ten Album Charts. The band’s 1977 American tour of the album saw Thin Lizzy as their support act, with May announcing the importance of having a challenging support act: ‘Thin Lizzy as a support band is a real challenge. They’ll want to blow us off stage, and that can be a very healthy thing. You feed off the energy of others and I know that if they go down a real storm then we’re gonna go on feeling that much higher. It makes for good concerts. We’ve had it the other way around. I think that we gave Mott

“As far as Queen are concerned our old management is deceased. They cease to exist in any capacity with us whatsoever. One leaves them behind like one leaves excreta. We feel so relieved!” Freddie Mercury A commercial and critical smash hit, the album went three times platinum in the United States, and this success, as well as playing sold out venues all over the world, proved that Queen had finally made it big on the popular music

Queen in performance in March 1977.


Music Legends


Limited Edition On Clear Vinyl This limited edition vinyl album features the very best from the live broadcast of a concert in Buenos Aires on 28 February 1981 when Queen were busy promoting the album ‘The Game’. South America was always much more receptive to Queen and the Queen stage show had transformed into something which was now almost unrecognisable from that which had gone before. Features the timeless classic ‘Bohemian Rhapsody’. Side 1 1. We Will Rock You 2. Let Me Entertain You 3. Play the Game 4. Mustapha 5. Death On Two Legs 6. Killer Queen Side 2 1. Keep Yourself Alive 2. Flash’s Theme 3. The Hero 4. Crazy Little Thing Called Love 5. Bohemian Rhapsody

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


Brian May at the Ahoy Stadium in Rotterdam in 1979.

the Hoople a hard time on our first tours of Britain and America.’ Queen went on to play two nights at Earls Court for Queen Elizabeth’s Jubilee celebration, and unveiled their famed ‘crown’ lighting rig at the show – which reputedly cost £50,000 – and caused the group to lose £75,000 over the two nights, showcasing their love of pomp and glamour ahead of fiscal success. Mercury himself affirmed, ‘The Jubilee’s quite fun isn’t it? I love the Queen. I’m very patriotic. I love all this pomp, of course I do. I love it. She does outrageous things!’ During the same year, Mercury and his long-term girlfriend, Mary, agreed to a looser relationship citing too much time apart for their split, fuelling the rumours that Mercury was actually homosexual. Mercury went on to pronounce the importance of his relationship with Mary, 14

Music Legends

asserting, ‘Our love affair ended in tears, but a deep bond grew out of it, and that’s something nobody can take away from us. It’s unreachable. All my lovers ask me why they can’t replace her, but it’s simply impossible.’ He added, ‘I don’t feel jealous of her lovers because, of course, she has a life to lead, and so do I. Basically, I try to make sure she’s happy with whoever she’s with, and she tries to do the same for me. We look after each other, and that’s a wonderful kind of love. I might have all the problems in the world, but I have Mary and that gets me through.’ During recording of the band’s next studio album, ‘News of the World’, Queen found themselves working in a studio next door to the Sex Pistols, who were busy recording their breakthrough album, ‘Never Mind the Bollocks’. In a hilarious encounter, Johnny Rotten had been so eager to meet Mercury that he

crawled on all fours through his own studio, into Queen’s, sidled up the side of the piano where Mercury was playing, and drawled, ‘Hello Freddie!’ before crawling out again. During the same sessions, Mercury also had a chance encounter with the Pistols’ tragic bassist, Sid Vicious. Their brief conversation is rumoured to have comprised of Sid asking, ‘Aren’t you that Freddie Platinum, who’s bringing ballet to the masses?’ and Freddie responding, ‘Ah, Mr Ferocious, we’re doing our best.’ Following these sessions ‘News of the World’ was released in 1977, however the album that was unfortunately panned critically at the time. Despite this, the album has since proved to have a solid commercial and critical appeal. ‘News of the World’ was something of a concert album, featuring tracks suited for gigging, and as close to stadium rock as Queen ventured throughout their career. The double A-side ‘We Will Rock You’ and ‘We Are the Champions’ were the perfect examples of this ‘new sound,’ together combining to give the band their first No. 1 single in America. Mercury commented on the importance of the tracks – ‘We Are the Champions’ in particular – declaring, ‘I have to win people over, otherwise it’s not a successful gig. It’s my job to make sure people have a good time. That’s part of my duty. It’s all to do with feeling in control. That song “We Are the Champions” has been taken up by football fans because it’s a winners’ song. I can’t believe that somebody hasn’t written a new song to overtake it.’ He went on to add, ‘I was thinking about football when I wrote it. I wanted a participation song, something that the fans could latch on to. It was aimed at the masses; I thought we’d see how they took it. It worked a treat.’ Speaking about the album as a whole, Brian May said, ‘It’s a spontaneous album. I think we’ve managed to cut through to the spontaneity lacking in our other albums. I have no apologies to make for any of our previous albums. We’re proud of them and wouldn’t have let them out if we weren’t.’ Going through yet another managerial change, the band parted company with John Reid in 1978, as they felt they were becoming far too successful for him to be able to cope with both them and Elton John. Taking over the responsibility of their own affairs, the band went on to rule the roost over Queen Productions, appointing themselves as directors of the company, and earning £690,000 each during the fiscal year of 1978/79 –

making them the highest paid directors in British industry. Brian May declared, ‘We didn’t particularly want the job of managing ourselves, but we decided it was the best way of getting precisely what we wanted and controlling our own destiny.’ Following a sell-out tour of Europe, the band released their seventh studio outing, ‘Jazz’, in the winter of 1978, to a rather lukewarm response. Featuring a multitude of different musical influences, including Arabic, rock, pop, funk, soul, and just about everything apart from jazz itself, the album saw the band frustrated for the first time in their career, with Mercury, in particular, noting his disappointment in the final product. However, the album did include yet another hit, a double A-side single in ‘Fat Bottomed Girls’ / ‘Bicycle Race’, which featured a rather racy inlay and music video, replete with sixty-five naked ladies riding bikes. The artwork lost Queen their fair share of fans though, and Brian May later recalled, ‘We lost some of our audience with that. “How could you do it? It doesn’t go with your spiritual side.” But my answer is that the physical side is as much a part of a person as the spiritual or intellectual side. It’s fun. I’ll make no apologies. All music skirts around sex, sometimes very directly. Ours doesn’t. In our music, sex is either implied or referred to semi-jokingly, but it’s always there.’ As a result of the album’s relative failure, the group decided that a little more work needed to be done on their next release, so they took a break from their schedule of one or more albums a year to focus a good eighteen months on ‘The Game’, which didn’t come out until 1980. Before ‘The Game’ was released the band were on the road again, on another European tour. As well as this, in response to the amount of money that live Queen bootleg tapes were fetching, the band decided to release their first-ever live album in ‘Live Killers’. Featuring tracks taken from the band’s ‘Jazz’ world tour, the album went platinum globally. Despite this, the band sparked controversy when they stated on record that they didn’t actually like the album – something that was repeated by heavy rockers Deep Purple, when the release of one of their live concerts was actually pulled by their record company after the band urged fans not to buy it. One particular criticism of the album was its inclusion of ‘Bohemian Rhapsody’, a track that never held up as a live number, as Brian May himself explained,

John Deacon and Freddie Mercury in 1979.

‘“Rhapsody” is not a stage number. A lot of people don’t like us leaving the stage. But to be honest, I’d rather leave than have us play to a backing tape. If you are there and you have got backing tapes, it’s a totally false situation. So we’d rather be up front and say, “Look, this is not something you can play onstage.” It was multi-layered in the studio. We’ll play it because we think that you want to hear it.’ Towards the end of 1979, the band also released ‘Crazy Little Thing Called Love’, a single that brought the band chart success once again, hitting the Top 10 in most countries around the world, and gave the band their second No. 1 single in America. Freddie said of the piece, ‘I wrote “Crazy Little Thing Called Love” in the bath. I actually grabbed an upright piano to my bedside table once. I’ve been known to scribble lyrics in the

middle of the night without putting the lights on.’ Brian May argued against the band’s reputation for being a singles band, saying, ‘We’re not a singles group. We don’t stake our reputation on singles and we never have done, but I think that it’s brought a lot of younger people to our concerts.’ Around this time, Mercury was also performing with the Royal Ballet – literally, as Sid Vicious had put it two years previously, ‘bringing ballet to the masses’ – dancing and singing to both ‘Crazy Little Thing Called Love’ and ‘Bohemian Rhapsody’. He also supposedly found love, albeit briefly, with the wardrobe man, and his homosexuality had now become public knowledge. At the end of 1979, the band embarked on the Crazy Tour, so-called because the band were playing in such tiny venues, and had so much equipment that the Music Legends


Freddie Mercury in 1980 during The Game Tour.

whole idea of the tour was both ‘crazy unthinkable’ and ‘crazy illogical’, as John Deacon so aptly put it. Roger Taylor recalled the problems on tour, stating, ‘I remember at the Lyceum gig in 1979 – the roof was too small to fit in all our lights – so we cut two holes in it. We got a call from Paul McCartney saying Wings were playing there next week and they’d need a hole in the roof, so could he pay for one of them? Just think – we became the first group to sell Paul McCartney a hole!’ As well as working on ‘The Game’ during this sustained period of touring, the band was also busy writing the soundtrack for ‘Flash Gordon’. Both albums saw the band experimenting with synths for the first real time in their career, after their strict ‘no synths’ rule of the 1970s. John Deacon went on to explain, ‘We wanted to experiment with 16

Music Legends

all that new studio equipment. We had always been keen to try out anything new or different whilst recording. The synthesisers then were so good; they were very advanced compared to the early Moogs, which did little more than make a series of weird noises. The ones we were using could duplicate all sorts of sounds and instruments – you could get an entire orchestra out of them at the touch of a button. Amazing.’ When ‘The Game’ was finally released in 1980, it proved to be a huge commercial and fiscal success, and proved to be Queen’s highest selling album yet. The album featured hit single ‘Crazy Little Thing Called Love’, as well as ‘Another One Bites the Dust’. Interestingly enough, the band only released ‘Another One Bites the Dust’ as a single after Michael Jackson told the band he thought it would be a hit. Inspired

by the likes of Chic and the Sugar Hill Gang, the track stayed at No. 1 for four weeks in America, spawning a multitude of new fans. John Deacon, explained the composition of the track saying, ‘I listened to a lot of soul music when I was in school and I’ve always been interested in that sort of music. I’d been wanting to do a track like “Another One Bites the Dust” for a while, but originally all I had was the line and the bass riff. Gradually I filled it in and the band added ideas. I could hear it as a song for dancing but had no idea it would become as big a hit as it did.’ ‘The Game’ went four times platinum in America, and was quickly followed up by the soundtrack album of cult sci-fi classic ‘Flash Gordon’. Performing badly as far as sales were concerned, the album, nevertheless, was innovative, and showed the band in a whole new light, as Brian May showed when talking about the composition of the critically acclaimed soundtrack: ‘We saw 20 minutes of the finished film and thought it was very good and over the top. We wanted to do something that was a real soundtrack. It’s a first in many ways, because a rock group hasn’t done this type of thing before, or else it’s been toned down and they’ve been asked to write pretty mushy background music, whereas we were given the license to do what we liked, as long as it complemented the picture.’ By the end of 1980, with nearly a decade of hits under their belts, Queen had sold over 25,000,000 singles, and over 45,000,000 albums worldwide, amplifying the fact that they were easily one of the biggest bands of all time, but they still had a long way to go…

QUEEN – TEAR IT UP IN TOKYO Limited Edition On Grey Vinyl

In 1985 Queen were at the top of their game as a live, stadium filling act. This limited edition vinyl album features the legendary live broadcast from the the Yoyogi National Gymnasium, Tokyo on 11 May 1985. The show was at the end of The Works Tour, where the band were promoting the album of the same name. The set from this tour involved multiple levels based on a scene from Fritz Lang’s Metropolis with huge rotating cogs backed by a brightly lit cityscape. Side 1 1. Tear It Up 2. Tie Your Mother Down 3. Keep Yourself Alive 4. Liar 5. Instrumental Inferno Side 2 1. It’s a Hard Life 2. Dragon Attack 3. Is This the World We Created…? 4. Love of My Life 5. Bohemian Rhapsody

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


BOHEMIAN RHAPSODY The Global Film Sensation


Music Legends

Released in October 2018, ‘Bohemian Rhapsody’ has been proving a controversial hit ever since. The British/American venture was initially announced back in 2010, with ‘Borat’ star Sacha Baron Cohen attached to play Mercury. Unfortunately this partnership was short lived with Baron Cohen soon leaving due to creative differences. It was speculated at the time that this is due to disagreements with the band members of Queen, who had both script and director approval, and in particular with Brian May, whose opinion he disagreed with regarding the direction of the film. Baron Cohen later flamed the fires of this apparent feud stating that he considered Brian May to be an ‘amazing musician’ but ‘not a great movie producer.’ Although he declined to point out any one figure as the root of the difficulties, Baron Cohen did elaborate that, ‘A member of the band – I won’t say who – said, “You know, this is such a great movie because it’s got such an amazing thing that happens in the middle of the movie.” And I go, “What happens in the middle of the movie?” He goes, “You know, Freddie dies.” … I go, “What happens in the second half of the movie?” He goes, “We see how the band carries on from strength to strength.” I said, “Listen, not one person is going to a movie where the lead character dies from AIDS and then you carry on to see how the band carries on.’

The acrimony did not end there; with Queen hitting out at Baron Cohen, stating that it was in fact their decision to let the star go from the project. When questioned about the departure Roger Taylor remarked, ‘We felt Sacha probably wasn’t right in the end. We didn’t want it to be a joke. We want people to be moved.’ Brian May also added that he had found the comedy star to be ‘distracting’. English actor Ben Wishaw was

It proved to be another two years before Bohemian Rhapsody finally found the star they were looking for in the form of popular American actor Rami Malek. Known for his breakthrough role on the television series ‘Mr. Robot’ Malek proved to be the perfect man to play Mercury, bringing the star power such a large production requires, and the acting chops to portray the nuanced eccentricities of the Queen front man. Changes to the cast were by no means the only problems faced during the production of ‘Bohemian Rhapsody’ with departures behind the scenes also having a huge impact on the picture. Director Brian Singer was fired from the film in December 2017, after reports of clashes with the cast and other crewmembers. Director Dexter Fletcher had been involved in the film’s early production, and was brought in to complete the title after Singer became ‘unexpectedly unavailable’. Singer had already overseen the majority of the principal photography for the picture, and in Fletcher’s hands filming finally wrapped up in January 2018 – an astonishing eight years since its announcement. The critical reception to ‘Bohemian Rhapsody’ has been mixed, there was high praise for Malek’s performance in the role of Freddie Mercury, and the huge musical numbers were lauded for their impressive effects, however many critics found the plot to be lacking and disliked

“Like Queen, Bohemian Rhapsody is three parts good but not terribly exciting, and one part absolute joyful, fabulous entertainment that makes you forget everything else around it.” Olly Richards – Empire brought in as a replacement lead in 2013; however there seemed to be a degree of confusion surrounding this appointment. Despite Brian May expressing his enthusiasm for the casting dubbing Wishaw ‘a real actor’, there was no official contract signed and Wishaw himself was quoted back in 2014 by Time Out saying, ‘I don’t know what’s happening, it seems to be on a back burner.’

Music Legends


the apparently ‘sanitized’ version of Mercury that the film portrayed. Despite the foot-stomping musical numbers, critics and LGBT activists were concerned about the straightwashing of Mercury’s personal life in the film. It seemed to many that the star’s sexuality was overly downplayed and that the picture was not an accurate portrayal as a result. Rami Malek himself has spoken on the subject stating that he would have liked to include more of Mercury’s ‘beautiful relationship with Jim Hutton’, and elaborated that the romance was, ‘…something I pushed for, to be quite honest, as much as possible and repeatedly brought to the attention of producers and directors and everyone who would listen.’ Despite this controversy the film has gone on to become the highestgrossing LGBT film ever, as well as the highest-grossing musical biopic of all time. This success was mirrored globally and, unusually for an LGBT project, the film was even released in China and Egypt. Although the film was subjected to censorship and edits before being shown in these countries, it is a remarkable feat and a testament to the passion for the music of Queen that is felt around the world. Despite a decidedly lukewarm critical reception ‘Bohemian Rhapsody’ went on to storm the awards ceremonies of 2019, taking home four Academy Awards for Best Actor, Best Film Editing, Best Sound Editing and Best Sound Mixing,


Music Legends

and two Golden Globes for Best Actor – Motion Picture Drama and Best Motion Picture – Drama. With these wins ‘Bohemian Rhapsody’ also took home the dubious title of being the lowest reviewed Golden Globes winner in thirty-three years – a title that seems to perfectly show the juxtaposition of feelings regarding the picture. Speaking about the conflicting opinions surrounding the awards granted to ‘Bohemian Rhapsody’, Brian May

“Rami Malek’s impersonation adds a kind of magic to this Queenproduced rock slog with a troubling moralistic subtext.” Steve Rose – The Guardian released this statement through Twitter: ‘Well, yes. You saw I went very quiet after the Oscars were over, signaling the end of the whole movie awards season. What really happened? We opened the Academy Awards show in a way it’s NEVER been opened before, in an avalanche of excitement, looking out on an instant standing ovation from a glittering audience containing many of our heroes, all beaming and singing

with us and punching the air. We then, shockingly, walked away with four Oscars – the top haul of the night. The head of local production came up to me and shook my hand as we left the auditorium. He said “I’ve been doing the Oscars for 40 years, and that was the best opening we ever had!” A lovely moment. So – everyone assumes that we would then all go forth, deliriously partying with not a care in the world. But I guess I’m not that kind of animal. I was, and I am, deeply grateful for our Freddie film being recognised in a way we never had the audacity to expect. But I found the public activity behind the whole awards season, and the behaviour of the media writers surrounding it, deeply disturbing. If you look at the Press and Internet discussions that took place over the last few months, you can see that 90% of it is aimed at discrediting one or other, or all of the nominated films by innuendo and smears, rather than discussing their merits and admiring the skills that went into making them. Vitriol and dishonesty, and blatant attempts to shame and influence the members into voting the way they, in their arrogance required them to. It’s not the fault of the awards panels – they stood up well. It’s a kind of vindictive sickness that seems to have gripped public life. All through it, I’ve been biting my tongue, not wishing to influence the results of the ballots even by a hair. But, when the curtain came down, I was left with very mixed feelings.’


Get ready for some Baroque ‘n’ Roll… introducing the greatest music in the history of rock as you’ve never heard it before… This limited edition vinyl album features the music of Queen arranged for chamber ensemble and cathedral organ. The outstanding quality of Queen’s music can be found in the brilliant combination of melody and form which underpins the works and which also allows Queen’s music to be presented in a challenging new shape. This is the ultimate proof of the musical genius that is Queen. Side 1 1. We Are the Champions 2. Killer Queen 3. Under Pressure 4. The Show Must Go On 5. Crazy Little Thing Called Love Side 2 1. You’re My Best Friend 2. Don’t Stop Me Now 3. Somebody to Love 4. Bohemian Rhapsody 5. God Save the Queen

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


“The Boys Want You Out!” An Interview with Pete Best It must be an extraordinary thing to have your life defined by a single unexpected event, by something climactic that happens to you and alters your life completely, or that determines how people will always remember you. There are countless instances of things happening to people that affect their lives forever. One of those people was Pete Best, the Beatles’ original drummer, and the event that changed his life occurred in August 1962. That’s when he was summoned to the NEMS offices to be told by a highly flustered Brian Epstein that the rest of the Beatles had decided they wanted him out of the group and Ringo Starr brought in to replace him on drums. Best maintains to this day that he had no inkling of what they were planning and that the sacking came like a bolt out of the blue; he’d gone to Epstein’s office that morning expecting to discuss upcoming Beatles engagements and gigs. 22

Music Legends

As if suddenly finding he longer had a job was not enough, the timing for Pete Best could hardly have been worse. By common consent, the Beatles were about to hit the big time. Only a few days after the sacking, Granada Television’s cameras were at the Cavern to record a Beatles show there, having been alerted to their incredible popularity in the northwest of England. The group was also due to make its first record, which would see them take the first steps on the road to superstardom. Pete Best had to watch it

all happen knowing that he could – and perhaps should – have been part of the whole Beatle phenomenon. What must really have gnawed away at him was that he never got a proper explanation for his sacking. The entire episode is now part of rock folklore, and Pete Best has had to live with it all his life; a day can’t go by without him being reminded of it. When the Beatles were planning their definitive Anthology project in the midnineties, rumours were about that they’d

take the opportunity to put the whole thing to rest. They didn’t, of course. George Harrison made vague references to Best’s supposed unreliability, saying, ‘Historically, it might have looked like we did something nasty to Pete,’ and suggested that, anyway, Ringo joining the group was somehow simply meant to be. Clear as mud, then. Although he had to wait 30-odd years, at least Best finally got some reward for his time with the band. They used some of his Hamburg, Decca, and Parlophone performances on the Anthology CDs and his share of the royalties was reported to have been substantial. There can’t be many around who’d say he didn’t deserve it. Pete, when did music first come into your life? Like a lot of teenagers in Liverpool, it was when rock ’n’ roll and the folk scene or skiffle or whatever it was started playing on the radio. I was captivated by the music, the sounds that were coming out. But I suppose my real love affair with music began when my mother opened the Casbah Club in 1959. Liverpool was always a hotbed for music, though, even before the fifties. In the forties, many of the big bands came from Liverpool. I’d seen it on the television and watched it on stage, but when the Casbah opened in 1959, I could actually see bands performing down there and rubbed shoulders with some of them. It was very much the case of always being influenced by Gene Krupa on the drumming side, because people turn round and said, ‘You know, you have natural rhythm, you love music, you love dancing, you like going out, et cetera, et cetera.’ Like most kids in Liverpool, I started off on a guitar, but I wasn’t comfy with it. It was just the usual three chords and it was like, ‘Nah, I’m not getting the hang of this.’ But drumming – that was different. I was told I had natural rhythm, so I was banging pots, tables, just this, that, and the other, and I thought, ‘Right – this is my thing.’ So, by watching old movies with Gene Krupa in and actually seeing drums getting played in the cellar by different bands from Liverpool, I became captivated by them. When the opportunity came to actually form a band, it was like, ‘I want to be the drummer’, or they would say, ‘You are going to be the drummer,’ and that’s how I became involved. I started off with a little band called the Black Jacks, which played the Casbah and the local scene. Then, of course, the rest is

Pete Best pictured in the 1970s

history in a way – the Beatles, Lee Curtis, the Pete Best Band – everything in its sequence. What your mum (Mona Best) was doing in Liverpool was pretty unusual, wasn’t it? It was. Coffee bars were in vogue in those days, she got the idea from the Two I’s in London. Of course, Allan Williams had the Jacaranda in Liverpool, along with a few other places, but what she wanted was not just another coffee bar; she wanted a coffee club. It was slightly different. Her idea was she wanted to bring music

to the kids, which wasn’t happening in coffee bars in Liverpool. That’s where the Quarrymen really began, you know; John, George, Paul, and Ken Brown. It was how I got involved with them. The Casbah was going to be somewhere with the right décor, where young people could meet in a friendly environment and enjoy themselves. It was a very family-orientated atmosphere where adults could come as well if they wanted, but predominantly it was kids that came initially, until the word got out. But she wanted it to be different; she wanted it to be a safe haven. She wanted Music Legends


kids off the streets, somewhere they could come and be themselves. And the décor was very different, with her eastern influences. There was the Aztec ceiling and the famous Casbah dragon on the wall. You know, very different things, like walls being clad in timber, which was unheard-of in those days. She had great ideas for the floor and the lights and when word got out, we had a membership of something like 300 before the club even opened. Opening night, 29 August 1959, was absolutely incredible. There were queues down the path. We were due to open at half-past seven. We delayed the band going on stage because people were still waiting to get in. We had to sign them up. Instead of just signing at the back door, we were signing them in the kitchen, everywhere we could take the membership money. It was a fantastic night with an unforgettable atmosphere. The kids absolutely loved it, but I could tell then, already, after that opening night, that my mother had other ideas for the club. Opening night had been a huge success, but she developed it and built it – from bands playing one night a week to playing over the weekend, from there to playing seven nights week. It never closed, and just about every household name on the Liverpool music scene played there. The beauty of it was that she gave an opportunity to young bands as well, you know; she auditioned bands. She knew a good band when she saw one. It was, like, if you go down well at the Casbah you get another gig. If you don’t, go away and rehearse and come back again and maybe we’ll try you out again. Bands just loved it. They loved that philosophy. You know, she was getting them from all over town; you know, one night you could see the Beatles, the next night the Searchers, or Gerry (Marsden). I could go on and on and on. Another night it might be an audition band. But they all got treated the same by Mo, and within a short period of time she turned this little humble coffee club into what became the catalyst for the Merseybeat sound. That’s what we have said. Long before the Cavern, which was a jazz cellar, the Casbah was thriving as a rock ‘n’ roll club. I think that’s what we must emphasise when we are talking to people about the early music scene in Liverpool.

And that’s the place where you and the Beatles cut your teeth? Yeah, and got a few pulled as well. I actually got to know them as the Quarrymen, because the band that should have opened the Casbah broke up a couple of weeks beforehand, and Ken Brown and George Harrison came down and saw my mother Mona and said, ‘Mo, we’ve got bad news for you. The band has broken up.’ Of course, it was like, God, we’ve only got a couple of weeks to opening night! What are we going to do? George turned round and said he happened to know a couple of guys who weren’t doing anything, and maybe they’d be interested, because it was going to be a residency, and residencies for a young band was like striking gold in those days. So, my mother, in her infinite wisdom, asked George to bring them down

actually joined the band in 1960. I think the more you mixed with them, the more you came to appreciate and understand their humour. I was knocked out by John the first time I saw him. I just loved the way he looked – his image, the way he handled himself, the little quips he made. You know, he had that quirky sense of humour. Sometimes I was doubled up in stitches before he’d even come into the club. Paul was very much the PR guy, you know – the businessman. He was very prim and proper: ‘What’s the deal, Mona?’ That type of thing. George was the youngest guy in the band, so he was kind of the junior member, but when he got into their company he became just like them. I just found they were dead easy to get on with. Of course, with them playing here, socialising here, mixing upstairs in the kitchen, coming to the famous Casbah parties that used to take place upstairs, I got to know them very well. Of course, when I actually auditioned for them, the offer came to go to Germany in 1960. It wasn’t like an audition for a new band, it was like auditioning for a gang of mates. We were all playing the same music, we had all done the same thing, we had all played the same clubs. It was just the fact that they were one of the first bands that went out to Germany and they asked me, and that’s how joined them.

“I was knocked out by John the first time I saw him. I just loved the way he looked – his image, the way he handled himself, the little quips he made. You know, he had that quirky sense of humour. Sometimes I was doubled up in stitches before he’d even come into the club.”


Music Legends

the next day. So lo and behold, who showed up but John Lennon and Paul McCartney? She put the deal to them – it was a residency, and they would be playing for the princely sum of £3, which was like, wow, 15 shillings each! A lot of money in 1959. They said, ‘We would love to play here,’ and the deal was done then. Then she said, ‘Hang on a minute, what are you going to call yourselves? John said well, we used to be called the Quarrymen, so that’s what we’ll call ourselves. It was that line-up that opened the club: John, George, Paul and Ken Brown. They didn’t have a drummer. What were your impressions of them in those very early days? I was fortunate I think, because I got to know them on a social level before I

Tell me what you thought of Stuart (Sutcliffe, the fifth member of the Beatles when they played in Hamburg). The first time I met Stu was in the Casbah. He was very arty. I’d say that John, the first time I met him, was most probably the one with the arty sideburns and the rolled collar and all the rest, but when I saw Stu, he was more artisticlooking than even John was. He had that image. I think the first time I saw him what struck me was that he had an uncanny resemblance to James Dean. You know, the way he swept his hair back, the way he wore his sunglasses – in the middle of the club he would sit there with his sunglasses on, and that was the bohemian look in those days. That was an art student. He was very quiet until you got to know him, and then you saw that, yeah, deep down he wanted to become a musician. He was a brilliant artist.


DISC 1 – THE LOST ABBEY ROAD TAPES 1. Love Me Do 2. P.S. I Love You 3. There’s a Place (Take 2) 4. I Saw Her Standing There (Takes 6 & 10) 5. Misery (Take 6) 6. Thank You Girl (Takes 4 & 12) 7. Don’t Bother Me (Take 10) 8. Hold Me Tight (Take 28) 9. A Hard Day’s Night (Take 7) 10. I’m a Loser (Take 8) 11. What You’re Doing (Take 11) 12. She’s a Woman DISC 2 – BLACKPOOL & WEMBLEY 1. A Hard Day’s Night 2. Things We Said Today 3. You Can’t Do That 4. If I Fell 5. Long Tall Sally 6. I Feel Fine 7. I’m Down 8. Act Naturally 9. Ticket to Ride 10. Yesterday 11. Help! 12. I Feel Fine 13. She’s a Woman 14. Baby’s In Black 15. Ticket to Ride 16. Long Tall Sally 17. She Loves You 18. You Can’t Do That 19. Twist and Shout 20. Long Tall Sally 21. Can’t Buy Me Love DISC 3 – BUDOKAN & MELBOURNE 1. Rock ‘n’ Roll Music 2. She’s a Woman 3. If I Needed Someone 4. Day Tripper 5. Baby’s In Black 6. I Feel Fine 7. Yesterday 8. I Wanna Be Your Man 9. Nowhere Man 10. Paperback Writer 11. I’m Down 12. I Saw Her Standing There 13. You Can’t Do That 14. All My Loving 15. She Loves You 16. Til There Was You 17. Roll Over Beethoven 18. Can’t Buy Me Love 19. This Boy 20. Twist and Shout 21. Long Tall Sally DISC 4 – THE LOST DECCA TAPES 1. Money (That’s What I Want) 2. Till There Was You 3. To Know Her Is to Love Her 4. Take Good Care of My Baby 5. Memphis Tennessee 6. Sure to Fall (In Love with You) 7. Crying, Waiting, Hoping 8. Love of the Loved 9. September In the Rain 10. Besame Mucho 11. Love Me Do 12. Till There Was You 13. My Bonnie 14. Pete Best – The Decca Sessions 15. Pete Best – Recording Love Me Do 16. Memories with Pete Best DISC 5 – THE LOST BBC SESSIONS 1. I Saw Her Standing There 2. Misery 3. Too Much Monkey Business 4. I’m Talking About You 5. Please Please Me 6. Hippy Hippy Shake 7. From Me to You 8. I’ll Get You 9. She Loves You 10. Twist and Shout 11. I Want to Hold Your Hand 12. This Boy 13. All My Loving DISC 6 – THE ED SULLIVAN SHOW & READY STEADY GOES LIVE 1. All My Loving 2. Till There Was You 3. She Loves You 4. I Saw Her Standing There 5. I Want to Hold Your Hand 6. She Loves You 7. This Boy 8. All My Loving 9. I Saw Her Standing There 10. From Me to You 11. I Want to Hold Your Hand 12. Twist and Shout 13. Roll Over Beethoven 14. I Wanna Be Your Man 15. Long Tall Sally 16. Medley: Love Me Do/Please Please Me/From Me to You/She Loves You/I Want to Hold Your Hand 17. Can’t Buy Me Love 18. Shout DISC 7 – PARIS & STOCKHOLM 1. Twist and Shout 2. She’s a Woman 3. I’m a Loser 4. Can’t Buy Me Love 5. Baby’s In Black 6. I Wanna Be Your Man 7. A Hard Day’s Night 8. Everybody’s Trying to Be My Baby 9. Rock ‘n’ Roll Music 10. Ticket to Ride 11. Long Tall Sally 12. She Loves You 13. Twist and Shout DISC 8 – BONUS DISC – THE DIGITALLY REMASTERED RADIO BROADCASTS 1. Twist and Shout 2. You Can’t Do That 3. All My Loving 4. She Loves You 5. Things We Said Today 6. Roll Over Beethoven 7. Can’t Buy Me Love 8. If I Fell 9. I Want to Hold Your Hand 10. Boys 11. A Hard Day’s Night 12. Long Tall Sally 13. She’s a Woman 14. I Feel Fine 15. Dizzy Miss Lizzy 16. Ticket to Ride 17. Everybody’s Trying to Be My Baby 18. Can’t Buy Me Love 19. Baby’s In Black 20. I Wanna Be Your Man 21. A Hard Day’s Night 22. Help! 23. I’m Down 24. Rock ‘n’ Roll Music 25. I Feel Fine 26. Yesterday 27. Nowhere Man 28. I’m Down


Music Legends


The world knows that today; that goes without saying, but he was coerced into becoming a member of the Beatles. He had his arm twisted, and that happened in the Casbah. He’d had a painting on show at the John Moore’s exhibition, and that had earned him 50 or 60 quid. Of course, they needed a bass player, and guess what – he was the guy! The only drawback was he couldn’t play, but they said buy a bass and you can join the band and we’ll show you how. Then, of course, after that we were on our way to Hamburg in Germany, and it was very much everyone living in everyone’s pocket. We were in one another’s company 24 hours a day. Hamburg – what an amazing adventure for five young men… It was. Even though none of us admitted it, I think we all had a parental chat before we got on the bus – the usual things! I can imagine each parent saying the same thing. You know, you are going

to Hamburg, enjoy it but be careful – you know how it is! But we didn’t know. We knew we were going to a place called Hamburg, and that’s about all we knew. We were excited about the fact that we were most probably only the second band from Liverpool to go. Derry and the Seniors were the first ones out there. Allan Williams was responsible for it, for taking us out, and as he always said, he smuggled us into Hamburg the first time. We didn’t know we had to have papers and work permits and all that type of thing. It was just, ‘You’re students. Leave it up to me and we’ll get you in there.’ But there was great excitement in the van certainly, because we just didn’t know what to expect. We knew Hamburg was a port, like Liverpool was a port, but when we actually got there and hit the Reeperbahn – that was absolutely incredible. You have to remember we were just, what?, 17-18 years old. We hit these amazing neon

A fresh-faced young Pete Best.


Music Legends

lights which just sort of lit the whole thing up, a mile and a half, or whatever it is. It made Blackpool Illuminations look like a little fairy town. And it was absolutely heaving. The crowd was out, the atmosphere was out, and of course we suddenly realised that this was St Pauli. This was the red-light district, and the more we got to know it, when we found out where we were playing and the hours we had to play it became like a second home to us. St Pauli, even though it was one of the most famous red-light districts in the world, it was our playground, and that’s what we loved about the place. It was great. But a very tough work schedule… It was very hard. We thought we were going to be playing in the Kaiserkellar, and of course we weren’t. We were playing in the grotty old Indra down at the bottom end of the Grosse Freiheit, which was off the Reeperbahn. The challenge was for us to turn this little

club into a second Kaiserkellar, which we eventually did. We were told we’d be playing seven hours a night, 15 minutes off every hour. It was a hell of a challenge, because no one from Liverpool had played those hours before. It was like, okay, that sounds tough – how do we do it? Right, so we built ourselves up. We adjusted to it. As the crowds built up, there would be certain periods in the sets when we wouldn’t have to be so frantic and energetic as we were when it was a full house, so we would pace ourselves. We would add solos into numbers to make them last longer. So on a hot night, when the crowds were packed in, you might get a version of ‘What’d I Say’ which would last about 15 minutes, but the crowds loved it. As long as they were up and yelling for more, we were up for playing more. If the crowd emptied a little bit, we’d take it down a step. We became very professional. We grew up at the Indra.

And at this stage the material was all cover versions? Was there any songwriting being done? Not at that stage. Not on the first trip out. I mean, I was aware of the fact that they had written songs when they were 15 and 16, but I hadn’t heard any of them. What we were doing at that time was all covers. Most of the bands in Liverpool were doing covers of Little Richard, Chuck Berry, the Everley Brothers. We were fortunate because of the singers we had in the band; they were very good harmony-wise. Each singer had their own specialty. John was Chuck Berry and Gene Vincent, Paul was Little Richard and Ray Charles, George was Carl Perkins and Eddie Cochran. So they were the sounds we were playing. That’s what we cut our teeth on. I think when we started to establish ourselves in Liverpool, and on the second trip back to Germany, that’s when we started to experiment a little bit. We thought, ‘Okay, let’s throw in a couple of songs that we’ve written ourselves.’

When we came back to Liverpool, we were one hell of a band. The image, the type of music we were playing, the style of it, the savageness of it, the power of it – it just blew people away. Audiences had never seen anything like it before, but here we were, five lads from Liverpool, delivering it right to your doorstep! A lot of bands in Liverpool changed overnight as a result of seeing us. You know, they had been very lightweight before that, a little bit like Cliff Richard and the Shadows, dressed in sparkly suits, very clean-cut. All of a sudden – leather jackets everywhere! Everyone had a leather jacket and there was a kind of muse all over Liverpool. Their images changed; the type of material they were playing became very heavy and frenetic. It was what the Merseybeat sound is remembered for today – what it’s recognised for. To be one step ahead of them all, that was the goal. They may have been writing songs, but they didn’t have the courage to

John Lennon photographed by Astrid Kirchherr in Hamburg in 1960. Stuart Sutcliffe is the figure in the background.

Music Legends


George Harrison in Hamburg in 1960.

perform them on stage. That was our big thing, and it was something else that set us apart – when you could say from the stage, ‘Here’s a song which we’ve written ourselves,’ and then play it. At first, you could feel there was an atmosphere in the audience – ‘Hang on a minute, what’s this going to be like?’ Fortunately, we had great song writers – Lennon and McCartney – so even their early stuff, of course it’s world famous now, songs like ‘Love of the Loved’, they went down fantastically well with the audience. They loved them. Of course, then it was, ‘The Beatles are writing their own material,’ and everyone started writing in Liverpool. It must have given you a hell of a kick, doing your own stuff… Well, the songs were more personal, and the lads used to play it up, don’t get me wrong. They loved introducing one of the songs that they had written. Paul introducing ‘Like Dreamers Do’, for example. It was a great number, and it was it was one of the originals that we did at the Decca audition. We liked it 28

Music Legends

that much. It went down that well with the crowds and there always used to be a glint in Macca’s eye when he did it. When he announced it he would pick out a girl in the audience, and of course they would all be in the front row, and it was like, bang, ‘Oooh – Paul’s talking to me.’ It was a part of being professional and adding another dimension to the band which other bands couldn’t do. So, you felt much more confident during the second trip to Hamburg? We’d conquered Hamburg as far as we were concerned. We had done our four months there, which should only have been a month. We were kicked out on our way back. We came back a new band. But in my opinion, Beatlemania really started at the Casbah when we got back, regardless of what other people say. Some reckon that it was that show at the Litherland Town Hall, on December 27, 1962. It wasn’t. The first gig we did in Liverpool when we returned from the second trip to Hamburg was at the Casbah.

That particular night, the first night the Beatles played here after Hamburg, the reaction from the Liverpool audiences was – well, you couldn’t move in here. Health and Safety? Didn’t exist! The word went out on the street and it was like, we’ve got to go and see the Beatles. We took Liverpool by storm. We’d been virtually unknown before we went out to Germany, but when we came back we delivered this powerhouse show that had every promoter in Liverpool screaming out for us. When we went back to Hamburg the second time, it was to a different club. It was the Top Ten club, which was the best club in town at that time. The audiences were a little more upbeat, even though the crowd from the Kaiserkeller still came, because that’s was the only place they could see the Beatles. So Peter Eckhorn, who owned the Top Ten, was rubbing his hands because the Kaiserkellar was his rival round the corner and it was having a hard time. He had Tony Sheridan, who was the house musician; he had the Beatles, and they were the two biggest names in Hamburg, and he had them




This is the interactive companion guide to the lives and music of Queen.

This is the interactive companion guide to the life and music of David Bowie.

Featuring video links, interviews with the band, and the recollections of industry insiders who worked with Queen during the halcyon years of the band. This magazine also includes track-by-track reviews of Queen’s recording catalogue.

Featuring video links, an interview with Angie Bowie, and the recollections of former band members who worked with Bowie during the halcyon years. This magazine also includes track-by-track reviews of David Bowie’s recording catalogue.

Click here to VIEW On ISSUU

Click here to VIEW On ISSUU

Music Legends


under one roof, playing on the same stage. His club was packed every night and we were riding high. We were big-headed little buggers from Liverpool, but we were proud of what we had done. And we were still having fun. Do you feel you needed to go back to Hamburg the second time? I think we needed to go back, and anyway, we’d promised Peter Eckhorn that we would go back and play there. It was all dance halls in Liverpool, and we felt that the opportunity we had in Hamburg, playing in a club as a residential band, was something which wasn’t going to happen in Liverpool. And we were playing great. We were playing seven nights a week. A lot of other bands were playing only once or twice a week. But going back there and playing under one roof and being in the public eye all the time was fantastic, and Hamburg was fast becoming a music city as well. A lot of musicindustry people in Hamburg were starting to take an interest in what we would call English music, or English artists that were appearing over there, too. So, it was great to go back to and it was during that second trip that Bert Kaempfert signed us up, which marvellous for us. How did that come about? We’d been playing at the Top Ten for about three months, and round about the middle of May we were told by Peter Eckhorn that Bert, who was the biggest record manager in Germany at that time, a big cheese at Polydor records, was interested. People had seen the band, given him some feedback, and he was interested in seeing it all for himself. He came down and watched us a couple of times, and we always got the tip-off from the manager of the club when he was in the audience. ‘Boys, Bert Kaempfert is in tonight!’ And away we would go. We’d do some of the choice numbers to impress, you know. But he was impressed with the band, anyway; he particularly liked the harmonies. He liked Sheridan, too, the combination of the two together, and the fact that he could record Tony by himself and the Beatles by themselves. So, one particular night when we’d finished playing he called us over and said he’d love to record us and sign us up. 30

Music Legends

We set a date. We were going to record in Germany for the Polydor label and that date was set for sometime in June, just before we left. Over those two days we recorded ‘My Bonnie’ and ‘Cry Free Shadow’ and ‘Aint She Sweet’, which are all famous songs now in the Beatles story. Didn’t you have to change your names slightly, to the Beat Boys? What was that all about? Well. I think that was some good old German business nous by Bert. He realised that the Beatles weren’t going to be around in Hamburg indefinitely, and he wanted a band that could include any members, not necessarily the ones on the record, if it did well. The Beat Boys – well, it could be anyone, couldn’t it? But there’s only one group called the Beatles. It caused a bit of confusion when the records were released years afterwards, but it got sorted eventually and people came to realise which were Beatle tracks and which weren’t.

There was also another reason, which was quite humorous, actually. Another tale in the Beat Brothers saga! In Hamburg, in the St Pauli area, there was lot of German slang spoken. Not surprising, really. Well, there was a word in the German slang vocabulary at that time, I don’t think it exists any more now, but it was for the male appendage, and it was called the peadle. Old Bert got a bit concerned. The Beatles, the Peadles – a bit close for comfort. So, that was another reason why he said, ‘Guys it’s got to be the Beat Brothers until the record company sorts it out.’ How did you wind down between shows? Like any mad musician would do, I guess! We were all fond of having a drink. Women were abundant and we were healthy young lads. We enjoyed ourselves. It was a case of having to. I think about it sometimes now, and we were doing things that by today’s standards might be pretty

manager to being Apple’s main man, you know, which is great. He deserves all the credit he gets. What was the reception like in Liverpool when you returned after the second trip? We were Polydor recording artists! That was the big word on the street because we were one of the first bands to be signed up. It didn’t matter that it was a German label; it was the biggest German label. Of course, it was great for the posters and the publicity and everything else. The crowds were great. They wanted us back. We had been away three months, and their favourite band, or one of their favourite bands, was coming back home again. We were going to be playing the local scenes. We were going to play the Casbah, the Cavern, you know, all the local haunts. We were back in town again. Kids in Liverpool could see us and not just hear about us. The fact that we came back as recording artists made things all the more exciting.

The Beatles performing at the Top Ten Clubin Hamburg, Germany in April 1961. From left to right: Paul McCartney (piano), Pete Best, Stuart Sutcliffe, George Harrison, John Lennon.

tame, but to us in those days – drinking and orgies, this was rock and roll, man! We were in the middle of Hamburg, in the red-light district, with women fawning over us left, right, and centre from every walk of life. You know, from high-class prostitutes down to homely girls on the street. So we enjoyed ourselves, shall we say. We worked long hours we had to let off steam. We did what we felt was right and there was nothing malicious about it. I’m certain it still goes on today, you know. You ask any musician travelling the world, but in those days it was, you know, things you couldn’t do in Liverpool you could do in Hamburg. So we did them. And we enjoyed doing them. Was Neil Aspinal your roadie at this point? Neil, I think, became roadie just before we went out to Hamburg for the second time. Neil – the man with the van. He bought a van because we needed a

permanent road manager. Frank, the bouncer from the club, who had been running us to the gigs said he couldn’t manage two things. It was great for us to have Frank, to have a bouncer as a road manager. If you got into any trouble at any of the dance halls he would sort it out for you. When Frank said, ‘Look, the Casbah is booming,’ we’re talking about 1961 now, ‘you know the crowds are fantastic and I can’t afford to take the time off to be away from the club.’ So his loyalty was to the club, and making sure everything ran okay there. Neil by this time had become firm friends with the family. We said, ‘Look, there’s a job going here, make a few bob for yourself. Work during the day and run us around at night time,’ and he went out and bought an old banger, which got us from A to B. As we progressed and as more work came in he became a full-time road manager, and God bless him, you know, all the success he’s had he deserves. Worked his way up from a humble road

And you came back as a four-piece … We came back a foursome because Stu had decided he was going to go to Hamburg College of Art. So that was a little bit of a shock for some people in Liverpool. They were expecting to see Stu come back again. It wasn’t that it made any difference to the band. It was still powerhouse, they were still hearing the same songs, just with Paul on bass. They were still getting belted out in the same energetic fashion, and to be quite honest, the kids didn’t care. The important thing to them was that Beatles were back, no matter what the line-up was. We just went from strength to strength, and consequently a certain Brian Epstein started to take an interest, with people going into the shops and asking about us. You know the famous Raymond Jones story? That’s actually true. A lot of people think that’s a madeup story. There was a Raymond Jones and he did ask for ‘My Bonnie’. Brian – Raymond said it was by the Beatles, which it wasn’t – found out that it was Tony Sheridan and the Beat Brothers, as we were discussing before. But he said to Brian, ‘You’ve got to go and see them. They’re playing at the Cavern down the road. You’ve got to go there, mister, and watch them; they’re the best band you’ll ever see in your life.’ I think Brian had read about us in the Mersey Beat as well. We had always been in NEMS, making a nuisance of ourselves, because the minute we walked Music Legends


into NEMS and listened to the records in the booths they used to have in those days, the shop would come to a standstill and the girls behind the counter would go, ‘Oh God, it’s the Beatles. Do you want to listen to the new releases? Yeah, okay!’ There would be mayhem going on, to be quite honest. He must have known who we were, and his curiosity got the better of him. ‘Who the hell are these Beatles? I’ve got to go and see them.’ As the story goes, he went down to the Cavern. Stood in the shadows, watched the Beatles, fell in love with them, and the next thing we knew was a message passed down to us, and Brian wanted to sign us up and become manager, which is what he did eventually. Do you remember him being there at all? Do you remember that night or was it kind of you heard the week after he’d been there? The message that Mr. Epstein was in the Cavern was passed to us via Bob Wooler, who was the Cavern DJ. Later we heard that he would like to see the Beatles in the afternoon, during office hours, but he didn’t actually give us that message to us in person. It was passed on by other people, and we said, ‘Okay, we’ll go for a couple of pints first,’ which we normally would after a dinner-time session, then stroll down the road to NEMS, go and see Brian and see what he wants. To be honest, he was very fair about it. He said, ‘I’ve heard a lot about you. I’ve seen you actually perform and I like what you are doing. I like the charisma of the band, the way the band handles itself. I’m interested in going into management, managing a band. I have never done it before, but let’s give it a go. No strings attached; if it works, fine. If it doesn’t work, we all walk.’ So we said, ‘Yes, seems fair enough.’ We said, ‘Okay we’ll go and talk it over amongst ourselves.’ We chatted it through with our parents, which you would normally do with a decision like that. The consensus of opinion was, okay, its Brian Epstein. He’s the manager of NEMS. He’s rich, drives a big white car, wears a suit. He’s very respectable, well-thought-of, and has good contacts with the record companies. We’ll give it a go. We went back and told Brian, but we said if it doesn’t work, you’ll go your way and we’ll go ours, but the world knows now what did he do for them. He made them the biggest showbiz phenomenon in the world. So how had you been functioning before Brian came on the scene? 32

Music Legends

Beatles manager Brian Epstein.

There was Allan Williams. There was also your mum, but who had been promoting you and looking after you and doing all the hard work? Well, we finished with Allan over a percentage disagreement. When we came back to Liverpool someone needed to take the bookings and take the responsibility for getting us from A to B and fixing prices and all the other bits and pieces, so my mother helped us as much as she could. But what you have to realise is that she was still heavily involved with the Casbah, but she did what she could. I became more or less the point of contact if you wanted to book the Beatles. You know, phone Pete. To be quite honest, I was handling the business side of it, although not on a managerial level. We didn’t think we needed it before Brian came along. You’d look at the diary and we’d be playing two

or three times a day sometimes, and as long as we were getting the money at the end of the week we were quite happy. You know, we were going places and we had a full diary. We had Neil, you know, our full-time roadie now, running us around. We were quite happy. Where other bands were struggling as regards getting the money they wanted, we were forcing promoters to put the price up, which was great, and of course, once we forced the promoters to put the price up, other bands followed, so it was a little bit like Beatle blackmail! You want us – you pay us. But the other bands caught on to it as well, and because of that, promoters that had been paying lesser bands peanuts, suddenly started to fork out decent money for a good band to play at their venue. It was fortunate, I suppose, but we didn’t have to go and look for work.

THE BEATLES – HELP! IN CONCERT Limited Edition on Blue Vinyl

This powerful anthology brings together the very best concert performances by The Beatles during the crucial period leading up to the launch of ‘Help!’. Packed with a string of powerful hits this astonishing collection features the very best of the Beatles in the Beatlemania era from 1964-’65. The performances featured here comprise the whole of the legendary Blackpool shows from 1964 and 1965. Also included is the very best of the concert from Les Palais Des Sports from June 1965 making this collection essential listening for every Beatles fan. Side A 1. A Hard Day’s Night 2. Things We Said Today 3. You Can’t Do That 4. If I Fell 5. Long Tall Sally 6. I Feel Fine 7. I’m Down 8. Ticket to Ride 9. Yesterday 10. Help! Side B 1. Act Naturally 2. Twist and Shout 3. She’s A Woman 4. I’m a Loser 5. Can’t Buy Me Love 6. Baby’s In Black 7. I Wanna Be Your Man 8. Everybody’s Trying to Be My Baby 9. Rock ‘n’ Roll Music 10. Long Tall Sally


Music Legends


Other bands had to phone promoters and ask for bookings. We didn’t have to. The phone was red-hot here. We never got in touch with promoters. Actually, Mo did. She rang Granada TV to let them know about the Beatles, that there was this band in Liverpool taking everything apart, but as regards routine bookings, they came to us, which was great. How did life as a Beatle change when you were managed by Brian Epstein? He changed certain things we did, and at first we weren’t happy with it, to be honest, but I think of it like this: he’d got a rough diamond. He’d got this priceless 24-carat diamond there, and he had to polish it. He’d say, ‘I like the way you are on stage, but I’d like you to be more professional,’ and he started to groom us. That’s the word – groom. We’d been drinking and smoking on stage, for example. Well, it was, like, that’s out. We had performed shows sometimes where we didn’t have a set list; we would just fire off one after the other. What number are you doing next, oh so and so, that’s fine. The crowd loved it. They’re happy, we’re happy. Brian wasn’t, though. He introduced set lists. Strict times that we had to be at venues before a show – not rolling up five minutes before and with a pie in your hand. And, of course, the big thing was he had us put into suits. We had lived in leathers for two years, so John and I were very unhappy about it, going into suits. We compromised, you know, certain venues we wore suits and other venues we wore the leathers. Until, eventually, Beatle suits and Beatle hairstyles all became very fashionable. But that was what Brian did. He began to groom us for the next step. And the next big step was a record deal here in Britain… What we wanted was an English recording contract. That was the important thing. We had this recording contract in Germany, but because of the sheer economics of it having to go over there to record, we felt, now hang on a minute – we need a record company in England: Decca, EMI, or someone. Decca was the biggest, so lets try and get a deal with them, and that was the mission we gave Brian. He went to them because of his contacts in the record industry. He went to the biggest record company going at the time, Decca, and bent the ear of Mike Smith, dear old Mike, to come down and watch the Beatles at the Cavern. He was absolutely 34

Music Legends

The Beatles at the Cavern Club, Liverpool, 5 April 1962 From left: John Lennon, Paul McCartney, and Pete Best.

knocked out with us. Hence, you know, the famous, or infamous, Decca auditions of 1962. That was the speed Brian was moving. Remember, he’d only been our manager for a couple of months. So, to land an audition within a couple of months with the biggest record company in England, as well as grooming us, and polishing us – it’s not as if we could say he wasn’t doing anything! He was, you know – he was flying. What were the Decca recording sessions like? This was an audition and it was a very important audition, and Brian went to great lengths to tell us about before we went down there that we must be in bed early. Of course, half past two in

the morning, we are in the middle of Trafalgar Square, doing certain things which we shouldn’t be doing. Got to the session hung over. It was New Years Day. The excitement was certainly there. We played about 14 or 15 numbers. Not our choice, but Brian’s, and if there’s one thing Brian got wrong, I’d say it was the material that he made us play on that particular day. It didn’t do us any justice. I could see the thinking in that he wanted to show Decca the cross-section of material, from out and out rock, to great harmonies, to country and western, to the original songs, but, as Mike Smith said, what he saw in the Cavern didn’t come over in the studio. That was one of the reasons why we never got the gig with Decca.

our own material. ‘Love Me Do’ and ‘PS, I Love You’, for example. We’d tried them out on the German crowds at the Star Club. We changed the arrangements several times, until we were quite happy with them. Even though George Martin wanted us to record other people’s material, we were adamant. We write our own material and we want to record it. We were quite dogmatic about it, actually. If it was anyone else’s material we wouldn’t pay too much attention to it. We would do a back-handed version of it to make sure that our material was stronger. Hence, ‘Love Me Do’ and ‘PS, I Love You’, they were the first ones we wanted to record.

How did you feel after being turned down by Decca? I think we felt desperate more than anything else. We thought that we had Decca’s contract in the bag. The final words from Mike Smith as we left were, ‘Don’t worry, lads’. We even went out and celebrated. St Johns Wood, big lavish dinner, on Brian of course. The wine was flowing, and we all came back in high spirits. Then, a couple of weeks afterwards, we were told that Decca had turned us down. I think they signed Mike Poole and the Tremolos instead. So, that was like a red rag to a bull to us. We said, ‘Okay, Brian, get back on your bike again. Get us a contract!’ As we know, Decca had been the biggest company, but he took the tapes

from Decca and he hawked them round London, all the record companies, and he wasn’t getting anywhere. They weren’t biting, until someone heard them and, to cut a long story short because it is well chronicled, got them to George Martin, and as a result we got a test recording date, which was set for 6 June 1962, just after we had come back from Hamburg for the third time. We opened the Star Club, and because Bert released us from our Polydor contract and we could now say we were EMI recording stars, which was a big company in England. By now, Brian had got us onto the BBC radio – Teenagers Turn at the Manchester Playhouse – and we were broadcasting stars as well. When we recorded, we were adamant about the fact that we wanted to record

How did the recording session go? There were problems, actually. I mean, okay, we were a little bit blasé, I’ll be quite honest. When you look back, we were the Beatles and we thought we were the biggest thing since sliced bread, even though we weren’t, but we’re from Liverpool and we had that Liverpool arrogance. When we got to EMI at Abbey Road, we went into Studio Two and we just set up like we normally do, a couple of sound boards up and all the other bits and pieces. The sound engineers were miles away at the bottom end of the studio. We played around with the sound for a while. I suppose our equipment, our amplifiers, weren’t as good as they could have been, so there were a few problems with amplification, but we played the numbers and we were quite happy with the way they had gone. At the end of the day, it wasn’t supposed to be a final cut. This was just to let people know because they hadn’t heard us before, but as we know now, after that particular session words were spoken. My drumming wasn’t good enough, or alleged to be not good enough. They wanted to use a session drummer, and a short while after that I got the order of the golden boot. But it was commonplace to replace band members with session musicians for recording in those days? It was common knowledge to anyone involved in the record industry that for certain sessions, studio musicians sat in and they played it. They knew what was required. They could read music, and all the rest of it. So what happened next? George Martin or someone said that they weren’t happy with the sound they were getting with my drumming, and that it Music Legends


needed to be played around with a little bit more. Looking at it from a purely economic angle, they thought that they should bring in a session drummer, who was Andy White, and get the session over and done with. What they were saying is that what happens outside of the studio is nothing to do with us. There’s no need to change the format or the line-up. In fact, we got back in touch with George Martin after the dismissal, just to try to resolve this puzzle, because we weren’t getting any answers. There was all these adverse things being said, but Brian wouldn’t give me a definitive reason. He was quite tight-lipped about it. He just said the boys want you out and that was that. So we decided to try and get it from the horse’s mouth, so to speak. So what happened was we phoned George Martin, and he explained to us – well my mother, Mona, actually – that what he said could have been misconstrued, that what he meant was, fine, we could use a session drummer in the studio, but that he appreciated the charisma of Pete and the qualities he brings to the band, and that what happens in the studio and what happens on stage are totally different. Whether that got misconstrued, I’ll never know, but it was the perfect excuse to get rid of me. We can say that George Martin wants to use a session drummer. Of course, the same thing happened to Ringo initially. Ringo jumps into the hot seat, God bless him, and off he goes, off to London. He sets his gear up and who’s there? Andy White. Of course, Andy played on ‘PS, I Love You’ and ‘Love Me Do’, and on ‘Please Please Me’, I think – a couple of takes on that, until eventually some said that enough was enough, and that Ringo was staying on sessions, and thanks, Andy, away you go. So, whether the same thing would have happened to me or not – well, it’s academic now, isn’t it?

supposed to be the final thing; mine was for the purpose of letting George Martin and the sound engineers know what the song was about, to let them think about it. So when I listen to it, I don’t hear a finished recording, I hear a glorified demo, so that’s one way of looking at it. The song changed an awful lot when Andy took over with George Martin’s arrangement. It was very different compared to the way that we as the Beatles performed ‘Love Me Do’ to the audiences. There was a change of beat in the middle, and it was slower. The change of beat was put in because that was fascinating to the audiences. But, you know, for people to compare my recording with Andy’s and Ringo’s recordings – you know, they make an unfair judgment on it. I’ll be quite open

all the time. I said, ‘Okay, I’ll be there about half ten,’ or something. And he said, ‘Yeah, that’s fine.’ I jumped in the van with Neil and came home. Neil dropped me off the next morning at NEMS and said he’d wait for me. I said, ‘Yeah, I’ll only be a few minutes.’ I went into Brian’s office and I could tell that he was very aggravated and anxious. We talked round the subject for a while, and then he said, ‘Pete, I don’t really know to tell you this, but the boys want you out.’ He said, ‘It’s already been arranged,’ and I think that was the key phrase. It had already been arranged that Ringo would join the band on Saturday, and this was either Wednesday or Thursday. It was a bombshell, you know. I walked in cock-a-hoop, not expecting anything bad because there had been no forewarning or indication that they weren’t happy with me in the band or anything like that. When I was confronted with it, to be quite honest my brain scrambled and I was standing there gasping for air, trying to get my brain to work. I said, ‘Well, what’s the reason for it?’ The reason that was given was that I wasn’t a good enough drummer. They felt Ringo was better, and I’ve always disputed that. A lot of people who have seen me play then and since have all said it’s a matter of personal choice, but at that time I was reputed to be one of the best drummers in the world, so that ‘not good enough’ thing didn’t hold water. It didn’t make sense, but at that moment nothing made sense. I thought, ‘Okay, if that’s the way they want it, I’m off.’ They even asked me to play two gigs with them until Ringo joined! I suppose I was brain-dead, because I agreed to do it, and it was only when I got back home again I thought, ‘Hold on a minute – I can’t play two gigs with the guys who’ve just kicked me out.’ But Brian even had covered himself on that, because he had Johnny Hutch playing on the same bill, and so when I didn’t show up Johnny Hutch stood in for me. When I walked out of Brian’s office Neil was in the van and he saw my face and asked what had happened. I told him I’d been kicked out, and he said he didn’t believe it. We didn’t say anything until I got back home again, and that’s when it

“The reason that was given was that I wasn’t a good enough drummer. They felt Ringo was better, and I’ve always disputed that… at that time I was reputed to be one of the best drummers in the world, so that ‘not good enough’ thing didn’t hold water. It didn’t make sense, but at that moment nothing made sense.”

In your opinion, is there much difference in the drumming when you listen to the two versions? Yeah, there is. I mean, you can tell Andy White’s version and Ringo’s version of ‘Love Me Do’. Ringo’s is a little bit heavier. My drumming on it was totally different. I think the unfair thing comparing my version with Andy White’s and Ringo’s is that mine was never 36

Music Legends

about it. Some people have listened to it and said it would have been better if it had stayed the way we first did it. Other people have said they prefer Andy’s version. I suppose that’s individual choice. All I am pointing out is that mine wasn’t a finished version, it was a glorified demo. Base your understanding or your opinion on that. How were you sacked, Pete, and how on earth did you feel? Very quickly, actually. We had played the Cavern the night before and Brian asked if he could see me in the morning. I thought, ‘Okay, it’s another chew the fat one, talk about promoters – shall we put the price up, what’s this venue like?’ – the usual business stuff that we talked about




This is the interactive companion guide to the lives and music of Metallica.

This is the interactive companion guide to the lives and music of The Clash.

Featuring video links, interviews with the band, and the recollections of industry insiders who worked with Metallica during the halcyon years of the band. This magazine also includes track-by-track reviews of The Clash’s recording catalogue.

Featuring video links, interviews with the band, and the recollections of industry insiders who worked with The Clash during the halcyon years of the band. This magazine also includes track-by-track reviews of The Clash’s recording catalogue.

Click here to VIEW On ISSUU

Click here to VIEW On ISSUU

Music Legends


all really hit me. So that was it. That was the way I was dismissed, right there. People have put all sorts of reasons forward for it. What do you reckon, Pete? Will you ever know? To be quite honest, what was put forward as the reason then – my drumming ability – never made sense. Never did and never will. Then you had other people who say it was because I didn’t have my hair cut. Well, no one told me there was going to be a Beatle hairstyle. If they had asked me to comb it down, I would have combed it down. In fact, to prove a point when I went over to America for six months with the Pete Best Combo, I combed my hair down just to say, there, that dispels the hair-dress myth. Then there was jealousy because of the fans’ reaction to me; I was becoming too popular. I was antisocial and I wouldn’t talk. Some said that Brian felt threatened because I had managed the business side of things before. It could have been because Brian had – what’s the word for it – had approached me, and I had refused. You know, he propositioned me and I said, ‘No, I’m not that type of guy.’ So a lot of people have said maybe it was because I refused Brian, but that doesn’t really add up. I think that now there’s possibly only two or there people who know the real reason why I was dismissed. Whether it will ever come out or not, I don’t know. There have been so many things said. The Beatles Anthology shocked me in a way, I suppose, when I was watching it, when George insinuated I was becoming unpunctual and I wasn’t turning up for gigs. Hang on a minute! Let’s clear up that one. In the two years that I played with them I played over a thousand gigs and I only missed four, so if that’s unreliability, or whatever the word is, then, as they say in America, I’ll plead the Fifth Amendment. And looking back, there was no inkling that you weren’t liked or that you no longer fitted in? No. You couldn’t even say there were group arguments. There had been discussions, but it was all on a musical level. What we had was – think about it – a band which was totally different from anything else because of what we’d experienced together. It had spent its time in Germany, where we’d had to live hand to mouth, in one another’s pockets 24 hours a day to survive. When we came back Liverpool we spent more time together. We did gigs. 38

Music Legends

We were playing dinner-time sessions. We were playing evening sessions. We were playing night sessions. We were in one another’s company an awful long time, and if there was anything about me that was irksome or annoying, how come it took two years to come out? So it’s one of those where you have to make up your own mind about it, I guess. Did you see the banners or hear the chants from the fans saying ‘Pete forever’? No, I wasn’t there. When that reaction took place in Mathew Street, I wasn’t there. I went along after all that. I did go down when Granada Television was recording at the Cavern, just to see what was going on. You know, a television

company recording at the Cavern? But I couldn’t take it, to be quite honest. When I went down there were too many people asking me what happened, and all that. They were lovely thoughts, don’t get me wrong. They were on my side, but in that predicament and in that situation, I realised that wasn’t the place for me. But I heard about the reaction and the banners and the protests in Matthew Street; they were fed back through the public and through the media. There were people knocking at my door to ask me if I knew what was happening. It was very heart-warming. I’ll be quite honest, I knew deep down inside nothing was going to change things, but it was a very heart-warming reaction from the fans in Liverpool, and I thank them for it.

Who were the Hurricanes and why didn’t you join them when they asked? Rory Storm and the Hurricanes was a top Liverpool group and Ringo Star was the drummer for them before he left to join the Beatles. Just in case you didn’t know. At one time Rory and the Hurricanes were top dogs in Liverpool. Rory was a prolific young man, absolutely fantastic. When the Beatles came into vogue, a lot of people changed. Rory changed to a certain extent, but not as convincingly as the others, and his credibility lessened. People might think I’m talking rubbish now, but it would have been easy for me to jump in and play for him. But I was looking beyond that, actually. My head was up my backside, anyway, because of what had gone on, and by the time I had

straightened myself out, offers of work had started to come in, so Rory was quite low in the pecking order. I know it was a cry from the heart to join him; you know, to get them out of a predicament because they hadn’t got a drummer, but I had my sights set elsewhere. As it so happened, after a lot and lot of people coming up and making me offers, proposals to join bands and all the other bits and pieces, I finally went with an up-and-coming band called Lee Curtis and the All Stars, which I had heard very good things about. Why haven’t you dished the dirt on the Beatles? It must have been very tempting. Well, if I’d done that – and I’m not saying there is any dirt to dish – the first thing

The Beatles in 1962. From left: Ringo Starr, Paul McCartney, John Lennon and George Harrison.

people are going to say is, ‘What the hell’s he crying about? It’s all sour grapes. How come he didn’t say that before? How come it’s taken him this long?’ And anyway, I’ve gone past that. I switched off from thinking about the whys, the wherefores, what-ifs, hows, could-have-beens, and maybes. I moved on from all that years ago. I stopped looking back because there is more to life; it’s about today and tomorrow and what’s going to happen in the future, rather than worrying about what happened 40-odd years ago. I think once I’d got that out of my system, I was fine. You are always going to get people come up and say, ah, you know something you haven’t talked about. Well, maybe I have. Because there are bound to be a few secrets people keep, isn’t there? Did any of them ever try and contact you after you were out of the band? No. No contact from them at all. The only contact after the dismissal from the band was from Brian Epstein, actually. He got in touch with me one day and he said, ‘Pete I would like to see you in the office’ – the old expression! I remember thinking there was a glimmer of light, perhaps some changing ideas. So, I went down there and it was all very relaxed this time because the deed had been done. He’d done the dirty work for the others. They weren’t in the office. He was just the axe man, for want of a better word or better expression. He said he realised what I was going through, or had gone through, and that he was interested in signing a young group called the Merseybeats, which was a very, very young band. A great little band, actually, which had modelled itself on the Beatles at that particular stage. So he said he’d like me to join them and build them into a second Beatles; be just like you used to be and all that. It was a wonderful thought, you know, that he had confidence in me, but hold on, Brian. I’m going to be in the same stable, right? You are asking me to build another band and to make it into a second Beatles, right? So if I’m not good enough for that band and to stay in that stable, how can I do this? I said, ‘No, I’ll stay where I am; sink or swim, I’ll stay with the band,’ and he said fine, and that it was one of those things. As it happens, he never signed the Merseybeats, and I wouldn’t like to think it was because of me, because the Merseybeats went on to become a terrific band, top recording stars, and they still Music Legends


are a top band. They’re still touring with my great friends Billy Kinsey and Tony Green, but as Brian said, it was one of those things. That was the only approach. After that, trying to get in touch with the Beatles or expecting the Beatles to get in touch with me – John, George, Paul, or Ringo – forget about it. No. Which are your favourite songs from that very early period? Oh, I’m a rocker! ‘I Saw Her Standing There’. That to me was a little bit like the Beatles that I knew; there’s a little bit of venom in it, a bit of real energy. So, that’s always remained one of my favourites. I still take great pleasure in playing it on stage with my own band, as well.

Pete Best Band, which is only now getting the acclaim that it so richly deserves. There are five guys in the band including myself, and it’s not Pete Best and the Band, it’s the Pete Best Band. They all contribute and they are all great musicians. The stage show we do, which travels the world at the present moment, is called Best of the Beatles. Even though we are recording original material, which will

“We were doing things. We were crossing boundaries and doing things that other bands weren’t doing and it was always exciting. You looked forward to each and every day… That was why the time passed so fast. It was so exciting, with so many things going on in so many different directions. It was great to be part of.”

When you think of your time with the Beatles now, what comes to mind? I think of as a two-year period which was full of adventure. There was sadness too, because there was death, with Stu’s brain haemorrhage. But that aside, it was always fun. We were doing things. We were crossing boundaries and doing things that other bands weren’t doing and it was always exciting. You looked forward to each and every day. Let’s wake up and let’s get on with life! That was it. That was why the time passed so fast. It was so exciting, with so many things going on in so many different directions. It was great to be part of.

Did you get on with any one of them in particular? Always John. It was John right from the word go, from way back in 1959 down at the Casbah. I was friends with all of them, don’t get me wrong. A lot of people say, ‘You were friends with John, so you weren’t friends with the others.’ Let’s get that straight. No. We were all mates, mostly. I was closest to John simply because of the type of guy he was. I spent a lot of time in Germany with him. Even in Liverpool, you know, we’d spend time here. He’d spend the night here. I’d go to Aunt Mimi’s with him. We were social buddies. We played on stage and we played off stage as well. So Pete, what are you doing at the moment, and what are your set lists when you go out on stage? I’ve got a great band, my own band, the 40

Music Legends

but we are fighting tooth and nail to put that right. I think the longer the Casbah is here and the longer we talk about it and the more that people visit it, the stronger it’ll become. Now it’s on the tourist trail, with Heritage status, people are flocking in to see it. They realise it is a piece of history, and we are very proud of it, and I think sometime in the future it will stand alongside of the Cavern, if not taller. That is our challenge.

be out at the end of the year, the stage show we are doing at the present moment is music that I was associated with in the fifties, sixties. There are some standards and some Beatle numbers which we enjoy playing, but it’s a very big-sounding band. Double drums! All from Liverpool. My younger brother Roag plays alongside me. Roag and myself on drums, Phil Mealia on lead guitar, Paul Parry on bass guitar, and Tony Flynn on rhythm guitar. Everyone sings and there are some great harmonies. It’s a very big sound. And we have fun. There is an hour and a half of pure mayhem on stage, but the kids love it and we enjoy it as well. Do you think the Casbah has been overshadowed slightly by the Cavern club? It’s absolutely integral to the Beatles’ story. It is. That’s why the Casbah has attained National Heritage status. Last year it was nominated by the West Derby Historical Society and the National Heritage awarded it the badge, which was great for the Casbah, and they said there’s there nothing else like it in Liverpool. We feel it has been overshadowed by the Cavern,

You’ve got original artwork here as well, haven’t you? We have, which no one else has got. We have got the Rainbow ceiling, painted by Paul McCartney, and John’s famous Aztec ceiling. The Spider’s Web at the back, which I painted. If you go to the coffee bar room you’ve got the Stars on the ceiling, which were painted by John, George, Paul, Ken Brown, and myself. You’ve got John’s mural over the old fireplace, which was commissioned by Mona for Cynthia, Cynthia Lennon. She painted that there. There’s John in his Elvis Presley pose. So there’s history here. We have even got the initials where John carved his name on the plank after he gunged up the ceiling, so to speak. When the Lord Mayor opened it, when he presented the plaque and his is going back a few years, I think he summed it up well. He said this is our tomb of Tutankhamen. We looked at one another and we thought, yeah, that’s what it is. People who don’t know walk in and it’s full of priceless stuff.


This powerful 4 CD set draws upon a number of legendary performances by the Beatles during the halcyon years of the band. Featured here are all of The Beatles’ greatest hits from their 1964 Blackpool TV performance, to their seminal appearance on the Ed Sullivan show, right through to a live performance of ‘Paperback Writer’ from the Budokan. Also included here are the digitally restored versions of two live to air US radio broadcasts from Philadelphia and Houston. DISC 1 – NEW YORK, MIAMI & PHILADELPHIA 1. All My Loving 2. Till There Was You 3. She Loves You 4. I Saw Her Standing There 5. I Want to Hold Your Hand 6. She Loves You 7. This Boy 8. All My Loving 9. I Saw Her Standing There 10. From Me to You 11. I Want to Hold Your Hand 12. Twist and Shout 13. You Can’t Do That 14. All My Loving 15. She Loves You 16. Things We Said Today 17. Roll Over Beethoven 18. Can’t Buy Me Love 19. If I Fell 20. I Want to Hold Your Hand 21. Boys 22. A Hard Day’s Night 23. Long Tall Sally DISC 2 – BLACKPOOL & PARIS 1. A Hard Day’s Night 2. Things We Said Today 3. You Can’t Do That 4. If I Fell 5. Long Tall Sally 6. I Feel Fine 7. I’m Down 8. Act Naturally 9. Ticket to Ride 10. Yesterday 11. Help! 12. Twist and Shout 13. She’s a Woman 14. I’m a Loser 15. Can’t Buy Me Love 16. Baby’s In Black 17. I Wanna Be Your Man 18. A Hard Day’s Night 19. Everybody’s Trying to Be My Baby 20. Rock ‘n’ Roll Music 21. Ticket to Ride 22. Long Tall Sally DISC 3 – BUDOKAN & MELBOURNE 1. Rock ‘n’ Roll Music 2. She’s a Woman 3. If I Needed Someone 4. Day Tripper 5. Baby’s In Black 6. I Feel Fine 7. Yesterday 8. I Wanna Be Your Man 9. Nowhere Man 10. Paperback Writer 11. I’m Down 12. I Saw Her Standing There 13. You Can’t Do That 14. All My Loving 15. She Loves You 16. Til There Was You 17. Roll Over Beethoven 18. Can’t Buy Me Love 19. This Boy 20. Twist and Shout 21. Long Tall Sally DISC 4 – REMASTERED RADIO BROADCASTS 1. She’s A Woman 2. I Feel Fine 3. Dizzy Miss Lizzy 4. Ticket to Ride 5. Everybody’s Trying to Be My Baby 6. Can’t Buy Me Love 7. Baby’s In Black 8. I Wanna Be Your Man 9. A Hard Day’s Night 10. Help! 11. I’m Down 12. Rock ‘n’ Roll Music 13. I Feel Fine 14. Yesterday 15. Nowhere Man 16. I’m Down


Music Legends




We asked and you answered! For each issue we will be putting the big questions to the public. We will be finding answers to the queries that rock fans have debated for decades. Keep an eye on the Classic Rock Network Facebook page to have your say in our next poll. This week we asked…

What is the greatest album of all time? The results are in; they have been checked, double-checked, triple-checked and verified, and the winner is… drum roll please…

Pink Floyd’s The Dark Side of the Moon 42

Music Legends

Released on 1 March 1973, The Dark Side of the Moon propelled Pink Floyd in to superstardom. Despite enjoying success before as a band, it was this magnum opus that really brought Pink Floyd to the masses and cemented their status as rock icons. Dark Side of the Moon was originally developed at the Decca rehearsal studio in Broadhurst Gardens, West Hampstead during 1971 and 1972. The basic idea was to make a record about the different pressures of modern life, however the album concept would eventually be expanded to cover all facets of life, including death, time, and particularly mental illness; an issue that strongly affected the band through the struggles of their founder member Syd Barrett. Despite leaving the band in 1968 due to deteriorations in his mental health, Syd remained at the forefront of the band’s collective mind, serving as both an inspiration and a cautionary tale, and both Shine On You Crazy Diamond (1975) and The Wall (1979) were written in homage to the troubled visionary. Before settling on The Dark Side of the Moon, Pink Floyd considered numerous album titles. The Dark Side of the Moon was selected very early on in the album’s development, however they soon discovered that another band named Medicine Head had used this title, so decided on Eclipse as a working title. Unfortunately for Medicine Head, their album was a commercial flop and Pink Floyd reclaimed the album title, debuting what was then named Dark Side of the Moon: A Piece for Assorted Lunatics, at the Rainbow Theatre in London on 17 February 1972. The show was received with great fanfare by critics, with Michael Wale of The Times going so far as to credit the music with ‘bringing tears to the eyes. It was so completely understanding and musically questioning.’ Although the assembled press response was overwhelmingly enthusiastic, Pink Floyd’s touring and recording obligations prevented further work on the album for a number of months. The band were contracted to record the music for French art-house film La Vallée (Obscured by Clouds) and flew to France to do so in February 1972. Following the conclusion of these recording sessions in March there were various scheduled tour dates around the globe that kept Pink Floyd busy for the majority of 1972, and with the exception of one month, May–June, it was not until 9 January 1973, that Pink Floyd were able to find the time in their schedule to complete the album.

Rogers Waters in 1971.

Despite the difficulties in finding time to record, Pink Floyd have always looked fondly on these years, and regarded the development of Dark Side of the Moon as the time at which they worked most harmoniously as a band. This unity is perhaps part of what makes the album so successful as a piece, with all band members working together towards a singular goal. Roger Waters has since reflected on the period stating, ‘I was definitely less dominant than I later became. We were pulling together pretty cohesively. Dave sang Breathe much better than I could have. His voice suited the song. I don’t remember any ego problems about who sang what at that point. There was a balance.’ This group cohesion is evident on the record, with many critics remarking

that the album captured just the right blend of lyricism, inspired instrumental passages, innovative use of sound effects and genuine musical innovation. All performed to a uniformly high standard of composition and performance. Speaking on the genesis of Dark Side of the Moon Roger Waters recalled, ‘I think we had already started improvising around some pieces at Broadhurst Gardens. After I had written a couple of the lyrics for the songs, I suddenly thought, I know what would be good: to make a whole record about the different pressures that apply in modern life.’ David Gilmour has also reflected on the album’s conception in West Hampstead remarking, ‘It began in a little rehearsal room in London. We had quite a few pieces of music, some of which were left Music Legends


Whilst the musical content of The Dark Side of the Moon has cemented the album as one of greatest of all time, the artwork is equally iconic. The cover design was the work of London based design group Hipgnosis – founded by Storm Thorgerson and Aubrey Powell. From their conception Hipgnosis were closely aligned with Pink Floyd – the studio’s first commission was the band’s second album A Saucerful of Secrets. Hipgnosis would go on to create many more iconic covers for the band including Atom Heart Mother and Obscured by Clouds. Hipgnosis’ abstract designs proved unpopular with Pink Floyd’s label EMI, who were concerned with the lack of wording on the covers, fearing fans would not be able to identify the releases. The band members however were delighted with Hipgnosis’ output and enlisted them to create the artwork for The Dark Side of the Moon. Rick Wright tasked Hipgnosis with developing a concept that was ‘smarter, neater – more classy’ than previous releases.

over from previous things. We were there very well, but I don’t think it’s getting any for a little while, writing pieces of music lighter, and I don’t think the intention and jamming. It was a very dark room.’ is to make it light, either. It’s all a bit With Nick Mason adding, ‘We started abstract, really.’ with the idea of what the album was Despite this apparent trepidation going to be about: the stresses and strains from Mason, Dark Side of the Moon was on our lives’. moulded and refined over the course Nick Mason was actually one of of the 1972, and Pink Floyd have since the only members of Pink Floyd to suggested that the band’s packed touring have expressed dissatisfaction with the schedule was a catalyst for the success of development process of Dark Side of the Dark Side of the Moon as it gave them a, Moon, as when he was interviewed for hitherto unparalleled, sounding ground Sounds magazine in 1972, he stated, ‘I for the album. Whilst touring in 1972, think the thing that bothers me more Pink Floyd performed their new material than anything in the order it is that we seem would later appear to get stuck on the Dark Side “That’s not to say that the into a slow four of the Moon. This potential for the sun to tempo for nearly gave the band the everything we chance to make shine doesn’t exist. Walk do. Like the improvements to down the path towards speed of Meddle the performance the light rather than into is the speed of and composition nearly everything of their pieces each the darkness.” we’ve done for night, and to gauge too long. That the audience’s Roger Waters has something to reaction. Whilst do with it, that discussing this penchant for slow tempos. But again, I process Nick Mason remarked, ‘It was a think, in some ways things are becoming hell of a good way to develop a record. more aggressive. There’s more aggression You really get familiar with it; you learn in the way we do Careful with That Axe, the pieces you like and what you don’t Eugene on stage now than there ever was like. And it’s quite interesting for the when we first recorded it. Our original audience to hear a piece developed. If recordings of that were extremely mild, people saw it four times it would have jog along stuff. Even if it doesn’t always been very different each time.’ come off, there’s meant to be a lot of very Although the band have spoken of the heavy vibes coming off the stage during unit’s solidity whilst developing Dark Dark Side of the Moon. We’re well into Side of the Moon, the album was actually putting on a lot of effect in order to make the first Pink Floyd record to feature the whole thing heavy, really, in the true Roger Waters as the sole lyricist. At the sense of the word. I’m not expressing that time Waters felt that he wanted Pink

The artwork itself was created by designer George Hardie. Hardie came across the prism motif in a book, and presented the design as one of seven potential ideas to Pink Floyd. The band’s decision was unanimous, and the iconic cover was born. Interestingly the light band emanating from the prism seen on the iconic cover only has six colours, rather than the traditional seven. Indigo has been omitted from traditional division of the spectrum. Storm Thorgerson has since stated that the inspiration behind the prism idea was the ambitious light shows that Pink Floyd were creating at the time: ‘They hadn’t really celebrated their light show. That was one thing. The other thing was the triangle. I think the triangle, which is a symbol of thought and ambition, was very much a subject of Roger’s lyrics.’


Music Legends

Richard Wright in 1971.




This is the interactive companion guide to the lives and music of the Eagles.

This is the interactive companion guide to the life and music of Elvis.

Featuring video links, interviews with the band, and the recollections of industry insiders who worked with the Eagles during the halcyon years of the band. This magazine also includes track-by-track reviews of the Eagles’ recording catalogue.

Featuring video links, exclusive interviews, and the recollections of industry insiders who worked alongside Elvis during the halcyon years. This magazine also includes track-by-track reviews of the Elvis’ recording catalogue.

Click here to VIEW On ISSUU

Click here to VIEW On ISSUU

Music Legends


Floyd’s music to contain more direct lyrics that would resonate immediately with the fans, in contrast with the some of the abstract work they had released to date. Surprisingly, given the later power struggles and acrimony within the band, this new writing approach was actually welcomed by the group at the time, with Gilmour even stating, ‘I never rated myself terribly highly in the lyrics department, and Roger wanted to do it. I think it was a sense of relief that he was willing to do that.’ In fact, Pink Floyd were so pleased with the results of Water’s writing that they decided to print the lyrics on the now iconic sleeve for Dark Side of the Moon, the first time the band had chosen to do so. Whilst Roger Waters was the only credited lyricist on Dark Side of the Moon, the album featured vocal appearances from a multitude of individuals outside of the band. Pink Floyd roadies, Abbey Road staff, and other artists who were recording at the studios during that period, were confronted with a series of questions, from the banal to the philosophical, with the intention of including their responses on the album in an attempt to tie the songs on the record together. Certain snippets successfully made it to the final mix of Dark Side of the Moon, however the answers of the most famous interviewee, Paul McCartney, were deemed unusable, with Roger Waters commenting, ‘He was the only person who found it necessary to perform, which was useless, of course. I thought it was really interesting that he would do that. He was trying to be three other girls. So, I walked in to the played me the backing track, and I asked funny, which wasn’t what we wanted at control room and the band were there, what they wanted and basically they had all.’ they explained to me that they were doing no idea. Despite producing some truly When I look back, I was very iconic quotes, it was the vocals of new to this sort of world and songwriter and session singer, Clare probably quite naïve, but anyway Torry on The Great Gig in the Sky I listened to the track a couple of that would prove to be the most times and personally had no idea Just like Earth, both the near side memorable cameo on Dark Side what to do or what they wanted (light side) and the far side (dark of the Moon. Torry’s collaboration so I said I think the best thing for with Pink Floyd initially gave no me is to go in to the studio, put side) of the moon have both a day indication that her performance cans on and have a little go to and a night. We are simply unable the would go on to become one of see what happens. So I started off to see the far side; as the time the most unforgettable vocals in by going, “Oh baby baby, yeah, rock history, and Torry had this to yeah baby baby”, which is what it takes the moon to complete a say of her inauspicious recording one tended to do for scat singing, revolution on its axis is the same session with the band: ‘I just had and they said “Oh no, no, we don’t a call from this guy that worked want any words”, and that really amount of time as it takes to circle at Abbey Road called Dennis who me. So David Gilmour Earth – around twenty-seven days. stumped rang me up and asked if I was free came in, and I have to say he to do a session, so I went up to was really the one that directed Abbey Road and I had no idea what it me, there wasn’t a word from anybody this album and that it was nearly finished, was, nobody told me, I didn’t know if it else as far as I remember. So David said the concept of the album, birth and death was going to be a choir, two other girls or “Would you like me to write out the and everything in between, and they



Music Legends

I honestly thought that they didn’t like it, then I suppose in about March, I had no idea when the album was coming out, and I was on my way home to my flat and there used to be a record shop on Kings Road just past the Chelsea Potter, and there in the window was this now familiar cover and so I walked in and opened the album and there it was The Great Gig in the Sky, vocal Clare Torry and so I thought, oh I’ll have to buy that. Several months later I was doing something at Abbey Road and Alan was there and he said that the album was doing really well so I said what album? And he said Dark Side of the Moon, and so I said oh fine, jolly good and that was it really.’ Whilst the critical response to Dark Side of the Moon was overwhelmingly positive, the press reception for the release of the album was a chaotic affair. Critics were invited to an event, held at the London Planetarium on 27 February 1973, that the majority of the band themselves refused to attend. Pink Floyd members cited sound issues as the reason for their absence, namely that the quadrophonic mix of the album was not yet ready, and life sized cardboard cut outs of the missing members greeted the press instead. The sole attending Pink Floyd member, Richard Wright, then presented the gathered press with a stereo mix of Dark Side of the Moon through a tinny PA system. Fortunately this bizarre release did nothing to stem the enthusiasm of attending reporters, Pink Floyd left to right: Richard Wright, and Dark Side of the Moon themed shows Dave Gilmour, Roger Waters, Nick Mason. and events have remained a staple of planetariums around the world ever since. Some highlights from the reviews of the control room and not much was said, chord sequence?” and I said “No, no”, 1973, include Loyd Grossman of Rolling and I said, “Well alright then, goodbye.” and it sort of just happened, because I was Stone magazine declaring the release, ‘a And I was convinced it would never thinking that I didn’t know what they fine album with a textural and wanted, and I really didn’t know, conceptual richness that not only but OK, best feet forward. invites, but demands involvement’, I have said this many times, and Steve Peacock of Sounds but it’s completely true, I thought to myself I have to pretend to be As huge Monty Python fans, Pink extolling, ‘I don’t care if you’ve never heard a note of the Pink an instrument and that gave me Floyd were one of a number of Floyd’s music in your life, I’d an avenue to explore. So I started doing something and they said rock groups who helped contribute unreservedly recommend everyone to The Dark Side of the Moon’. “We like that.” So, I said to Alan to the initial budget for Monty Despite the runaway success of “OK, put the red light on and Python and the Holy Grail. Pink Dark Side of the Moon, the album record this because usually the only actually held the No. 1 spot first take is the best”, and I started Floyd put up £20,000 of their in America’s Billboard album singing and did it. Then they said profits from Dark Side of the Moon chart for a week, a feat it didn’t “Well I think we’ll do another manage to equal in the UK, where take.” So I did another one, then to help fund the classic British remains the highest selling David said, “I think you could comedy directed by Terry Gilliam. italbum to never reach No. 1 – it improve upon that”, and I didn’t was beaten to the top spot by Elton think I could, and I started the John’s Don’t Shoot Me I’m Only the Piano see the light of day because they hadn’t third track and then in the middle I Player. In spite of these disappointments, commented or said “great” or “awful”, stopped and said “Look I really think that Dark Side of the Moon remains the nothing. you’ve got enough.” Then I went in to


Music Legends


Pink Floyd in performance in the 1970’s.

seventh-best-selling album of all time in the UK, and retained its presence in the US album chart for a staggering 741 weeks between the album’s release in 1973 and 1988. Worldwide sales of the album are have reached twenty-four million certified sales, yet some industry estimates place this figure at closer fortyfive million copies, and Dark Side of the Moon is currently the fourth biggest selling album of all time. The success of the album has certainly not overwhelmed certain band members though, as Nick Mason commented in 2007 that he felt not all the success of Dark Side of the Moon could be attributed the music, ‘I think that when it was finished, everyone thought it was the best thing we’d ever done to date, and everyone was very pleased with it, but there’s no way that 48

Music Legends

anyone felt it was five times as good as Meddle, or eight times as good as Atom Heart Mother, or the sort of figures that it has in fact sold. It was… not only about being a good album but also about being in the right place at the right time.’ The success of Dark Side of the Moon is undeniable, yet reviews revisiting album contain retrospective niggles that were not present in initial appraisals; such as this piece by the respected American rock journalist Robert Christgau, best known for his pioneering work with Village Voice Magazine, who wrote about Dark Side of the Moon through post-punk eyes when it was chosen as one of the Rock Albums of the 70s. The following controversial review was published in 1981: ‘With its technological mastery and its conventional wisdom once removed,

this is a kitsch masterpiece – taken too seriously by definition, but not without charm. It may sell on sheer aural sensationalism, but the studio effects do transmute David Gilmour’s guitar solos into something more than they were when he played them. Its taped speech fragments may be old hat, but for once they cohere musically. And if its pessimism is received, that doesn’t make the ideas untrue – there are even times, especially when Dick Parry’s saxophone undercuts the electronic pomp, when this record brings its clichés to life, which is what pop is supposed to do, even the kind with delusions of grandeur.’ Mr Christgau was definitely an atypical reviewer, as most agreed that the cumulative effect of the brilliance of the compositions and the pristine quality of the recording served to position Dark Side of the Moon as a landmark in popular music. The problem for Pink Floyd was that at some stage they would have to produce an album to follow their own masterpiece. The standard had been set so highly by Dark Side of the Moon that in every respect it was clear the follow up had to be nothing short of a second masterpiece. During the course of an interview published on 19 May 1973 in Melody Maker, David Gilmour declared that he was not unduly concerned by the pressures brought about by the phenomenal sales of Dark Side of the Moon. ‘No, success doesn’t make much difference to us. It doesn’t make any difference to our output or general attitudes. There are four attitudes in the band that are quite different. But we all want to push forward and there are all sorts of things we’d like to do. For Roger Waters it is more important to do things that say something. Richard Wright is more into putting out good music. And I’m in the middle with Nick. I want to do it all, but sometimes I think Roger can feel the musical content is less important and can slide around it. Roger and Nick tend to make the tapes of effects like the heartbeat on the LP. At concerts we have quad tapes and four-track tape machines so we can mix the sound and pan it around. The heartbeat alludes to the human condition and sets the mood for the music, which describes the emotions experienced during a lifetime. Amidst the chaos, there is beauty and hope for mankind. The effects are purely to help the listener understand what the whole thing is about. It’s amazing, at the final mixing stage we thought it was obvious



Fleetwood Mac RUMOUR, TANGO & MASK

This is the interactive companion guide to the lives and music of U2.

This is the interactive companion guide to the lives and music of Fleetwood Mac.

Featuring video links, interviews with the band, and the recollections of industry insiders who worked with U2 during the halcyon years of the band. This magazine also includes track-by-track reviews of U2’s recording catalogue.

Featuring video links, interviews with the band, and the recollections of industry insiders who worked with Fleetwood Mac during the halcyon years of the band. This magazine also includes track-by-track reviews of the band’s recording catalogue.

Click here to VIEW On ISSUU

Click here to VIEW On ISSUU

Music Legends


have done well in this country, but Dark Side was number one in the U. S. and we never dreamed it would do that. It was probably the easiest album to sell in that it was the easiest to listen to, but it’s success has obviously put some kind of pressure on us, and that is, what to do next. We have always tried to bring out something different with our next release and it would be very easy now to carry on with the same formula as Dark Side, which a lot of people would do. It’s changed me in many ways because it’s brought in a lot of money and one feels very secure when you can sell an album for two years. But it hasn’t changed my attitude to music. Even though it was so successful, it was made in the same way as all our other albums and the only criteria we have about releasing music is whether we like it or not. It was not a deliberate attempt to make a commercial album. It just happened that way. Lots of people probably thought we all sat down and discussed it like that, but it wasn’t the case at all. We knew it had a lot more melody than previous Floyd albums, and there was a concept that ran all through it. The music was easier to absorb and having girls singing away added a commercial touch that none of our other records had.’ This ‘commercial touch’ has been striking a chord with audiences ever since, and The Dark Side of the Moon continues to be a perennial hit. Frequently included on rankings of the greatest albums of all time, the album has proved to be as timeless as it was ground-breaking, and there is no doubt that it’s legacy will endure, creating generations of Pink Floyd fans in decades to come.

Dave Gilmour on stage in 1975.

what the album was about, but still, a lot of people, including the engineers and the roadies, when we asked them, didn’t know what the LP was about. They just couldn’t say, and I was really surprised. They didn’t see it was about the pressures that can drive a young chap mad. I really don’t know if our things get through. But you have to carry on hoping. Our music is about neuroses, but that doesn’t mean that we are neurotic. We are able to see it, and discuss it. The Dark Side of the Moon itself is an allusion to the moon and lunacy. The dark side is generally related to what goes on inside people’s heads, the subconscious and the unknown.’ Despite Gilmour’s confidence there was still no sign of a new album. A year later on 16 November 1974, Melody Maker published an interview with Rick 50

Music Legends

Wright that was quick to touch on the increasingly large gap between Dark Side of the Moon and the next Pink Floyd album: ‘It’ll be a two-year gap between Dark Side and the next one, and that’s too long in my opinion. We have never been a prolific group in terms of records. We average about one a year over our whole career. It’s not a policy to work like that; it’s just the way it happens. We have a deal with the record company that makes us do about seven albums in five years, which is one album a year and maybe a couple of film scores. It’s very easy to make that deal. Dark Side of the Moon has been in the English charts ever since it was released, which is quite amazing. We all felt it would do at least as well as the other albums, but not quite as well as it did. All our albums

A track-by-track journey through Pink Floyd’s ambitious 1973 masterpiece I Speak to Me The overture, a sound collage, saw Waters generously give Mason a song writing credit that he later came to bitterly regret. The various spoken pieces about madness come from roadies Pete Watts and Chris Adamson, and from Gerry O’Driscoll, the doorman at Abbey Road studios where the album was made. Waters had devised a series of cards containing twenty questions that ranged from, ‘What does the phrase dark side of the Moon mean?’ to, ‘Are you afraid of dying?’ Everyone the band could get their hands on in Abbey Road from Paul and Linda McCartney, who happened to be making an album there, to doorman Gerry O’Driscoll were asked to respond and then taped. The McCartney answers were discarded, as his responses were regarded to be too measured.

Breathe Adapted from a piece Waters had written for The Body documentary in 1970. Roger claimed that the lyrics ‘are an exhortation directed mainly at myself, but also at anybody else who cares to listen. It’s about trying to be true to one’s path.’ Gilmour provided the vocals, both lead and harmony, and the guitar part, which he played on an opentuned Stratocaster across his knees.

On the Run

dominating sound effect – clocks ticking – the basic sound created by Waters’ Fender Precision Bass and Mason’s Rototoms. However, it was engineer Alan Parsons that added all the real timepieces after Waters told him the song’s title. The other dominating characteristic about this number was the backing singing to Gilmour’s lead vocal provided by Barry St John, Doris Troy, Liza Strike and Lesley Duncan.

The Great Gig In the Sky This stunning composition keeps up the progression of power. For many years this song was credited solely to Rick Wright until an out of court settlement in 2005 finally resolved that the piece should be jointly credited to Clare Torry. Based on a sequence of piano chords written by Wright, this song addresses the omnipresent fear of death and mortality in life. Originally intended as an instrumental sequence, and featuring some blinding guitar from Gilmour, the vocals were only added a couple of weeks before the LP was finished. Clare Torry – a young EMI staff songwriter who had only recently begun to do a few sessions as a singer, provided the improvised vocal and her strikingly gutsy vocals take the song to an unforgettable climax. Wright later adapted the song for a Neurofen advert – and they say rock and roll is dead!

This number came from Waters and Gilmour experimenting with a VCS 3 synthesiser – creating an eightnote sequence similar to the one Pete Townshend had been doing on Baba O’Reilly. The point of the track was to express the stress and pressures of everyday life – and so a whole menagerie of sound effects were added such as airport sounds over the footsteps of a passenger desperately rushing for the plane, and a train sound that was actually played by a guitar. It was another roadie, Roger the Hat, who is heard speaking the line, ‘live for today, gone tomorrow’ – a response to one of Waters’ card questions.



Us and Them

A stunning group composition. Waters would later admit that during the making of the record – he was twentynine at the time – he suddenly felt as if he’d grown up; that childhood and adolescence were just training for adult life. Ultimately it’s about making the most out of life, not wasting it. Again the song is characterised by a

A superb piece co-written by Waters and Wright. In time-honoured Floyd fashion this composition was based on another piece that had been lurking around for ages. The song’s origins were in a piece rejected by Antonioni for Zabriskie Point called The Violence Sequence. Based on a chord sequence by Wright, Waters claimed the song was

A Roger Waters composition in the unusual 7/8 time signature. The track has self-explanatory lyrics about the evils of greed and rock-star wealth. Waters certainly saw some of the songs on this LP as being about the lately departed Barrett. The rhythmicallysequenced loop of the cash-till sound effect gives the song a lot of its bite, and a touch of irony, as record store cash registers around the world would soon be ringing up millions of sales to its tune. Also featured is Dick Parry, an old Cambridge pal of Gilmour’s, whose sax solos added a new dimension to the Floyd sound.

about, ‘the political idea of humanism, and whether it could or should have any effect on any of us.’ The lyrics range from going to war in the first verse, to themes of civil liberties, colour prejudice and civil rights in the second, and the thought of passing a down-andout on the street and not helping in the third. The voices of sundry roadies and Wings guitarist Henry McCullough and his wife can be heard responding to Roger’s flash cards. Dick Parry shines again on sax, replicating the breathy sound similar to that on Gandharva by US electronic duo Beaver & Krause.

Any Colour You Like Written by Wright, Mason and Gilmour, this was an instrumental filler bridging Us and Them and Brain Damage. Originally called Scat, it features the ubiquitous sound of the VCS 3 synthesiser with a long tape echo, as well as more conventional instrumentation. The final title came from a favourite catchphrase of roadie, Chris Adamson, ‘You can have it any colour you like’.

Brain Damage This Roger Waters song is, perhaps, most strongly linked to Syd Barrett. As Waters later told Mojo, ‘That was my song, I wrote it at home. The grass (as in the lunatic is on the grass) was always the square in between the River Cam and Kings College chapel. I don’t know why but when I was young, that was always the piece of grass, more than any other piece of grass that I felt I was constrained to keep off. I don’t know why, but the song still makes me think of that piece of grass. The lunatic was Syd, really. He was obviously in my mind. It was very Cambridge-based, that whole song.’ The final line namechecks the title of the album, ‘I’ll see you on the dark side of the Moon,’ and the maniacal laughter was by Pete Watts.

Eclipse Sensing the album needed a proper conclusion, Roger Waters wrote Eclipse. The lyrics suggest that while the human race has the potential to live in harmony with nature and itself, this is depressingly never the case. Despite the gloomy lyrics, the song has an uplifting feel – sung by Waters, with Gilmour’s harmonies and Doris Troy’s voice thundering alongside them. It is Gerry O’Driscoll who adds the cryptic final spoken-word coda about the real nature of the dark side of the moon.

Music Legends



Music Legends

BRUCE SPRINGSTEEN From Asbury Park to E Street

Bruce Springsteen once said: ‘I want it all.’ People these days often forget that, baffled by an artist whose musical output can switch, seemingly effortlessly, from the gung-ho R&B swing of classic rock albums like ‘Born to Run’ or his biggest-seller, ‘Born In the USA’, to the heartrendingly stark acoustic outpourings of albums like ‘Nebraska’ and ‘The Ghost of Tom Joad’. It’s a confusion that goes right back to his earliest days as a recording artist, when he was still seen as some sort of folksy troubadour in the tradition of Bob Dylan. For Springsteen himself, however, there has never been any difference between the outgoing crowdpleaser of hits like ‘Hungry Heart’ and the introspective loner of ‘Secret Garden’. As far as he was concerned, music was one of the few things in life which held no barriers. As he explained in a 1992 interview with New York Newsday: “When I was young, I truly didn’t think music had any limitations. I thought it could give you everything you wanted in life.”

For Robert Hilburn of the LA Times, Springsteen would come to define “the struggle in life between disillusionment and dreams.” Adding: “The important thing about Bruce isn’t that he makes you believe in rock and roll or himself. He makes you believe in yourself.” While Dave Marsh of Rolling Stone suggested that Springsteen’s best music was nothing less than “a refutation of the idea that rock was anarchic rebellion. If anything his shows were a masterwork of crowd control, an adventure in pure cooperation, a challenge to chaos.” But, as usual, Springsteen put it best himself in his thank-you speech when ‘Streets of Philadelphia’ won him the

Oscar in 1994 for Best Original Song In A Movie: “You do your best work and you hope that it pulls out the best in your audience and some piece of it spills over into the real world and into people’s everyday lives. And it takes the edge off fear and allows us to recognise each other through our veil of differences. I always thought that was one of the things popular art was supposed to be about, along with the merchandising and all the other stuff.” Destined to become the blue-collar rock hero whose best songs represented the common experiences of everyday American people, Bruce Springsteen was born to working class Irish-Italian Music Legends


Bruce Springsteen backstage at Hammersmith Odeon in London before his first UK show on 18 November 1975.

parents in the modest New Jersey town of Freehold, on 23 September, 1949. His Irish-descendent father, Douglas Springsteen, was an-ex army recruit who later worked, variously, in a plastics factory, as a bus driver and a prison guard. Bruce was the first of three children and his Italian mother, Adele, worked hard to provide a home for them all. His early life was not without its inequities, however, and Springsteen would later recall the harsh nature of the Catholic school he attended as a child. One story, in particular, continued to haunt him into adulthood, when, as an eight-year-old, he got his Latin wrong and the nun who taught him stood him in the wastebasket because “that’s what you are worth.” As a result, by his own 54

Music Legends

admission, he loathed school and learnt little other than what it was like to be the victim of intolerance and prejudice. When not in school, he liked hanging around on the beach and playing water sports. He was never a talkative boy, though, preferring to watch and listen, standing in the shadows taking it all in. As he would often explain to an audience in the mid-70s, just before launching into one of his favourite songs from his childhood, The Animals’ ‘It’s My Life’, “I grew up in this small town about 20 miles inland. I remember it was in this dumpy, two-storey, two-family house, next door to this gas station. And my mom, she was a secretary and she worked downtown. And my father, he worked a lotta different places, worked

in a rug mill for a while, and he was a guard down at the jail for a while. I can remember when he worked down there, he used to come back real pissed off, drunk, sit in the kitchen. At night, about nine o’clock, he used to shut off all the lights, every light in the house. And he’d sit in the kitchen with a six-pack and a cigarette. [When I got home] I’d stand there in that driveway, afraid to go in the house, and I could see the screen door, I could see the light of my pop’s cigarette. I used to slick my hair back real tight so he couldn’t tell how long it was gettin’ and try to sneak through the kitchen. But the old man, he’d catch me every night and he’d drag me back into that kitchen. He’d make me sit down at that table in the dark, and he would sit there tellin’ me. And I can remember just sittin’ there in the dark, him tellin’ me... tellin’ me, tellin’ me, tellin’ me. “Pretty soon he’d ask me what I thought I was doin’ with myself, and we’d always end up screamin’ at each other. My mother she’d always end up runnin’ in from the front room, cryin’ and tryin’ to pull him off me, try to keep us from fightin’ with each other. And I’d always, I’d always end up runnin’ out the back door, pullin’ away from him, runnin’ down the driveway, screamin’ at him, tellin’ him, tellin’ him, tellin’ him how it was my life and I was gonna do what I wanted to do.” Little Bruce first started playing guitar at the age of nine after seeing Elvis Presley on TV. He got his first blasts of loud music from listening to the radio. “It took over my whole life,” he later explained. “Everything from then on revolved around music.” In those early days, US radio was the home not just of Elvis Presley and Chuck Berry, it was a direct route to another world, aimed at the very soul of a sprawling teenage America, from the rural heartlands to the inner city and boardwalks of Bruce’s childhood. If it got on the radio that meant it usually got onto the juke-boxes of the numerous diners, soda fountains and truck stops that littered the nation too. This was where the teenaged Bruce first got the strange idea that rock ’n’ roll could matter, as well as entertain; could make you think as well as dance. It was a lesson he absorbed quickly; one he never forgot. “What I heard in the Drifters, in all that great radio music, was the promise of something else. Not a politician’s promise… I mean the promise of possibilities… that the search and the struggle matter, that they affirm your

BRUCE SPRINGSTEEN – THE DARKNESS tOUR ‘78 Limited Edition On Purple Vinyl

Released in the late spring of 1978, ‘Darkness On the Edge of Town’ was the long awaited follow up to ‘Born to Run’. To celebrate the launch of the album Bruce Springsteen and the E Street Band undertook a major tour of North America which comprised of 115 performances. This limited edition vinyl album captures the highlights of ‘Darkness On the Edge of Town’ as broadcast live to air in 1978. Side 1 1. Badlands 2. Adam Raised a Cain 3. Candy’s Room 4. Racing In the Street Side 2 1. The Promised Land 2. Factory 3. Streets of Fire 4. Prove It All Night 5. Darkness On the Edge of Town

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


BruceSpringsteen in performance in 1975.

life.” As he saw it, “That was the original spirit of rock ’n’ roll.” But if rock ’n’ roll spelled ‘freedom’ in the more general sense to countless millions of teenagers in the cultural melting pot of 1960s America, it took on quite literal properties to Springsteen, whose parents moved from Freehold down to San Francisco when he was 17. By then he had already formed his first band, The Castiles, and so decided to stay behind in Jersey, moving into a scruffy one-room apartment above a drug store in nearby Long Branch. It was around this time that he also began appearing occasionally as a solo act at the Café Wha? in Greenwich Village: the same venue in which a similarly young Dylan had first become recognised. Commuting 56

Music Legends

between Asbury Park and downtown New York, “I was always popular in my little area and I needed this gig badly. I didn’t have anything else. I wanted to be as big as you could make it... the Beatles, the Rolling Stones.” Too poor to pay for his own entertainment, when he wasn’t working he trod the boardwalks by the beach in Asbury. Outgoing and talkative onstage, off it he could be almost unbearably shy, mumbling his conversation and shuffling around in old clothes he looked like he’d slept in. “Jersey,” he later moaned in a Sounds article in March 1974, was “a dumpy joint. I mean it’s OK, it’s home, but… I guess it just took a long time for someone to think of something to write about it.”

It hardly seems credible now, but the teenage Springsteen’s career nearly took a very different course when, in 1968, he received his draft papers into the US army. With the US then involved in the Vietnam war, like all new conscripts young Bruce knew his chance of escaping the conflict without being maimed or killed was 50-50 at best, and years later he confessed that he and his buddies went out and got good and drunk the night before they were due to be inducted. When, though, the teenager flunked his medical, in large part due to injuries he had sustained in a motorcycle accident some time before, he returned home that day fearing the reaction such news would be greeted with by his exarmy father. Instead of disparaging the boy, however, Springsteen senior merely nodded and said, “That’s good, son.” The subject was never mentioned again, though it was something he would return to in his own mind a great deal over the years (not least after news that the drummer in his first band, The Castiles, who had been signed up, was later killed in the conflict). Instead, Springsteen spent most of his youth hanging out at a local ‘teen club’ named the Upstage – an avowedly alcohol- and drug-free environment situated down by the Jersey shoreline which, nevertheless, stayed open till five every morning and where any passing kid with enough nerve could get up and play. This was where Springsteen and his friends first played as The Castiles, quickly followed by similarly short-lived but evermore adept outfits like Earth, Child, Steel Mill, Dr Zoom & The Sonic Boom and, finally in his earlytwenties, the more prosaically-named Bruce Springsteen Band, a sprawling 10-piece back-up group (three members of which would later form part of his next legendary backing outfit, the E Street Band). E Street was actually where the mother of the band’s original keyboard player, David Sancious, lived, in the Jersey neighbourhood of Belmar. Sancious had already left, however, by the time the classic E Street Band line-up had evolved into Garry ‘Funky’ Tallent (bass), ‘Phantom’ Danny Federici (organ, accordion), Clarence ‘Big Man’ Clemons (a Virginia-born saxophonist and former James Brown sideman who joined in 1971, single-handedly replacing an entire horn section and a trio of girl back-up singers), ‘Mighty’ Max Weinberg (drums), ‘Professor’ Roy Bittan (piano, glockenspiel, and the only

non-Jersey boy, from Far Rockaway, New York)) and ‘Miami’ Steve Van Zandt – so-called because he had once been to Florida (rhythm guitar and backing vocals). It wasn’t until 1975 that the bestknown line-up of the E Street Band came together, though, when Springsteen was already well-known enough to attract Broadway show veterans like Weinberg and Bittan, who both responded from an ad in the Village Voice, rather than simply gravitating towards the line-up from the local Shore club scene. First, though, Springsteen would need to secure a record deal. Ironically, this only transpired once Springsteen had all but abandoned the idea of getting his own band off the ground. Years of opening for every band that came through town, from Black Oak Arkansas and Brownsville Station to Sha Na Na and Black Sabbath, had left him weary and disillusioned. “When we first started playing,” he commented years later, “I’d go to every show expecting nobody to come, and I’d go onstage expecting nobody to give me anything for free. And that’s the way you have to play. If you don’t play like that, pack your guitar up, throw it in the trash can and go home… The night I stop thinking that way, that’s the night I won’t do it anymore.” At which point, he later told NME, he fell out of love with the idea of being in a band and “just started writing lyrics, which I had never done before. I would just get a good riff, and as long as it wasn’t too obtuse I’d sing it… Last winter [’72] I wrote like a mad man… Had no money, nowhere to go, nothing to do… It was cold and I wrote a lot... I got to feeling guilty if I didn’t.” It was this batch of songs that would lead directly to his signing as a solo artist to Columbia Records, in New York, in May 1972. At first, he was seen by the label’s A&R chief, John Hammond, as a potential successor to Bob Dylan – who he had also signed to the label some ten years before. In retrospect, it’s easy to see why Hammond thought this way. Curly-haired and bearded, the 23-yearold Springsteen definitely had something of the wordy young Dylan about him, especially in early original songs like ‘Blinded By The Light’ and ‘It’s Hard To Be A Saint In The City’. As he later told Zigzag magazine, playing the bars and clubs of his youth,

“you had to communicate on the most basic level… but when I talked to the record companies there was just me by myself with a guitar, and from that many false impressions were drawn.” At the time, Dylan was a conspicuous influence on a generation of new young songwriters, many of whom had already suffered from the comparison: talented word-and-tunesmiths like John Prine and Loudon Wainwright III, both of whom would struggle under Dylan’s shadow throughout their early careers, the ‘new Dylan’ tag acting almost like a curse. Bruce, however, was not so easily subsumed. Nevertheless, the comparisons were perhaps even more obvious in early Springsteen songs. As his first manager, Mike Appel pointed out: “Bruce is very garrulous.”

while Mike and Bruce sat patiently in the corner. “Do you want to get your guitar out,” Hammond eventually asked, at which point Bruce broke into a spontaneous version of ‘It’s Hard To Be A Saint In The City.’ “I couldn’t believe it. I just couldn’t believe it,” Hammond later recalled. Intrigued by the rough recordings and charmed by the softspoken young protégée, Hammond had gone straight to Columbia president Clive Davis, who famously rubber-stamped the whole deal after listening to just one track. It was still live onstage, however, that the young Springsteen made the greatest impact. At a time when most singer-songwriters tended towards a more low-profile performance, either sitting alone with their guitars and standing still in the spotlight, Bruce had spent almost all his initial record advance on putting a new band of friends together, hitting the road as soon as his first album was released, entitled ‘Greetings From Asbury Park N.J.’ and released in March 1973. Recorded at 914 Sound Studios, in Blauvelt, New York, and co-produced by Mike Appel and Jim Cretecos, the backing musicians featured on it were drummer Vini ‘Mad Dog’ Lopez, saxophonist Clarence Clemmons, bassist Gary Tallent and keyboard player David Sancious – all of whom would go on to form the backbone of the next Springsteen live band – plus session-men Harold Wheeler and Richard Davis. The sleeve was based on a mock picture-postcard of Asbury Park, somewhat worn around the edges: a suitable visual metaphor for the forlorn picture of boardwalk life the music contained therein depicted. Regarded, not unfairly, as overly self-conscious, with the lyrics tending to overshadow the music to an almost unprecedented degree, even for a wouldbe ‘new Dylan’, Columbia chose to promote the album by releasing as a first single one of the most lyrically verbose songs on an album almost choking with words: ‘Blinded By The Light’. Needless to say, it was not a hit and despite mostly positive, if somewhat lukewarm reviews in the US, the album did not sell well either (although Britain’s Manfred Mann would manage to take their more musically florid version of ‘Blinded By The Light’ to No.1 in the US charts when it was released as a single in 1976). Nevertheless, there were several golden

“I’d go to every show expecting nobody to come, and I’d go onstage expecting nobody to give me anything for free. And that’s the way you have to play. If you don’t play like that, pack your guitar up, throw it in the trash can and go home… The night I stop thinking that way, that’s the night I won’t do it anymore.” As Appel would later tell the NME in an October 1973 interview: “When I first came across Bruce it was by accident. But when I heard him play I heard this voice saying to me – superstar. I couldn’t believe it. I’d never been that close to a superstar before.” He added: “Randy Newman is great but he’s not touched. Joni Mitchell is great but she’s not touched. Bruce is touched... he’s a genius!” It was Appel that had taken acetates of Springsteen’s earliest songs to Hammond – a legendary figure at Columbia who had also signed such pre-Dylan luminaries to the label as Louis Armstrong, Bessie Smith, Billie Holiday, Tommy Dorsey, and Woody Herman, to name just a few. Hammond listened to the acetate

Music Legends


nuggets in amongst the slush-pile of semi-autobiographical journal entries. Not least one of the tracks that had helped secure him his deal: the epochal ‘It’s Hard To Be A Saint In The City’, which closed the album and pointed the way in which later, more musically adept Springsteen albums would evolve. Later covered by David Bowie for inclusion on his 1975 ‘Young Americans’ album, though it never made the final cut, Bowie, then enjoying the first flush of his huge worldwide success, let it be known how much he loved the album (actually recording a second track from it, ‘Growin’ Up’, though that also failed to make the final ‘Young Americans’ track-listing), and suddenly, despite its lack of sales, ‘Greetings…’ became one of the mostdiscussed albums by a new artist in 1973. Other first-album tracks like ‘Spirit In The Night’ and ‘Lost In The Flood’ are also worth a special mention as they would go on to become live favourites for years; the former a funky R&B number you could actually dance to (unlike most of the other relentlessly edgy tracks on the album); the latter an apocalyptic soul-bearer that prefigured some of Springsteen’s later, more determinedly downbeat moments like ‘The River’. While ‘Does This Bus Stop At 82nd Street’ sounded like it could have been written for an earlier generation by a young, chain-smoking, Benzedrineswallowing Jack Kerouac. Despite the dense lyrical undergrowth of so much of the album, according to Springsteen much of it was actually written quickly with barely any secondthoughts at all. Tracks like the “suicide ballad” ‘For You’ (which recounts the final minutes of a life) and ‘The Angel’ (a view of life’s highway taken astride a purring motorcycle) were, he later claimed, written in under 15 minutes. “I see these situations happening when I sing them, and I know the characters well – they’re probably based on people I know… It’s like if you’re walking down the street, that’s what you see, but a lot of the songs were written without any music at all.” As he told Zigzag: “That record reflects the mood I was in at that particular time... you know, the fact of having to come into the city from where I was living, and I didn’t have a band so it all contributed to that kind of down feel. But towards the end of the record I started pulling out of it with songs like ‘Spirit In The Night’ which started to get into a whole different feel.” For all its virtues and critical support, ‘Greetings…’ remains one of the least 58

Music Legends

Bruce Springsteen in concert in 1984.

approachable of Springsteen’s earliest albums; capturing the artist at his most determinedly demented; so desperate to be taken seriously he appears, at times, to have forgotten what fun he used to have simply standing up there onstage singing. To his credit, it was a mistake he would be careful not to repeat on his next album. Before he would start work on that, however, Springsteen and his band would complete over 200 gigs around the US, sometimes supporting bigger established acts like Chicago, most often playing one-nighters at clubs and bars along the East coast. It was a punishing schedule that found Bruce and his boys getting by on a couple of bucks a day each, dining on hamburgers and beer. But it was also one that would prove to be

the making of the band – now named the E Street Band – tightening them up and helping flesh-out songs like ‘Spirit In the Night’ and ‘For You’ that had sounded stilted on album, transforming them into sure-fire crowd-pleasers. Bruce was also finding time to build in some of the new numbers he was now writing with the band very much in mind; warmer, less wooden-sounding material like ‘Kitty’s Back’, which, built around a lengthy crescendo-building keyboard intro from David Sancious, had become one of the highlights of the set. With the newfound freedom and confidence his band was giving him, Springsteen suddenly sounded less like a poor man’s Bob Dylan and more like a younger, more carefree Van Morrison.


Released in the late spring of 1978, ‘Darkness On the Edge of Town’ was the long awaited follow up to ‘Born to Run’. To celebrate the launch of the album Bruce Springsteen and the E Street Band undertook a major tour of North America which comprised of 115 performances. Five complete shows were broadcast live on radio. This three CD set features carefully curated highlights from those legendary shows Disc 1 – Darkness On the Edge of Town 1978 1. Summertime Blues 2. Badlands 3. Streets of Fire 4. Spirit In the Night 5. Darkness On the Edge of Town 6. Factory 7. The Promised Land 8. Independence Day 9. Prove It All Night 10. Racing In the Street 11. Thunder Road 12. Jungleland Disc 2 – Darkness On the Edge of Town 1978 1. Night Train 2. Sherry Darling 3. Adam Raised a Cain 4. The Fever 5. Candy’s Room 6. Because the Night 7. Point Blank 8. Not Fade Away/Gloria/She’s the One 9. Backstreets 10. Rosalita Disc 3 – Darkness On the Edge of Town 1978 1. Independence Day (Solo Piano) 2. Born to Run 3. Detroit Medley 4. 10th Avenue Freeze Out 5. Raise Your Hand 6. Quarter To Three 7. Twist & Shout

Click here to purchase from Amazon


Music Legends


This was the backdrop that would lead to the recording of what would be the first really convincing Bruce Springsteen album, the joyously titled ‘The Wild, The Innocent And The ‘E’ Street Shuffle’. Recorded at the tail end of 1973 and released in February 1974, the second Springsteen album was the first to really capture what quickly became known as the signature E-Street sound. Indeed, in its varied and often esoteric choice of instrumentation, it remains one of the most adventurous musical statements either Springsteen or the E Street Band would ever make: Bruce on acoustic as well as electric guitar, Danny Federici on accordion as well as keyboards, Garry Tallent on tuba as well as bass. It was also a record practically overflowing with syncopated beats,

jazz riffs, soul horns, and an array of typically colourful street ‘characters’. As Springsteen later explained, he had been searching for a sound that “rocks a little differently – more in the rhythm and blues vein.” The fact that he achieved that goal on his second album was almost entirely down to the band he had assembled, a fact partly acknowledged in the album’s elongated title. Most prominent was the influence of Clarence Clemons, Garry Tallent and David Sancious, who between them had a wealth of experience playing soul, jazz and R&B on the black West Side of Jersey. The songs seem less stridently personal, too, and more story-based, tracks like the wheezing ‘Wild Billy’s Circus Story’, the jazzy ‘Incident On 57th Street’ (which he

Bruce Springsteen performing live in October 1984.


Music Legends

was still introducing onstage as ‘Spanish Johnny’) and the dreamy ‘New York City Serenade’, or the demi-title track, ‘E Street Shuffle’ (featuring gritty Staxstyled guitar), even his first full-blown love song, ‘4th Of July. Asbury Park (Sandy)’ – lyrically, all found its chief protagonist looking out instead of staring within. Best of all there was for the first time a real sense of fun to be found in the record’s grooves, as evidenced on the album’s most effervescent moment, the raucous ‘Rosalita’. As later seen on the famous Old Grey Whistle Test TV clip, ‘Rosalita’ was not only the highlight of the Springsteen live show, it was Bruce’s own new favourite; the song that best captured the bristling energy he and his new band were able to summon forth when the spirit really took them.

As Springsteen explained in an interview with Sounds published in March 1974 just as the album was released in Britain: “There was more of the band in there and the songs were written more in the way that I wanted to write. But I tend to change the arrangements all the time in order to present the material best… for instance ‘Sandy’. I like the way it is on the record but it was entirely different up until the night I recorded it and then I changed it.” He added: “The mistake is when you start thinking that you are your songs. To me a song is a vision, a flash, and what I see is characters and situations. I mean I’ve stood around carnivals at midnight when they’re clearing up [as on ‘Wild Billy’s Circus Story’] and I was scared, I met some dangerous people. As for

Spanish Johnny’s situation [in ‘Incident On 57th Street’]… I know people who have lived that life.” He described his new band as “a real spacey bunch of guys” and talked of his wish to perform in Britain. But doubted it would be soon, the US touring schedule taking such a bite out of his time. “It just goes on forever here, on and on.” With his reputation as a live performer growing with every fiery performance, even though it shared its predecessor’s disappointing performance in the charts, ‘The Wild, The Innocent & The E Street Shuffle’ saw Springste en and the E Street Band set out on what would be their most groundbreaking US tour yet. Critical plaudits were now starting to pile up. One notice, in particular, however, would capture the imagination of all who saw

it, building in resonance throughout the years to become the most oft-recalled epithet of Springsteen’s long career. Jon Landau, who had given a largely glowing review to ‘The Wild, The Innocent…’ in The Real Paper, the local arts magazine he edited in Cambridge, Massachusetts, was also the 26-year-old reviews editor of Rolling Stone. A music journalist who had already won the respect of the music industry by actually working in it as occasional producer and A&R man – he had produced the second MC5 album, ‘Back In The USA’ and championed Maria Muldaur’s breakthrough hit ‘Midnight At the Oasis’ – although he had not been familiar with Springsteen’s work previously, he was intrigued enough by his second album to go along and check him out when he

Bruce Springsteen and the E Street Band in performance in October 1985.

Music Legends


Springsteen on stage in October 1985.

played at local club, Charley’s, in April 1974. The timing of Landau’s arrival at his first Springsteen show was prescient. Not only was the band reaching its musical apotheosis after playing together on the road solidly for over a year, but Bruce himself was fast evolving into the consummate live performer we know today; introducing songs with little autobiographical vignettes which served to both explain and frame the songs he sang. A livewire one moment, quiet and contemplative the next, and backed by a band entirely simpatico both musically and personally, Landau was knocked out by what he saw that night. So much so that when Bruce and the band returned to Cambridge for a follow-up date a 62

Music Legends

month later – opening for Bonnie Raitt at the Harvard Square Theatre – Landau made sure he had a front row seat. Once again, he was astounded by what he saw. Raitt had allowed the young pretender to perform his full two-hour show and Landau left that night even more convinced of this newcomer’s unbelievable talent. It also happened to be the night of the critic’s 27th birthday and when he settled down a few night’s later to pen his review, Landau concluded: ‘I saw my rock ’n’ roll past flash before my eyes. And I saw something else. I saw rock ’n’ roll’s future and its name is Bruce Springsteen.’ Landau had plenty more to say in his review. ‘Springsteen does it all’, he wrote. ‘He’s a rock ’n’ roll punk, a Latin street

poet, a ballet dancer, an actor, a poet joker, a bar band leader, hot-shit rhythm guitar player, extraordinary singer and a truly great rock ’n’ roll composer… he parades in front of his all star rhythm band like a cross between Chuck Berry, early Bob Dylan and Marlon Brando. Every gesture, every syllable adds something to his ultimate goal – to liberate our spirit while he liberates his by baring his soul through his music.’ Yet it was that one telling phrase – ‘I saw rock ’n’ roll’s future and its name is Bruce Springsteen’ – that was destined to become the most oft-repeated quote of Springsteen’s career. Columbia were quick to see the possibilities and immediately began running ads in all the music press for the new album, purloining Landau’s memorable phrase: ‘I have seen rock ’n’ roll’s future and its name is Bruce Springsteen’. A judgement guaranteed to be seen as the throwing of a hat into the ring by other critics, by the time the UK music press had picked up on it, the line had turned into the less accurate but even more memorable: ‘I have seen the future of rock ’n’ roll and its name is Bruce Springsteen’. Or simply: ‘Bruce Springsteen is the future of rock ’n’ roll’. Naturally, there were those who found such sentiments ill-conceived, at best, downright scabrous at worst, and immediately set about proving Landau’s theory wrong. With only the admirably written and played but woefully underproduced second album to go on, most British critics pooh-poohed the whole idea and Springsteen was suddenly in danger of being written off as just another record company ‘hype’ – about the worst crime any young singer-songwriter wishing to be taken seriously could be accused of in those days. Right or wrong, above all Landau’s proclamation had the effect of raising the bar of critical expectation for whatever Springsteen did next. From here on in, whatever he did, be it a concert tour, new album, or even just an interview, it would no longer be enough for him merely to be ‘good’. As the official ‘future of rock ’n’ roll’ whatever he did next would always have to be great. It was now the least expected of him. As such, Landau’s heartfelt but unbridled enthusiasm became a cross the young singer would have to bear for the rest of his career. The question was: after an introduction like that, how would he ever be able to live up to it? The answer would come with his next album; the one he was telling friends he’d already decided to call ‘Born to Run’.


This is the illustrated story of The Clash, featuring an extensive selection of the cartoons, writings and drawings by Ray Lowry (The Clash’s official ‘War Artist’) completed during his time on the road as artist in residence with the band. In its own way, the inimitable style of Lowry’s work evokes the mood of the era almost as powerfully as the music itself. Also featuring video links, this is the ultimate interactive companion guide to the life and music of The Clash.

Click here to VIEW On ISSUU

Music Legends


As 1975 rumbled in, Fleetwood Mac were on the prowl for more band members. This time the new recruits would make a difference the world would never forget, eventually releasing two or three of the most outstanding albums the band would ever record, and earning them fame and fortune that utterly eclipsed the Peter Green era. 64

Music Legends

New Year’s Eve 1974 had found Lindsey Buckingham and Stevie Nicks at their lowest ebb for some time. Then the phone rang and their lives would never be the same again, but that’s rock and roll for you. Fleetwood met Buckingham and Nicks in Sound City Studios in LA on a random visit that had more to do with a trip to the supermarket than finding new members for his band. That’s the way real magic works. The pair were working on some songs for a new album, but hadn’t really had any luck with their previous efforts and were on the point of calling it a day, when in walked Mick Fleetwood. He had been brought there by Keith Olsen, who really wanted him to consider the merits of the studio for rent, rather than the errant musicians who happened to be there, but in the process Fleetwood’s ears pricked up when he heard Buckingham play and he knew he’d found the next guitarist for the band. Unfortunately he wasn’t looking for any other musicians beyond a guitar player. However, when he got in contact with the pair it was obvious they lived, worked, and dreamt as a duo, so it would be both of them or nothing. Fleetwood made one of the best choices for the listening public when he decided to give the pair a break. He was already hoping to change the musical direction of the band, because the previous album had floundered, and here he had found new songwriting blood in the form of Stevie Nicks. So it was that the tenth line-up of Fleetwood Mac was given birth in a downtown studio in LA. What none of them could guess at the time was that this melting pot of musicians was to provide a dynamic chemistry on stage and in the studio that would propel the band to even greater heights than they had experienced during the Peter Green era. Mick Fleetwood would comment later on this. ‘The first time we played together,’ he recalled, ‘was in the basement of our agent’s office, and it was at that point the real, true excitement came. It was very apparent that something was really happening. It was very much like when the band first started.’ Christine McVie was slightly more reticent about having another woman in the band. Not that she was possessive or bitchy in any way, but she knew that one female amongst a band of rock and roll boys was complex enough, especially considering the band’s track record of incestuous relationships and

Stevie Nicks during a performance in 1976.

general shenanigans. She summed up the situation quite succinctly, saying, ‘Mick and John said to me, “If you don’t like the girl, then we can’t have either of them, because they are a duo.” The last thing I was thinking about at the time was to have another girl in the band. I had been so used to being the only girl.’ However, her concerns were soon assuaged. ‘We met them both.’ she recalled. ‘We all really got on well together. Stevie was a bright, very humorous, very direct, tough little thing. I liked her instantly, and Lindsey too.’ Mick Fleetwood still had his work cut out convincing Warner Brothers that

this new incarnation of the band was the best thing yet, and that the next album was going to prove to the suits and to the fans that Fleetwood Mac were back. With hindsight, it’s easy to wonder what all the fuss was about, knowing as we do that the band were on the verge of a major breakthrough, but in the mid-’70s, Fleetwood Mac were still just a rocking, folky, blues band that had by all intents and purposes passed their sell-by date and were trying to make headway in a music market that had already written off their particular genre of music as old, faded, worn-out, and highly unlikely to appeal to the kids. Music Legends


Up to this point, Fleetwood Mac’s major impact had actually been in the States, leaving Britain and Europe rather nonplussed about the whole deal. They’d had this bizarre see-saw effect with their record sales on either side of the Atlantic, where albums and singles that did well in the States hardly scored in England, and the one or two that sank without a trace on the US hit parade invariably did better at home. It must have been difficult to know where and to whom they wanted to target their next offering. One thing was certain, though; they weren’t going to waste any time debating the issues, so less than a month after the group first got together they headed back to Sound City Studios in LA to begin work on the album they would simply call ‘Fleetwood Mac’. I think all the hassles over the name and all the doubts as to whether Fleetwood Mac could rise, phoenixlike, from the ashes of so many line-up changes encouraged them to state their name boldly as a gesture of solidarity. It perhaps also served to convince anybody who had any doubts, after the court case with Clifford Davis, over who owned the name. It was definitely Fleetwood Mac. The desire to get cracking in the studio and come up with an album meant the

band didn’t really have a lot of time to get to know the new members, so the album was created by the bringing together of the individual units rather than the individuals all having gelled into one unit. Thus, Buckingham and Nicks added in their back catalogue of songs which made up virtually half of the material, while Christine McVie and the rhythm section covered the remainder of the tracks, except for one cover song of the Curtis Brothers’ number, ‘Blue Letter’. One song which served to prove Stevie Nicks had been a good addition to the band was the beautiful ‘Rhiannon’, a wonderfully crafted ballad about a Welsh witch, that was to become one of the band’s most popular songs with the fans and always requested at gigs. Christine’s ‘Sugar Daddy’ also became one of the band’s staples, while ‘Over My Head’ and ‘Say You Love Me’ showed that she had by no means lost her talent for writing top-class lyrics and melodies. The album ‘Fleetwood Mac’ was released in July 1975 and didn’t take long to reach the prestigious numberone slot in the American album charts. Christine summed up their appeal simply enough. ‘I think we were just a product that everybody wanted at the time,’ she said. ‘It was a very versatile album,

Linsey Buckingham, Stevie Nicks and John McVie on stage in 1977.


Music Legends

and on stage the band projected a kind of exciting image, a new sort of image which hadn’t been seen before. It was unique to have two women in a band who where not just back-up singers, or singers period… The five characters on stage became five characters, as opposed to just five members of the band.’ Personally, I think the band’s success at that time had a lot to do with what was happening with their audience. By the mid-’70s, the music-listening public from the ’60s had grown up. They were no longer a bunch of reprobate teenagers, all taking their clothes off for the first time and running around the festival fields while singing hymns to peace ‘n’ love, man. They had seen what war, and in particular Vietnam, had done to a lot of young people. They had witnessed the race riots and the protest marches. They had matured, and by that time wanted a kind of music and lyric that reflected that older viewpoint. The appeal of 20-minute lead guitar and drum solos was beginning to wane; they were looking for something a bit deeper and more melodic. This extrinsic element to the music scene is what keeps the X-factor in business. No matter how amazing the songs, or how well they’re produced, it comes down to public opinion in

Fleetwood Mac – RUMOUR, TANGO & MASK 6 CD Set

This six disc anthology brings together the very best of the legendary live radio and TV broadcasts by Fleetwood Mac from 1968 to 1988, during which the ever changing line-up of the band released a string of amazing studio albums. DISC 1 – THE FORUM, INGLEWOOD, CA, 21 OCTOBER 1982 1. The Chain 2. Rhiannon 3. Eyes of the World 4. Gypsy 5. Love In Store 6. Not That Funny 7. Tusk 8. You Make Loving Fun 9. I’m So Afraid 10. Go Your Own Way 11. Blue Letter 12. Sisters of the Moon 13. Songbird Disc 2 – Checkerdome, St Louis, MO, 11 June 1979 1. Say You Love Me 2. The Chain 3. Dreams 4. Not That Funny 5. Over and Over 6. Sara 7. What Makes You Think You Are the Only One 8. Oh Daddy 9. Save Me a Place 10. Landslide 11. Tusk 12. Angel 13. I’m So Afraid 14. Sisters of the Moon 15. Songbird Disc 3 – Trod Nossel Studios & Capitol Theatre, Passiac, 1975 1. Get Like You Used to Be 2. Station Man 3. Spare Me a Little of Your Love 4. Rhiannon 5. Why 6. Landslide 7. Over My Head 8. I’m So Afraid 9. Oh Well 10. The Green Manalishi (With the Two Prong Crown) 11. World Turning 12. Blue Letter 13. Hypnotised Disc 4 – Nuburgring, Nurburg, 5 June 1988 1. Say You Love Me 2. Dreams 3. Isn’t It Midnight 4. Seven Wonders 5. Stop Messin’ Around 6. Everywhere 7. Gold Dust Woman 8. Don’t Let Me Down Again 9. Has Anyone Ever Written Anything for You 10. Another Woman 11. Brown Eyes 12. You Make Loving Fun 13. Go Your Own Way 14. Don’t Stop Disc 5 – San Francisco & Sausalito, 1968 & 1974 1. The Green Manalishi (With the Two Prong Crown) 2. Angel 3. Spare Me a Little of Your Love 4. Sentimental Lady 5. Why 6. Believe Me 7. Black Magic Woman 8. Oh Well 9. Rattlesnake Shake 10. Hypnotized 11. Madison Blues 12. My Baby’s Gone 13. My Baby’s Skinny 14. Have You Ever Loved a Woman 15. Albatross Disc 6 – The Budokan, Tokyo, 5 December 1977 1. Monday Morning 2. Oh Well 3. Rhiannon 4. Oh Daddy 5. Never Going Back Again 6. Over My Head 7. You Make Loving Fun 8. Gold Dust Woman 9. Go Your Own Way 10. World Turning 11. Blue Letter 12. The Chain 13. Songbird

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


the end as to what sells, what doesn’t sell, and, most importantly, what goes platinum. Sometimes the oddest and most uncommercial albums can cut right through all the baloney of the music industry, and by sheer public demand create a monster hit. At other times an artist can turn out an album that is at least as good as its predecessor, only to find the listening audience has moved on and doesn’t want that kind of sound any more. Punk rock, which was about to be born, provides a perfect example of this, when virtually overnight, courtesy of the Sex Pistols, a whole genre of ballad-writing, folky, bluesy artists found themselves to be classed miserably as last week’s news. The key aspect to Fleetwood Mac’s appeal was that their songs had an intelligence, a maturity of content, and style that reflected the mores and the lifestyle of their audience. This is why, when all the hype had died down and the record executives had retired to their beds, the album continued to get airplay on a diverse range of stations in America, therefore managing to stay in the Top 10 for well over a year. Meanwhile, back in Blighty, it was the same see-saw sales conundrum, with

the band struggling to make headway in either the singles or album charts. It must have been a depressing situation for the Brits in the band, but Mick Fleetwood was characteristically forthright in his summation of it all. ‘We were primarily interested in getting out of England altogether,’ he said. ‘The band wasn’t working in England. At that point we were playing more and more over here, the States. Also, I thought England was very grey and full of depressed people. We just got out.’ The huge sales of the album went way beyond the band’s expectations. They had always sold comfortable amounts, but had never really ascended to platinum status. ‘We’ve always kept a low profile,’ John McVie explained, ‘away from hype. That’s the way we are. We never wanted to be viewed or reported as the biggest thing since sliced bread. Me, Chris, and Mick have been working together for a long time. We’ve eaten every day and always had money for smokes. I’m proud we pushed ahead. The success now makes some justification for the efforts of the past.’ Following on from the band’s album success, Warner Brothers decided to go ahead and release one of its songs as a

single. Christine’s ‘Over My Head’ was put out and made an immediate impact, which further broadened the band’s fan base in America. This was their first chart-topper in the singles market since Peter Green’s offerings in the late ’60s. This says a lot about how the way record labels used to look after their artists, compared to now. Today, if an act doesn’t have a steady stream of chart-topping singles, or at least a huge blockbuster album, it’s likely to find its contract has expired and won’t be renewed. Back in the ’60s and ’70s, the music industry took a longer-term view and nurtured its talent. Naturally, having produced such a fine album, it came to be time again to take it out on the road. You’re beginning to see a pattern emerging now of how all this music business works: get a new line-up of musos together, record the album, release the single, go on tour, go crazy, lose a band member or two, get a new line-up, record the album, and so on. Easy, really? Most surprisingly of all, this time Fleetwood Mac managed a tour, through the autumn of 1975, without any casualties. Buckingham and Nicks were keen to prove their worth, so they

Christine McVie (left) and Lindsey Buckingham (centre) in performance during the Tusk Tour.


Music Legends

didn’t mind roughing it from time to time with all the rigours of being on the road. Meanwhile, the old hands were intent on showing them just what a professional outfit they were. The result was a stupendous tour with a fresh sound and image for the band. This irresistible combination went down a storm with the existing fans and won the band even more new followers. The tired and worn-out blues numbers were abandoned to the back catalogue while the bright, tight, West Coast production and delivery of rock and pop ballads had the fans filling the aisles. Any doubts the long-term blues devotees had of the band were instantly dispelled upon seeing the exciting stage show, which included not one, but two pretty women – always a real bonus with the rock and roll gentlemen of yore. The thumping drums and bass of Fleetwood and John McVie just wouldn’t let your feet stay still; in between these thumps was the clean, proficient guitar work of Lindsey Buckingham cranking out some awesome riffs. The band had a short break in Hawaii to brush the studio dust off their shoulders before returning to the States to prepare themselves for – yes, you guessed it – another tour to promote the album. This first tour of the band with the definitive tenth line-up probably found them at their happiest and most dynamic for many years, but how long would it last before hairline fissures started appearing in the band’s make-up? Buckingham was already feeling the strain that playing somebody else’s guitar licks has on a musician. Being a decidedly independent man and wanting to retain his personal style made it hard for him to dovetail sweetly into playing Bob Welch songs without a second thought, but he persevered, probably because Nicks was apparently enjoying the trip and felt more at home in the group than he did. They started on 9 September, 1975 and didn’t return to LA until 22 December, gigging virtually every night and working hard to sell the new album, the new band, and the new look. It was hardly as lavish an affair as later tours would be, with the band still relatively roughing it; they hadn’t yet reached the stretched-limofor-every-member kind of indulgence that would inevitably accompany their increasing success. The tour was naturally a chance for the band really to get to know one another and to establish their core identity. It had the effect of smoothing out any glitches in their performances and creating that

Stevie Nicks in performance in 1979 during the Tusk Tour.

natural rapport which is so important between band members on stage. Having made that happen, though, could it sustain itself under the pressure that comes from the business side of the music industry? Well, there’s nothing like good record sales to take some of that pressure away, and, with that in mind, Warner’s released ‘Rhiannon’ in early 1976. It was an instant hit for the band and did much to vindicate Stevie Nicks’s place in the band and to settle any doubts Christine McVie may have initially had about another woman being part of the crew. After ‘Rhiannon’, Christine’s ‘Say You Love Me’ was released to similar plaudits. Sadly this was only true of their sales in America. Up to that point in the mid-’70s, the band were finding it hard to get anywhere in the British charts. For

example, when ‘Rhiannon’ was put out as a single in Britain it struggled lamentably to make the Top 100, let alone the Top 20; Its highest recorded place was a miserable 46. The difficulty the band experienced in Britain was more than likely due in some small measure to the loyalty showed by the fans to Peter Green’s version of the band, which was a blues and rock outfit rather than rock and pop. I’d hate to infer that the Americans are anything less than honest in their appreciation of music, so perhaps it’s better to say the Brits have a bit more integrity in where they hang their loyalties, and, once given, are slower to change. Back in ’75 and ’76, the music industry in Britain was turning out the last of the glitter bands before the murderous advent of punk came along to kill any musical speculation whatsoever. Music Legends


Stevie Nicks and Linsey Buckingham in Summer 1980 during the Tusk Tour.

The listening public, of which I was one, were somewhat lost, to put it mildly. Having been raised on the Beatles and the Stones, having taken the seminal trips as we grew with bands like the Pink Floyd, Frank Zappa, or Bob Dylan, we were now expected to lap up the Bay City Rollers and Donny Osmond. It was a tough time. Admittedly these bands were the teeny-bop chart makers, but we still had to listen to this pap regularly on the radio, and, worse still, watch it on the telly. Many musical aficionados were seen edging their way into the midnight sea at high tide, clutching their Hendrix and Doors albums, with their heads suicidally pressed to their chests, never to look up again. Okay, so that’s a bit extreme, but for people with an ounce of musical taste, the British charts in the mid-’70s made 70

Music Legends

tough listening. Punk could only possibly have followed this, because what went before was so paper-thin and soulless. At least Sid Vicious looked like he meant it. Into this mass culture, then, Fleetwood Mac were trying to sell what was seen as outdated arena pop-rock. The kind of people who were British blues music fans, and who had taken on board Peter Green’s immense talent, were not going to fall for what was seen as a less noble substitute. Whereas in the States, musical appreciation was a much more fluid thing and didn’t really have a countrywide basis. One thing could be kicking off in New York while an entirely different scene was breaking through on the West Coast. All of this meant the American audience was more open to what Fleetwood Mac were trying to achieve.

It sounds odd by today’s standards, but to have two women providing the creativity and, more importantly, fulfilling the job of a front man was something of a novel concept in ’75-’76. Most rock bands are utterly devoted to the concept of having a male rock god out there fronting the group. Women performers were for the most part either successful solo singers or banished to the harmony department. For such macho figures as Mick Fleetwood and John McVie to relinquish this age-old status was revolutionary, and something of a revelation in the ’70s. More to the point, the approach proved highly successful. Christine McVie was not an unattractive woman, but Stephanie Nicks, as she was first named, was sexy and feisty. She was the foxy lady personified, and exuded that kind of passionate, fiery aura that Mick Jagger achieved with his lips and hips. Putting these two women together on stage gave the male audience something to look at – and lust after. American audiences were also more likely to accept a good image even if the product wasn’t 100% ready, whereas the British fans wouldn’t be fooled, no matter how much glitter you sprinkled over it. Stevie Nicks must have felt like she was living in a fairy tale, going from rags to riches in less than a year. The one-time waitress and cleaner was propelled to the dizzy heights of rock’s royalty quicker than you can say ‘millionaire’. Many people might have lost themselves in such a rapid transition from anonymity to stardom. It says volumes about her character, and perhaps about how solid she was in her hippie ideals, that Stevie didn’t let it all go to her head. As 1976 unfolded it became clear that the band’s success had clearly divided Stevie and Lindsey, while John and Christine were as usual living in separated dis-harmony; Mick, who was supposed to be the solid, father-type figure of the band, was pressed to the point of splitting with his wife and divorcing her – before he remarried her again, and then divorced her again. It probably would have been worthwhile for them to have had a marriage guidance counsellor on the permanent payroll of Fleetwood Mac back then. He or she would have certainly had plenty of serious work to do. Despite all this emotional turmoil going on behind the scenes, all them seemed to have a loyalty to their marriage with the band that kept them going. Somehow, they never let personal problems supersede the demands of the

Fleetwood Mac – Rhiannon & Other Tales Limited Edition On Purple Vinyl

Fleetwood Mac had, by 1975, become a more rock-oriented act and now featured the classic line-up of Mick Fleetwood, John McVie, Christine McVie, Lindsey Buckingham and Stevie Nicks. This limited edition vinyl album features a show from September 1975 when Nicks and Buckingham were just beginning to make their mark. At this point the band had released the ‘Fleetwood Mac’ album which formed a large part of the set but they were still also performing some of the hits from the blues orientated Fleetwood Mac. This is a rare opportunity to enjoy Buckingham’s take on the earlier material such as ‘The Green Manalishi’ and ‘Hypnotised’. Side 1 1. Spare Me a Little of Your Love 2. Rhiannon 3. Landslide 4. Over My Head 5. The Green Manalishi (With the Two Prong Crown) Side 2 1. Oh Well 2. World Turning 3. Blue Letter 4. Hypnotised

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


group. No matter what, Fleetwood Mac and the fans came first and foremost in all their lives, and the band members were intelligent enough to realise they’d never get such a great chance to make it big again. Amidst the soap opera, Warner Brothers were on their case looking for another album and the next string of hits. Rather than succumbing to the emotional divides in the band, the songwriters went off and put it all down in material that would make the next album. That this album would be the greatest breakthrough for the group and one of its all-time best sellers says something about the nature of the creative process and its relationship to trauma. It was Eric Clapton who admitted that there was nothing worse than being happily ensconced in a relationship to dry up all his creative juices. He went as far as purposely wrecking any stable relationship with his partner just so he could come up with a bit of angst and few good tunes for his next album. This was one problem from which Fleetwood Mac never suffered, for there was no shortage

Stevie Nicks in performance during the Tusk Tour.


Music Legends

of stress and arguments between the couples in the band. Such troubled waters led them to produce some of their lifetimes’ best work in the shape of ‘Rumours’. The comings and goings of each band member had certainly given the West Coast press more than enough to chew on, and it was this capitalising on seedy, showbiz rumours that actually prompted the band to call the album ‘Rumours’. We certainly can’t berate them for not having a sense of humour – or was that just a healthy sense of irony? Christine McVie would later admit, ‘The outcome of the various separations and emotional upheavals in the band that caused so many rumours are in the songs. We weren’t aware of it at the time, but when we listened to the songs together, we realised they were telling little stories. We were looking for a good name for the album that would encompass all that, and the feeling that the band had given up, the most active rumour flying about. And I believe it was John, one day, who said we should call it “Rumours”.’ This time the band all withdrew to

the Record Plant studio in Sausalito, California with producer Richard Dashut to record the songs that were coming out of this difficult period. However, it turned out to be so stressful that eventually Fleetwood Mac went out on the road just to relieve the tension that being cooped up in a studio brings to any band. This did give them an opportunity to test out any of the new songs they had been working on and provided a good level of feedback, so that when they returned to recording again they had some idea of what was working for the fans and what wasn’t going down so well. Instead of carrying on at the Record Plant studio, they shifted back to LA, and eventually would record the album in no less than four different studios as it progressed. The services of Keith Olsen had been discarded, not through any major problems with him, but because the band wanted to take greater control of what was happening at the mixing desk. They now exhibited the kind of confidence in themselves that favourable record sales encouraged, and were prepared, at the risk of disappearing up

their own proverbial backsides, to stamp their character firmly on this album called ‘Rumours’. Taking this desire to have greater control over all the aspects of producing the albums and touring the band, Mick Fleetwood and John McVie set up their own managerial company, rather amusingly called Seedy Management. It was obvious that despite any niggles in the band they certainly hadn’t lost their sense of humour. The bulk of the responsibility for this enterprise fell on Mick’s shoulders, ‘We’re much less insulated,’ he said, explaining their ethos, ‘because I make sure everybody knows what’s going on. An outside manager has a tendency to try to make it look as though everything is going smoothly even when it’s not. I think we’ve got complete peace of mind. I think, for instance, that if someone from outside had been handling this band we would have probably broken up when there were problems. This band is like a highly tuned operation, and wouldn’t respond to some blunt instrument coming in. There’s a trust between all of us that would make that a problem.’ John McVie was particularly proud of their efforts and was keen to point out that, ‘The hardest thing for people in the business to accept is the fact that the band achieved all that it has without professional help. Some people still think that Mick’s just a dumb drummer and I’m a dumb bass player.’ Most of the work the band had done in the studio in the past had been recorded mostly live, with the necessary overdubs going on later, but with ‘Rumours’ the band didn’t work as such a cohesive whole, preferring instead to build up the songs layer by layer. They still, however, did everything they could to retain some verve and vibe in the process. ‘The way we approach it,’ Lindsey added, ‘is more like the way the Beatles used to approach their thing in the studio; having a general idea and then going into the studio and letting the spontaneity happen. There was nothing specifically worked out when we went into the studio. We didn’t have demo tapes like the last time. The whole thing just happened. That’s where you capture the magic.’ Of course, such luxury in the recording process is only accorded to

extremely successful bands, and even though Fleetwood Mac could warrant these expenses, the moguls at Warner Brothers were getting jumpy at the huge costs involved. This was usually where the band’s manager would take the brunt of the flak, so unfortunately it fell to Mick Fleetwood to go to Warner’s and assure them that a product was on its way and would be worth the wait. He didn’t even allow them to hear any of the rough mixes, preferring instead to let them sweat a bit. Had they known what was going down in all these several studios and with all these diverse songwriters, they may have been less worried, but

her hair done that day, or the world might only have had half of the masterpiece that was to become ‘Rumours’. Lindsey was also having a few doubts about the whole situation, feeling that his songs weren’t coming out how he wanted them to sound once the band got a hold of them. However, faced with Mick’s take-it-or-leave-it attitude, he settled down a bit and agreed to take it for the betterment of the whole enterprise. Meanwhile, Nicks summed up her way of writing songs by saying, ‘All my songs are personal. They are all about things which did happen. The only way I can be is honest. I can’t make up a song. I can’t make up a story. I promised myself from when I was 16 years old and wrote my first song about the break-up from my boyfriend Steve that I would never lie in my songs. I would not say, “I broke up with him”, if the truth was he broke up with me. I would stay clearly truthful to the people.’ This may or may not have been a good philosophy to have, depending on where a person stood in the lifeline of Stevie Nicks. With her relationship to Lindsey still hanging precariously in the balance, we can bet that most of her love songs on ‘Rumours’ concern their past, particularly ‘Dreams’. In a reflection of this from the other side of the mirror, Lindsey’s ‘Go Your Own Way’ was a subtle slap with a sledge hammer on how he felt about the whole thing. Ironically when the Warner’s men in black suits finally demanded to hear something, that was the track that Fleetwood offered up. Six and a half minutes later there was a stunned silence from the suits, and they never bothered to hassle the band again. On the strength of that one listening they knew the band were onto something really special. All in all, it took 14 months to complete the recording of ‘Rumours’, plus a further five months just mixing it. Warner Brothers were eventually able to release it in February 1977. ‘Go Your Own Way’ had been released as a single just before Christmas ’76, first as a taster of the forthcoming album for the fans, and also to mop the fevered brows of the men in suits. It’s also likely that the band wanted to remind them not to forget their Christmas bonus. The single nudged its way swiftly into the Top 10 and was a

“The way we approach it is more like the way the Beatles used to approach their thing in the studio; having a general idea and then going into the studio and letting the spontaneity happen. There was nothing specifically worked out when we went into the studio. We didn’t have demo tapes like the last time. The whole thing just happened. That’s where you capture the magic.” Lindsey Buckingham on the recoring of ‘Rumours’. Fleetwood was never one for having massive sympathy with the business side of the music industry, and I think he enjoyed having them over a barrel for once. Meanwhile Christine had been having a few doubts and the odd downright moment of panic because she was finding it hard to come up with any new material. It seemed as if for once her muse had deserted her. Then one day, ‘In Sausilito,’ as she later recalled, ‘I just sat down and wrote in the studio, and the four or four and a half songs of mine on the album are a result of that.’ This was an incredible statement; just as well she wasn’t having

Music Legends


Stevie Nicks in 1979.

portent of the gold dust yet to come when the album struck the streets – and boy, never mind the gold dust, Fleetwood Mac could have paved the streets with gold blocks from the awesome sales this album would net them. Within a year, Fleetwood Mac had managed the amazing feat of having sold nearly 10 million copies of ‘Rumours’, with the album sitting pretty at the number-one slot for over six months. At the height of the fans’ feeding frenzy, up to a quarter of a million copies were being sold every week. It is difficult to imagine such impressive sales figures, but any band that sells 100,000 copies of an album in total are usually moderately 74

Music Legends

satisfied with that as a result. Considering that some of Fleetwood Mac’s earlier albums in Britain were only shifting a maximum of 10,000 copies, it’s easy to see what a real achievement ‘Rumours’ really was. It must have been an incredible time for the band, with each of them rushing out to buy houses – well, mansions – and fleets of top-of-the-range sports cars, or vintage cars, which was Fleetwood’s particular weakness. Christine summed up the wealth issue and how it had affected the band by saying, ‘It’s enabled all of us to realise a few dreams that we never thought would happen, but I haven’t egoed out. I’m pretty much of

a recluse, as it happens. What has this done, though? Well, the doors have just opened. Now I have the money to get my studio sculpture together, and the whole way of looking at my life has expanded over the last six months.’ Naturally, the music industry were keen to heap awards on this fine achievement; among them were best album of the year 1977, best single, best band, and artist of the year. Perhaps the only downside to all this phenomenal success was the old conundrum – how on earth do we follow that? Although it probably seemed superfluous to requirements, the band gathered their old gigging heads together and prepared for another tour to promote ‘Rumours’. This goes to show how dedicated the musicians were to their fans. With albums flying off the shelves faster than they could be replenished and records being broken right, left, and centre, many less-committed bands might have just rested on their laurels and left the promotion to the executives and sales teams. Not Mick Fleetwood and his crew. Despite the reservations of Lindsey, who was never mad for the live tours, and Stevie, who always seemed to be suffering from some throat bug or virus, they prepared for what must have been a tumultuous reception from their fans at every concert. With much greater financial security, the band were able to do it in style this time. No more sleeping on the speaker cabinets for Christine. No more dirty scrubby vans with no seats in the back careering down endless miles of motorway madness. No more greasyspoon cafes. This was the high life now, and like many musicians before them they took to all this luxury like ducks to water. Of course there were always a few problems to surmount; one being Nicks’s medical weaknesses, which meant several of the early gigs being postponed. Buckingham’s wisdom teeth were giving him hassle, so he had to have them removed, but once these problems had been sorted, the band hit the road for six months’ solid touring, attracting rave reviews wherever they went. The band would usually play an hour-and-a-half-long set, with Nicks prancing around like a bewitched angel in satins and silks, while Buckingham looked the suave debonair rock and roll gent in his crushed velvet loons and swanky jackets. Christine was just as attractive and alluring as Stevie, but in an entirely different way. Audiences could

Fleetwood Mac – RUMOURs IN CONCERT Limited Edition On Clear Vinyl

Fleetwood Mac had, by 1975, become a more rock-oriented act and now featured the classic line-up of Mick Fleetwood, John McVie, Christine McVie, Lindsey Buckingham and Stevie Nicks. Fleetwood Mac’s second album after the incorporation of the Buckingham and Nicks duo, was 1977’s ‘Rumours’. That classic album produced four U.S. Top 10 singles and remained at No. 1 on the American album chart for 31 weeks, as well as reaching the top spot in many other countries around the world. To date, the album has sold over 40 million copies worldwide, making it the eighthhighest-selling album of all time. This limited edition vinyl album features the very best peformances of the classic songs from the ‘Rumours’ album. Side A 1. Go Your Own Way 2. Dreams 3. Never Going Back Again 4. Don’t Stop 5. Songbird Side B 1. The Chain 2. You Make Loving Fun 3. Second Hand News 4. Oh Daddy 5. Gold Dust Woman

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


imagine her being the one in control of any relationship and having that more mature edge to her, while Nicks was the perpetually flighty teenage spirit that they wanted to wrap up in their arms and protect. Meanwhile, back at the ranch, the swarthy Fleetwood beat hell and heaven out of the drums, appearing at one point in the gig with a load of electronic pads all linked up to his body, which he hammered and battered with demonic force, filling the auditorium with a sound and spectacle second perhaps only to Keith Moon in its electrifying energy. He also used an African talking drum to great effect, striking up a rhythmic conversation with the audience. The bass player in any band is usually the more reserved of the bunch and John McVie was no exception. He wasn’t one for extravagant displays of musical epiphanies. He just played some of the most pumping and memorable bass licks to ever come out of the ’70s. How many times have we heard those same riffs backing up some commercial or TV programme? He really knew how to play his instrument for maximum effect and there was no need to stage dive into the mosh pit just to prove it. Of course, back stage there were still emotional ripples from the relationship fallouts of the individual band members, but every one of them knew and accepted that the momentous success of the band was more important than their petty squabbles, and so it was a case of let’s-get-on-with-the-job-in-handand-for-God’s-sake-let’s-not-screwit-up-for-everybody. In this band, as in many, the total sum of the group added up to far more than all its individual musicians. Nicks summed up the precarious nature of relationships in regard to any fairly successful band that had commitments to go on the road and work hard in the studio, ‘How can you have a relationship with somebody who is in a band, and yet how can you have a relationship with somebody who isn’t? How many doctors or lawyers are going to look at you and say, “Sure Stevie, I’ll see you in three months; I’ll read about you in the papers every day.” Then, when you come home on vacation, you’re doing an album which means you’ll be in the studio all day and half the night, until

four in the morning, when you roll in and say, “I’m so tired.” Then, when you finish the album, you get a call saying you’ve got two weeks off. Then you’re going on the road to promote the album!’ She wasn’t far wrong in her appraisal of the situation in regard to her own life, and really hit the nail on the head as to why so many showbiz relationships fall by the motorway roadside as the tour bus rolls and rocks and rolls on. Indeed, within the next couple of years, all the Fleetwood Mac members would have changed their partners for better or for worse. It’s a sad side-effect of success that the more people have of it

then try to crack the American market. For Fleetwood Mac it had become a case of could they do this the other way round? In the spring of 1977, the group returned to the UK to try and achieve this aim. They already had some impressive sales figures with ‘Rumours’ to back them up, and nobody in the British press corps could be left in any doubt that they were determined this time to make a creditable impression on British fans. The concern that Fleetwood and John McVie had was that they would be dogged by the legend of Peter Green and that most of their audience this side of the pond saw them as a bluesoriented band. Fleetwood reflected on this at one of their early press conferences, saying, ‘We are all worried about being labelled as the blues band gone wrong… We’ve been in a whole different world over in the States. Perhaps people will say, “What about Peter Green, then?” We hope not.’ Luckily, they needn’t have worried themselves too much because the first Fleetwood Mac concert was a positive breakthrough. It seemed as if the fans appreciated that the band had kept some of the original Peter Green material in the set and had liberally interspersed this with the new songs. After the poor results of their previous visits to Britain, Nicks was well aware of the importance that success in the UK meant to at least three fifths of the band. Speaking about that first night’s concert, she candidly said, ‘Tonight was a challenge, an ego challenge, which is healthy. We don’t need England from a financial point of view. I didn’t want to come, but we need to do well in England for our hearts. Because this is home for John, Mick, and Christine. And if it’s home for them, it’s home for us, too. It’s our proxy home.’ One of the surprises on this tour was the reappearance of Peter Green backstage at one of the gigs. However, it was a bit of a shock to see how much he had changed over the intervening years, to the point where the band members didn’t recognise him at first. ‘I didn’t recognise him!’ Christine reported of the meeting. ‘He was fat and flabby and looked slept-in. He was carrying a big cassette machine blaring out disco music. I heard this voice say, “Hello,

“All my songs are personal. They are all about things which did happen. The only way I can be is honest. I can’t make up a song. I can’t make up a story. I promised myself from when I was 16 years old and wrote my first song about the break-up from my boyfriend Steve that I would never lie in my songs. I would not say, ‘I broke up with him’, if the truth was he broke up with me. I would stay clearly truthful to the people.”


Music Legends

Stevie Nicks in the public gaze the more likely it is to ruin their private lives. It takes a strong character to resist all the temptations that the fans and the road have to offer without completely losing sight of what’s important in personal affairs of the heart. In a bizarre reversal of what normally happens when bands try to break both the American and the British music markets, it was now down to Fleetwood Mac to replicate the gains they had made in the States with a similar level of sales in Europe, and in particular England, where three of the five current members hailed from. Most British-based bands achieve a degree of fame in Britain and

Chris.” I turned round and saw this rotund little guy with a big beer gut and a pint in his hand. I couldn’t believe it. ‘I said, “Aren’t you embarrassed?” ‘“Naw,” he said. “Fuck it – what the hell.” We gave him a room at the hotel for a few nights. He’d knock on your door, come in, and just sit there on your bed, not saying anything. He wouldn’t volunteer anything. He’d just sit there and laugh.’ It shows some self-awareness that Green made the effort to contact the band at all, but what was he hoping to achieve from it? Did he still harbour hopes that he might be reinstated in the band? Did he just want to hear his songs done by the new line-up? Was it a gesture of friendship, or was it purely a case of curiosity? Whatever the reasons were that prompted his arrival at their hotel that night, it must have been an unnerving spectacle for Mick and John in particular. However, their short sojourn in Britain was soon over and the band flew back to America to start rehearsing for a further round of gigs and the inevitable return to the studio to start work on the next album. The biggest problem facing the band

in the spring of 1978 was how on earth they were going to follow the incredible sales of ‘Rumours’ with anything nearly as impressive. Success in the music industry is a bit of a double-edged sword; it can cut through to greater things for a band, but it can also cut backwards on the individual members, who shoulder the responsibility of coming up with the goods again. In the case of Fleetwood Mac, this burden fell to Buckingham and Nicks, who had written the majority of the songs on ‘Rumours’. The tendency of the moguls behind the desks in the upper echelons of Warner Brothers would be to ask the band to come up with an album that was, in essence, ‘Rumours’, mark two. The tendency of the musicians behind the mixing desks is to avoid precisely that syndrome. There is nothing worse for a creative person than to be dogged by the success of one particular artwork to the point that it excludes the opportunity to develop freely in any direction. Furthermore, creative people tend to be sensitive to pressure being put on them to produce the goods according to some prescribed method. Creativity and strict accounting formulas just don’t make

good bedfellows; the danger is further compounded by any undue coercion to perform to somebody else’s agenda having the danger of completely strangling artists’ muses, leaving them bereft of any ideas at all. This was probably how Buckingham and Nicks were feeling, bearing in mind that Christine had already suffered a severe case of drying up creatively while working on ‘Rumours’. If it hadn’t been for her one afternoon of unbridled inspiration she might not have had any songs on the album at all, and what a great loss of balance that would have meant to the work as a whole. Buckingham had no doubts that he wanted to avoid falling into a creative rut. ‘One of the things I’ve always tried to do,’ he said, ‘is go against the grain of what the group as a whole represented at a given point of time. When “Rumours” was running rampant, with sales of sixteen million, I had a real problem with that scene.’ In other words, he wasn’t happy with the idea that he would have to replicate the musicality of ‘Rumours’; he, like any true artist, wanted to move forward. The music business side of the industry,

John McVie and Lindsey Buckingham during Fleetwood Mac’s performace at the US Festival, in San Bernardino, California, on Sunday, 5 September 1982.

Music Legends


Stevie Nicks in performance in 1982 during the Mirage Tour.

however, would be happy if he just kept on churning out the kind of songs that made ‘Rumours’ so appealing and so saleable. Fleetwood added a positive note to the discussion. ‘We’ll start recording when we finish this tour,’ he said, ‘probably about March. Everybody’s already got quite a lot of material loosely together… So, basically we’re gonna get down and so some very extensive rehearsals before we go into the studios this time, and pick material that we feel is strong. You never can tell… But that’s an exciting thing at least to attempt. It stimulates everyone and it’s a challenge. You don’t just knock out another album. It’s like a real commitment.’ Another positive aspect of the band’s ever-changing soap opera of members was that this would be the first time 78

Music Legends

they had actually managed to keep the same roll call for more than two albums in a row. It would be the third album for this particular quintet, which might not seem important, but considering the emotional wrangles that had been going on behind the scenes with relationships disintegrating right, left, and centre, it was an achievement that the band were all still communicating with each other. Luckily for the fans and for the suits at Warner’s, all of the band were certainly aware that the sum of their efforts far outweighed their individual wants. Having discovered a winning formula, they were only too happy to stick with it. During 1978, some of those personal issues were finally settled, much to the relief of the other band members. Lindsey, Christine, and John found happiness in new relationships. Mick at

last admitted that his marriage wasn’t going to go the distance, and in ’79 he finally divorced his wife Jenny, who, with his two daughters, Lucy and Amy, returned to England shortly afterwards. Stevie was still in the courtship phase with Don Henley from the Eagles, and seemed quite content at the status quo they had achieved. Unfortunately, marital or connubial bliss isn’t always the greatest provider of creative inspiration. It would be a sad betrayal of all the things we hold dear as human beings if we judged the failure of the next album to be down to those involved actually being happy in their personal lives. Heaven forbid, but the overriding principle is the same, and unfortunately for Fleetwood Mac, it was to be proved on this occasion. With three songwriters in full flood, the band had made the collective decision, spearheaded by Fleetwood, to release a double album. Being made aware through the recording of ‘Rumours’ that they definitely weren’t the fastest band to get in and out of a studio, Fleetwood proposed to Warner’s that it might be a good idea if they bought and set up their own recording unit. Sadly, the businessmen didn’t go for this and the band trooped off to Village Recorder Studios with Richard Dashut in tow to start work on the opus that would be called ‘Tusk’. Just to prove that they had fresh initiative, the title track, an instrumental, included the services of a brass band to some good effect. Meanwhile Buckingham was playing about with state-of-the-art technology, cutting up small drum parts and looping them together to create the sort of methodology that would become so popular with techno bands in the ’80s. Arguably he was years ahead of the game with this technique, but such a laboured and unspontaneous way of doing things certainly came at a cost, and it wasn’t long before the recording started to become alarmingly expensive. On top of this, the band had got accustomed to the high life and the riders, which are the basic requirements of a band while in the studio or at a gig. Fleetwood Mac’s riders were starting to look decadently indulgent, with regular deliveries of crates of champagne and all the necessary ingredients for a five star picnic. Such is the rock and roll lifestyle, but everything comes at a price, and cheap it certainly wasn’t.

Fleetwood Mac – Never Break the Chain Limited Edition On Blue Vinyl

The 1982 album, ‘Mirage’, was a return to the more conventional song writing. Buckingham had been chided by critics, fellow band members and music business managers for the comparatively poor commercial success enjoyed by ‘Tusk’. ‘Mirage’ was recorded at Château d’Hérouville in France and was an overt attempt to recapture the huge success of ‘Rumours’. In marked contrast to the mammoth Tusk Tour, the band only embarked on a short tour of 18 American cities, but ‘Mirage’ was nonetheless certified double platinum in the U.S. This is the live broadcast from Inglewood on 21 October 1982 and provides a powerful snapshot of the band at work on the Mirage Tour. Side 1 1. The Chain 2. Rhiannon 3. Gypsy 4. You Make Loving Fun Side 2 1. Tusk 2. I’m So Afraid 3. Go Your Own Way 4. Songbird

Click here to purchase from Amazon

Music Legends



Music Legends

‘One of These Nights’, the fourth studio album by The Eagles was released on 10 June 1975. The album confirmed the band were not simply contenders or pretenders, but had become the genuine article – one of the biggest bands in the world. Bill Szymczyk was again the producer, and virtually the entire album was comprised of songs written by group members, with the exception of the final track, ‘I Wish You Peace’, which was credited to Bernie Leadon and his girlfriend at the time, Patti Davis. This might have been acceptable, except that Leadon insisted that she be allowed in the recording studio with him, in a manner very similar to that of John Lennon insisting that Yoko Ono should always be with him. Davis, by the way, was the daughter of Ronald Reagan, then governor of California and later president of the United States, although father and daughter didn’t

see eye to eye on several significant matters. Don Henley was reputedly furious, and told a reporter that he didn’t think the song was worthy of inclusion on the album, but that he had accepted the track in the interests of internal harmony among band members. While one can see Henley’s point, ‘I Wish You Peace’ can hardly be termed bad – it’s a simple ballad reminiscent of the pre-rock big band vocalists – but perhaps it does seem a little bizarre as the final track of an album by a band making a very strong play for massive commercial success. In truth, Bernie Leadon was clearly not happy with the way the band’s internal politics were sidelining both him

and Randy Meisner. This would be the last studio album by The Eagles in which he participated, although one of his three songwriting credits on the album was for ‘Journey of the Sorcerer’, a curious instrumental lasting over six and a half minutes that, to the surprise of many, later turned up as the theme music for the televised adaptation of the Douglas Adams book, A Hitchhiker’s Guide to the Galaxy, a fact of which Bill Szymczyk was unaware: ‘And that’s my favourite track on the album – that’s amazing. I’m glad somebody picked up on it. It was a fairly spacey record, and I had quite a bit to do with that, because, by now, everybody knows there was this big rift on the album, and Bernie wanted to do Music Legends


Joe Walsh on stage in 1975.

this instrumental. Nobody else in the band was in favour of it, but I thought it was really nice, so we did it. It was a banjo theme and we put strings on it, and some backwards guitar, and some space sounds and stuff like that. I really enjoyed that cut, but I liked our original title for it better: “Journey of the Sorcerer” seems a little bit wimpy for me, because our working title was “Fellini in Florida”.’ Despite the internal disagreements, Frey maintained that every group member participated in the recording of the track: ‘We all played. Randy played bass, Don played drums, I played acoustic guitar, Bernie played banjo, Felder played all the Martin Denny Echoplex kind of whoop, whoop, whoop.’ David Bromberg, who enjoyed some success in the 1970s with seven US hit albums, although none of which reached the Top 100 of the US chart, played fiddles on the track. Henley added: ‘Those songs, “Journey of the 82

Music Legends

Sorcerer” and “I Wish You Peace”, were Bernie’s songs, and he wanted to do them, so we did those songs. Everybody foresaw down the line an eventual departure by Bernie.’ Szymczyk confirmed: ‘Mr. Natural would go to the beach and leave the rest of us to do the tracks. I remember one instance when we were at the Record Plant in L.A., listening back to some tracks we had done the night before. We were trying to decide which of the bunch of takes we were going to use, and everybody had their opinion. I asked Bernie what he thought, and he got off the couch where he was lying and said “I think I’m going surfing”; and he walked out of the studio and we didn’t see him for three days.’ By this time, Leadon had found himself more and more sidelined by Frey and Henley, not only in decision making, but also musically; his was the major country influence, and when

Glyn Johns, his prime musical supporter, had departed, to be replaced by Bill Szymczyk, whose task was to emphasise the group’s rock credentials, it must have become clear to Leadon that his future in the group was limited. There’s an interesting passage in Marc Eliot’s ‘To the Limit – The Untold Story of The Eagles’ (Little Brown, 1997), in which he quotes Randy Meisner on how, during the group’s early years, each of them had a nickname given to them by the others: ‘Mine was Chipmunk or China Doll, ’cause I always smiled. My teeth would stick out and my eyes would slant up. I was also The Cherry On Top, because I had the high, clean voice and The Teflon Throat was another nickname of mine. Henley was Lobster Bat Ears because he got sunburned a lot and his ears really stuck out, Frey was Mandrill Roach, because when he’d have hangovers, his eyes would get so dark, or Sportacus, because of his preoccupation with athletics. Bernie, who really didn’t do drugs, was Marty Martian, because he was real brighteyed all the time. We’d always think of him with little antennae sticking out, like “My Favourite Martian”.’ Perhaps now it becomes a little clearer why the credit on ‘Journey of the Sorcerer’ reads ‘Strings by The Royal Martian Orchestra’. Although why it also says the track was ‘Recorded “In Root”’ is not known. Leadon’s third songwriting credit on the album was for ‘Hollywood Waltz’, co-written with his brother, Tom Leadon, who had played in Mudcrutch, the band in which Tom Petty played before forming The Heartbreakers. Here’s what Wikipedia says about Tom: ‘Leadon left Mudcrutch in 1972 and moved to Los Angeles, following in the footsteps of older brother Bernie, who had recently formed the Eagles with Randy Meisner, Glenn Frey, and Don Henley. The Eagles were touring at the time in support of their debut LP, “Eagles”, and Tom Leadon guest starred several times with the band, playing electric lead guitar. He also played bass in Linda Ronstadt’s band, and in 1976 joined the countryrock band Silver, who had a Top 40 hit the same year with “Wham-Bam”.’ Another member of Silver was keyboard player Brent Mydland, who went on to join The Grateful Dead, but died of a drug overdose in 1990. Wikipedia again: ‘In 1975 the Eagles recorded one of Tom Leadon’s original songs. Frey and Henley re-wrote most of the lyrics, but preserved Leadon’s original melody and subject matter, including the opening line which

EAGLES – YOU CAN NEVER LEAVE Limited Edition On Clear Vinyl

On Monday 25 April 1994, after a fourteen year hiatus, the Eagles were re-united at Burbank for the recording of an acoustic MTV special which spawned the ‘Hell Freezes Over’ album. That album has since gone on to achieve legendary status. However, what is often overlooked, is the fact that the Eagles had also agreed to perform a second night on Tuesday 26 April which was filmed and scheduled for radio broadcast. This limited edition vinyl album showcases that legendary broadcast. Side A 1. Peaceful Easy Feeling 2. Best of My Love 3. Tequila Sunrise 4. Heartache Tonight 5. One of These Nights Side B 1. Hotel California 2. Wasted Time 3. Take It Easy 4. Desperado


Music Legends


Joe Walsh in performance in 1975.

was slightly altered from “Springtime in Topanga Canyon” to “Springtime, the acacias are blooming”. They changed the song’s title to “Hollywood Waltz” and released the song on their “One of These Nights” LP. The final version of the song is credited to Tom Leadon, Bernie Leadon, Frey, and Henley. Later that year, Buck Owens released his own version. The song is considered one of the prettiest of the band’s songs, and included an early use of a synthesizer.’ The synth was played by Albhy Galuten, who worked with The Bee Gees on million selling tracks like ‘Night Fever’ and ‘Stayin’ Alive’ on the Saturday Night Fever soundtrack, and who also worked on Eric Clapton’s ‘461 Ocean Boulevard’ and other Clapton albums. ‘Hollywood Waltz’ is indeed a melodic song and possibly could be said to have been the early inspiration for the title song of the next Eagles album, ‘Hotel California’. 84

Music Legends

However, none of the tracks already mentioned were released as singles, either because they were too long, or were considered unsuitable. Each of the other six tracks on the album were released on singles, three A-sides and three B-sides. The first of these was the album’s title track, ‘One of These Nights’, written by Frey and Henley, with Henley’s lead vocal and Don Felder’s lead guitar. It became the group’s second consecutive US Number One single, and their very first UK hit, almost reaching the Top 20. Prior to this, the group’s only UK chart successes had been when ‘On the Border’ made the Top 30 of the album chart for two months in the spring of 1974, and when the ‘Desperado’ album had also charted for two months in 1975, a couple of years after it was released. Were the Brits slow to catch on? Yes we were! The flip-side of the ‘One of These Nights’ single was ‘Visions’, very much a rock

song co-written by Don Felder and Don Henley, on which Felder took lead vocals and lead guitar. Not a masterpiece, but not bad. Three months after ‘One of These Nights’, the next single was another song written by Henley and Frey, ‘Lyin’ Eyes’, on which Frey sang lead, Bernie Leadon played lead guitar, and Jim Ed Norman, Henley’s erstwhile coleague in Shiloh, played piano. This is a classic ‘cheatin’’ song, and on the back of two chart-topping singles, this almost made it three in a row, and was deservedly a hit. In the UK, it equaled the success of its predecessor by peaking just outside the Top 20, while in the US, it remained at Number Two for two weeks, but just failed to reach the very top. Its flipside, ‘Too Many Hands’, which was co-written by Randy Meisner, who also sings lead, and Don Felder, who shares lead guitar duties with Frey, while Don Henley plays tablas, is in all honesty an album track which should probably not be regarded as anything more. Three months after ‘Lyin’ Eyes’, a third single was excerpted from the ‘One of These Nights’ album, which in my opinion was superior to both its predecessors. ‘Take It to the Limit’ again featured Randy Meisner’s lead vocals, on a song he co-wrote with Henley and Frey, and on which Jim Ed Norman again plays piano. When this song was performed live, it produced a massive reaction, as Don Henley predicted when The Eagles toured in the UK in 1977: ‘I don’t know about over here in England, but in the United States, Randy always gets about a three minute standing ovation for that, which is the biggest ovation in the set.’ Bill Szymczyk reflected: ‘Recording Randy’s voice when we recorded that song took a bit of time, but his voice was perfectly suited to that. Around that time, I was really influencing The Eagles, insofar as my greatest love in music had been black music and rhythm & blues, and I had been turning those guys on to all these records, especially the ones on the Philadelphia International label. The tune of “Take It to the Limit” is based on “If You Don’t Know Me By Now” by Harold Melvin & the Blue Notes – I told them to listen to that record, because it was really good. So Randy started to write a real laid-back three chorded thing, and we put the strings on it. I like that record even though it took a little time for Randy to do it – he’s got a great voice.’ ‘Take It to the Limit’ became the first UK Top 20 single for The Eagles (and wasn’t far from being their first UK Top 10 hit),

while in the US, although it charted for nearly six months (far longer than either ‘One of These Nights’ or ‘Lyin’ Eyes’), it just failed to make the Top 3. The B-side of the single, ‘After the Thrill Is Gone’, featured both Frey and Henley, who wrote the song together, as co-lead vocalists, while Don Felder played lead guitar on what is again, like the flipsides of the previous two singles, little more than an acceptable album track. It is worth noting that none of the six tracks released in single form involved Bernie Leadon as a songwriter. ‘One of These Nights’ was the fourth Eagles album, and by far their most successful up to that point in their career, becoming their first to top the US album chart, remaining at Number One for five weeks during a chart residency lasting well over a year, and also becoming their first album to reach the UK Top 10. Despite all the aggravation during the recording of this album, the group was enjoying immense success. Despite having reached the highest point in their career thus far, with both a chart-topping albums and singles, The Eagles had a major problem at the end of 1975. Founder member Bernie Leadon was unhappy with several aspects of the band’s progress, and it had become clear during the recording of the ‘One of These Nights’ album that he would not remain a member of the group for much longer. Finding a replacement was actually far less of a problem than it might have seemed, because what seemed to be the perfect replacement, Joe Walsh, was not only available, but was even a client of the same management company as The Eagles. Don Henley later noted: ‘Everybody foresaw down the line an eventual departure by Bernie. It was in the back of everybody’s mind what to do – would we continue as a four piece or add a fifth piece? We were even doing some stuff with Walsh before Bernie left, and Walsh had jammed with us, even in London here, when we played Wembley Stadium. A few other things had been going on and that relationship had been developing, so when it reached a point where Bernie finally made the last commitment, the obvious, most logical choice that had naturally progressed to that point was Joe.’ Walsh’s career up to that point had been successful, as we shall see, but first, it’s only reasonable to mention what happened to Bernie

Leadon after he left The Eagles. His first album on his own account was 1977’s ‘Natural Progressions’, on which he shared billing with Michael Georgiades, a singer/songwriter who had previously worked with Johnny Rivers. The album was produced by Glyn Johns. In 1985, Leadon joined ex-Burritos colleague Chris Hillman, ubiquitous pedal steel star Al Perkins (previously in Shiloh with Don Henley), Elvis Presley’s bass player Jerry Scheff, and David Mansfield from The Alpha Band in a group with the unlikely name of Ever Call Ready, which released an album on A&M in 1985. In 1987, Leadon joined The Nitty Gritty Dirt Band, appearing on two albums, ‘Hold On’ (1987) and ‘Workin’ Band’ (1988), and after a long hiatus, released another solo album, ‘Mirror’, in 2003, which was produced by Ethan Johns, the son of Glyn Johns. In between, he played on scores of albums by all the right

Wade” followed in 1995, after which the group went their separate ways.’ So Bernie Leadon hasn’t been idle since leaving The Eagles. His replacement, Joe Walsh, was born in 1947, in Kansas, to a mother who was a classical pianist and encouraged her son to play musical instruments. Apart from the guitar, Walsh also dabbled with piano, clarinet, trombone and oboe, before joining his first band, The G-Clefs. ‘That was my high school band. We had a drummer, a guitar player and another guitar player. That was the band, and we played all kinds of parties and proms and bar mitzvahs, whatever. I don’t know where the others are these days – they were high school friends.’ Next came The Nomads. ‘Actually, The Nomads were pretty good. We had Beatle jackets and black ties. I played bass in that band and I had my little bass amp with my 12 inch speaker. We did all kinds of English things and Rolling Stones songs and all that. That was it right to the end of high school.’ After that, Walsh attended Kent State University in Ohio. (Neil Young wrote the song ‘Ohio’ about an infamous incident at Kent State. In May, 1970, troops from the Ohio National Guard shot and killed four students and wounded nine others who were protesting about the American invasion of Cambodia. Walsh had attended the university some time before that, of course.) At the university, he was a member of a band called The Measles. ‘Yeah, The Measles was the college band. I lasted three semesters in college and decided that was it. I happened to stay through the summer playing downtown with The Measles, and two things happened. My girlfriend stopped talking to me and for the first time I was on my own, my parents weren’t supporting me anymore. So there I was, at 18 or 19, just totally self-dependent and made about twenty bucks a night and all the beer you can drink. That lasted for a couple of years – we just played downtown all the time and that way I got to know everybody in Kent.’ Which was where he met Jim Fox, a drummer and vocalist who was the leader of a band known as The James Gang. Walsh recalled: ‘There were all these rival bands. The James Gang was really the rival band in Cleveland, we were down around Akron, and Joey Vitale was in a rival band down in Canton. You know, we really didn’t talk to each other very much. I wasn’t friends with Vitale

“Everybody foresaw down the line an eventual departure by Bernie. It was in the back of everybody’s mind what to do – would we continue as a four piece or add a fifth piece?” Don Henley sort of people, such as Randy Newman, Emmylou Harris, Stephen Stills, John Hiatt, Nanci Griffith, Green On Red and others, and was also part of the Run C&W group. Run C&W was said to be ‘a novelty country project, but it has nothing to do with the rap group its name comes from; instead, group members Crashen Burns, Wash Burns, Side Burns and Rug Burns transform vintage soul classics into bluegrass-style twang. The Burns Brothers are of course fictional creations; the group is actually composed of ex-Eagle Bernie Leadon on banjo, ex-Amazing Rhythm Ace Russell Smith on lead vocals, and Nashville songwriting pros Vince Melamed and Jim Photoglo on various instruments. The group debuted for MCA in 1993 with “Into the TwangyFirst Century”, concentrating mostly on humorous rearrangements but also offering the occasional parody, original song and jokey lyrical aside. “Row vs.

Music Legends


for a long time because we used to try to steal each other’s gigs and stuff. But The Measles fell apart – one of the guys decided to go in the army for some reason, and the group just fell apart. After a while, Jimmy asked me to join The James Gang up in Cleveland, which I did.’ Bill Szymczyk, who was working as a house producer at ABC Records, had enjoyed some success working with the great B.B. King. Szymczyk, who produced B.B.’s first US Top 20 hit single, ‘The Thrill Is Gone’, in 1969, recalled: ‘All the time I was doing those albums with B.B., I was going out to Cleveland to see some friends of mine who lived there, and I saw this band out there, a three piece band that sounded like a ten piece. I said “Boy, that guitar player’s good”, and it was Joe Walsh playing with The James Gang.’ Walsh: ‘I never played lead up till then. I played rhythm, played organ on “Louie Louie” and sang “Don’t Let the Sun Catch You Crying”, that was my highlight of the evening. The James Gang went from five people down to three. It was instantaneous because two guys decided not to come, and we didn’t know that till we showed up at the concert. So we had three people and just decided to go ahead and do it because we’d driven up to Detroit. We went on as three people and pulled it off pretty good. Over that next year or so, I really got some chops up playing lead guitar. The school of thought in the bands I’d always been in was that if you played a record note for note, that’s the way to do it, so I never even bothered to improvise or anything.’ Szymczyk: ‘I went back to ABC and told them that I wanted to sign this band. They said “What? Now you want to sign bands? We’ve got enough on the roster” and I said, “That’s true, but I don’t like any of those acts. Let me have this guy and his band”, so they agreed to sign The James Gang for a $1,700 advance, which was Walsh’s first contract – $1,700 which the three of them split – and we made “Yer Album”, the first James Gang LP.’ Walsh tells the story slightly differently: ‘After I met Jimmy (Fox), Bill Szymczyk met us through a friend. He had just signed up with ABC and wanted to produce a rock ‘n’ roll group. He got us a record contract for $1,700 – that’s what we got – and we bought a van with that money and started playing all over. Over the next year we did that first James Gang album, and that was the first rock album he’d done that got any recognition.’ At which point, the great Pete Townshend (of The Who) entered the picture. Walsh: ‘That was just before 86

Music Legends

Joe Walsh in 1975.

our second album, “James Gang Rides Again”. We had played with Pete in Pittsburgh because our manager was the promoter of The Who concert, and he put us on the show. It was a strange combination of things. They happened to come early, one of those few times a band member will go out and see who the act is playing in front of them. It was the three piece group and we were heavy metal, you know, this and that, and I guess Pete kind of identified, so he took me under his wing there. He invited us to come over to England and play.’ Townshend was a great inspiration to Walsh. ‘Yeah, he was amazing. He really talked to me a lot and helped me and introduced me to a bunch of people. You know we got so much mileage off his saying the nice things he did about The James Gang, especially over here. Now we could come over and play the tour and all, that saved us maybe a year of hard work.’

When his time with The James Gang ended in 1971, Walsh was invited to join Humble Pie, the theoretical supergroup which initially featured Steve Marriott (ex-Small Faces) and Peter Frampton (ex-The Herd), as Frampton’s replacement. ‘Yeah, I got a call from Steve Marriott and almost went, but I couldn’t swing it and my manager wasn’t real happy about it. He didn’t want me to leave The James Gang at all. I was young and didn’t know how to come over here. I didn’t know anything about it and I had to do it all myself and it just didn’t work. Almost though! Another six months and I quit The James Gang because it had been together for three or four years and I wanted to do something else. I moved to Colorado, went and hung out with Szymczyk. Right around that period was when I did Barnstorm.’ This was when Walsh started leading his own band, Barnstorm, with his erstwhile rival from


This powerful six CD anthology brings together four of the very best live broadcasts by the Eagles spanning the two decades from 1974 to 1994. Featured here are all the hits from this amazingly creative period when Eagles produced some of the most legendary music in the history of rock including ‘Desperado’, ‘Tequila Sunrise’ and the immortal ‘Hotel California’. DISC ONE – LIVE NYC 1974 – BEACON THEATRE, NEW YORK 1. Peaceful Easy Feeling 2. Already Gone 3. Good Day In Hell 4. Silver Threads and Golden Needles 5. Desperado 6. It Doesn’t Matter Anymore 7. Midnight Flyer 8. Twenty One 9. Ol’ 55 10. Your Bright Baby Blues 11. Looking Into You 12. James Dean 13. Doolin’ Dalton/Desperado Reprise 14. Take It Easy DISC TWO – HOTEL CALIFORNIA IN CONCERT – HOUSTON, 6 NOVEMBER 1976 (PART 1) 1. Hotel California 2. Lyin’ Eyes 3. Wasted Time 4. Take It to the Limit 5. Desperado 6. Midnight Flyer 7. Turn to Stone 8. Already Gone 9. One of These Nights DISC THREE – HOTEL CALIFORNIA IN CONCERT – HOUSTON, 6 NOVEMBER 1976 (PART 2) 1. Funk #49 2. Good Day In Hell 3. Rocky Mountain Way 4. Witchy Woman 5. James Dean 6. The Best of My Love 7. Walk Away 8. Tequila Sunrise DISC FOUR – YOU CAN NEVER LEAVE – THE EXTRA NIGHT AT BURBANK, 26 APRIL 1994 (PART 1) 1. Peaceful Easy Feeling 2. Best of My Love 3. Tequila Sunrise 4. Help Me Thru the Night 5. The Heart of the Matter 6. Love Will Keep Us Alive 7. Learn to Be Still 8. Hotel California 9. Wasted Time 10. Wasted Time (Reprise) 11. Lover’s Moon DISC FIVE – YOU CAN NEVER LEAVE – THE EXTRA NIGHT AT BURBANK, 26 APRIL 1994 (PART 2) 1. Pretty Maids All In a Row 2. The Girl from Yesterday 3. New York Minute 4. The Last Resort 5. Take It Easy 6. One of These Nights 7. In the City 8. Heartache Tonight 9. Get Over It 10. Desperado DISC SIX – LOST RADIO WAVES – ONTARIO, CALIFORNIA, 6 APRIL 1974 1. James Dean 2. Blackberry Blossom 3. Midnight Flyer 4. Already Gone 5. Take It Easy


Music Legends


another Ohio band, Joe Vitale, on drums and the then unknown Kenny Passarelli on bass. ‘Tommy Bolin, who had played with Kenny at High School, gave me his number. He said “There’s this guy who’s up in Canada. He’s real good, but he’s nuts.” So I called Kenny. He had just got his wisdom teeth extracted, so he didn’t even remember that I called. I had to call him again a week later, and he drove down in his ’37 Chevy with an upright bass in the back seat, non-stop from Vancouver, and said, “Here I am!” I said to him, “This is the drummer. That’s it, that’s all I’ve got.”’ Despite his success with The James Gang, it was a problem for Walsh to get a record deal for Barnstorm. ‘Yeah, it was. I bumped into a bunch of stuff from leaving The James Gang. It was hard, it took a long time and I didn’t know what I was doing either, half the time.’ Eventually, ‘Barnstorm’ appeared in the autumn of 1972, spending six months in the US album chart but peaking outside the Top 75. It was produced by Szymczyk, who recalled: ‘It was the very first album done at Caribou, which belonged to James Guercio, who was Chicago’s producer and he owned this huge ranch, about eight thousand feet up, near Nederland, Colorado, which is

The Eagles on stage in September 1976.


Music Legends

about an hour and a half out of Denver. At that time, he was getting into the movie business, so he wasn’t around the studio at all, which was still being built. So I met him and said, “Look, I’m living round here too, and I’d like to make records here, and I can rent it from you while you make your movie.” It was on the second floor of a barn, and it was so new that the bottom floor still had dirt floors, but if you went up to the second floor, you were in electronics city, with best top of the line equipment.’ During 1973, Szymczyk and Walsh again worked together on a second Barnstorm album with the curious title of ‘The Smoker You Drink, The Player You Get’, about which Walsh says: ‘It was something I thought of late at night, and it makes sense if you think about it.’ The album was a significant success, reaching the Top 10 of the US chart and being certified gold. By this time, the group had been augmented by the addition of two keyboard players, as Walsh explained: ‘I didn’t want to play with another guitar player, I didn’t find anyone I could relate to – I was still using Marshall stacks and stuff, and I thought keyboards would be much better.’ The album included a song that was widely regarded as Walsh’s signature tune prior to his joining The

Eagles, ‘Rocky Mountain Way’, which was a US Top 30 hit single. ‘I always felt that was special, even before it was complete – we had recorded that before I knew what the words were going to be, but I was very proud of it. The words came about when I got fed up with feeling sorry for myself, and I wanted to justify and feel good about leaving The James Gang, relocating, going for it on a survival basis. I wanted to say “Hey, whatever this is, I’m positive and I’m proud”, and the words just came out of feeling that way, rather than writing a song out of remorse.’ After a lengthy tour with Barnstorm (330 dates in a year) the band split up. In 1975, Walsh made what was effectively his first solo album, ‘So What’, on which he used a synthesizer as well as playing guitar. ‘I had one or two rare guitars that I had come across, and I sent one over to Pete Townshend and he liked it a lot. I think he played it on “Who’s Next”. All of a sudden, I got a package at my house, and it was a synthesizer, a kind of “thank you” from Pete, so I plugged it in and stayed in the room for about three weeks straight! I got into synthesizers, and I have subtly used them from “So What” on – not in the context of electronic albums like

“Switched On Bach”, but every once in a while underneath the guitars you can hear synthesizer.’ An example on ‘So What’ is the Walsh version of Ravel’s ‘Pavane’. ‘It’s one of my favourite pieces of classical music. Maurice Ravel was an impressionist musician, and “Pavane of the Sleeping Beauty” is part of “The Mother Goose Suite” and I think it’s very haunting. My version is all synthesizer.’ ‘So What’ also included help from Don Henley, Glenn Frey and Randy Meisner, and within a year, Walsh had joined them in The Eagles. Walsh met The Eagles when they were being managed by the same company. ‘I met Irving Azoff during the Barnstorm period and expressed to him my concern that I wasn’t getting much help from my management or the record company, although at that point, he was in no position to do anything about it. He was also from the Midwest and liked my music and my general attitude about things, and I told Irving that I wanted him to handle my affairs, so he became my manager. Around that time, I was just fed up with a solo career. Irving met The Eagles, who were kind of disillusioned with their management. They also had some internal friction, and The Eagles asked Irving to represent them. The guys in The Eagles helped me

with “So What”, and I went to some late night jams with them, when they were working on “On the Border”, and just helped out as a guitar player while they were writing some of that. Later, Bernie Leadon decided that he didn’t want to be in the group anymore – they had a kind of stereotype of “sons of the desert”; as the sun goes down over the banana trees and the cactus, you know, and they secretly wanted to rock ‘n’ roll a bit more. We got together and talked about it for quite a while and the chemistry was really there, but they were scared to death to replace anybody in the band, and I was scared to death to join a band, but it worked out.’ Before that, during 1975, Walsh recruited a band of session musicians, some of whom had played on ‘So What’ for the gig at Wembley Stadium on Midsummer’s Day 1975, which eventually produced a live album titled ‘You Can’t Argue with a Sick Mind’, on which Felder, Frey and Henley participated. Finally, we get to The Eagles and ‘Hotel California’. This was the pinnacle of the group’s career before they broke up (for the first time) in 1981. First, statistics: the album, which was released in the spring of 1976, spent over two years in the US chart, which it topped for eight weeks.

It was certified nine times platinum for sales of over nine million copies. It must be mentioned here that earlier in 1976, a compilation titled ‘Eagles/Their Greatest Hits 1971–1975’ had topped the US chart for five weeks and was certified twelve times platinum, so the group was following up a mega-success. It later became clear that completing this masterwork took a very long time, as producer Szymczyk confirmed: ‘Yeah, it did take a long time. But I have always considered that we went from the “B” list to the “A” list with “One of These Nights” – that was when people began to think, “Oh, these guys are for real, they’re going to be around for a while”, and after we’d taken six months to do “One of These Nights”, then we took about nine months to a year to make “Hotel California”, and that was with Walsh. I think the expectancy was also exaggerated by the fact that Joe had joined the band – that brought all his fans, who all of a sudden became Eagles fans, and some of them probably weren’t even quite sure who The Eagles were, and thought that The Eagles was Joe’s new band. Even to this day [1980], when they play Cleveland, you might as well bill it as Joe Walsh & the Eagles, because in Cleveland, his home town, he’s still bigger than The Eagles.’

Left to right: Joe Walsh, Randy Meisner and Don Henley performing live in Rotterdam, Netherlands on 11 May 1977.

Music Legends


The Eagles in the late 1970s. From the left: Glenn Fry, Don Henley, Timothy Schmitt, Don Felder, Joe Walsh.

The album included two US Number one singles and a third that went Top 20. The first one was ‘New Kid In Town’, written by J.D. Souther, Henley and Frey, who sang lead. Meisner is credited with something listed as guitarone, while Felder plays lead guitar and Walsh keyboards. Its flip side, ‘Victim of Love’, was written by Felder, Souther, Henley and Frey. The main side is a pleasant enough ballad, and presumably the guitarone does the three note bass riff which occurs in the chorus. My personal view is that this track is not outstanding, although it is meticulously produced and Felder’s guitar is excellent, but Walsh’s keyboards are mixed very low. OK, but no more than that, and definitely not worthy of topping the US chart, although it did. ‘Victim of Love’ is a title that Elton John used for a song of his from around the same time, but the song here is probably superior, in that several Eagles shine – Henley’s archetypal lead vocal is excellent, as are Felder’s lead guitar and Walsh’s slide. For my money, a much better track than the A-side – edgy and uptempo. After that success – ‘New Kid In Town’ had become only the fourth 90

Music Legends

Eagles single to make the UK chart, and their second UK Top 20 single – the follow-up single was the album’s title track, which is arguably the group’s most enduring song. Credited to Felder, Henley and Frey as songwriters (in that order, although whether the order is significant is not known), the song is an epic which has been interpreted in many ways, although all seem to feel that it concerns the magnetic qualities of The Golden State – as the song’s lyrics note, ‘you can check out any time you want, but you can never leave’. This time, topping the US singles chart was well deserved, and it became the group’s first UK Top 10 single, and may remain their only single to reach that position in the UK. With another great Henley lead vocal, more excellent guitar work from Felder and Walsh, this single deserved to sell a million, which it did. Its flipside, ‘Pretty Maids… All In a Row’, was written by Walsh and his friend Joe Vitale (see above), and is OK. Walsh was also one of the writers of the third single from the album, ‘Life In the Fast Lane’, which he co-wrote with Henley and Frey. Henley sings lead, Frey plays clarinet,

Walsh plays lead guitar on a much more hard rock track, which just failed to make the US Top 10, while the single’s B-side, an epic titled ‘The Last Resort’, is a stately, regretful ballad lasting over seven minutes written by Frey and Henley, with the latter’s impressive lead vocal recounting a story which is maybe about the moral decline of the United States. This perhaps should not have been released in single form, as it brings a splendid album to a dramatic conclusion. Perhaps a more appropriate B-side to ‘Life In the Fast Lane’ might have been ‘Try and Love Again’, the only Randy Meisner song on the album, which seems the least significant song included, although ‘Wasted Time’, apparently the first song written by Henley and Frey for the album, is actually one of the most important songs, as the group seemed to agree, by including an instrumental reprise of the song arranged by Jim Ed Norman as the track following the normal recording of the song. Again sung by Henley, this first appearance of the song makes it seem as regretful as ‘The Last Resort’, although it’s probably about the end of a relationship rather than the decline of a civilization. Overall, ‘Hotel California’ was the pinnacle of the career of The Eagles, after which another founder member left the group – much like Bernie Leadon after ‘One of These Nights’, Randy Meisner decided to leave The Eagles after ‘Hotel California’. It was almost certainly a combination of factors. The ‘Hotel California’ tour had been very tiring for all concerned, and as the Henley/Frey axis became more dominant in group politics, Meisner must surely have been feeling more and more excluded from decisions, not least from songwriting – it is undoubtedly true that songwriters make much more money from a song than performers, and Meisner was the least prolific writer in the band. After Leadon’s departure, Meisner no doubt felt more and more isolated, and while he didn’t appear to be on bad terms with Felder and Walsh, they seemed to have more influence with Frey and Henley than he did. The pressure under which he found himself was increased because his voice was put under strain by the high notes he had to reach during ‘Take It to the Limit’, and eventually, despite the obvious fact that he would inevitably be earning less money, he decided to leave, having been apparently sent to Coventry by the other band members. It was a sad end to a very successful period for the band.

EAGLES – ON AIR 1974–’76

Limited Edition On Purple Vinyl This limited edition vinyl album brings together the very best of the live broadcasts by the Eagles from 1974–’76. Side 1 opens with the legendary broadcast from the Beacon Theatre New York on 13 April 1974 and features special guests Jackson Browne and Linda Ronstadt. Side 2 is taken is drawn from 1976 when the Eagles were approaching their creative peak. Joe Walsh had joined the band and the result is a more rock orientated experience. This legendary live FM broadcast took on 6 November 1976 from The Summit in Houston shortly before the release of the ‘Hotel California’ album which appeared on 8 December 1976. Side A 1. Peaceful Easy Feelin 2. Good Day In Hell 3. Desperado (feat. Linda Ronstadt) 4. James Dean 5. Take It Easy (feat. Jackson Browne & Linda Ronstadt) The Beacon Theatre, New York, 13 April 1974

Side B 1. Hotel California 2. Lyin Eyes 3. Take It to the Limit 4. Tequila Sunrise The Summit, Houston, 6 November 1976


Music Legends


THE CLASH From the early days of the band through to the punk explosion Basing themselves at Rhodes, Rehearsal Rehearsals in Camden Market stables, the trio began writing songs and refining a sound, a look, an approach, and an attitude. The two songwriters, Joe Strummer and Mick Jones, each took guitar and vocal duties. Their differing styles complemented one another. Jones had a gentler and higher singing voice and a more fluid playing style, while Strummer compensated for a lack of melody with distinct and raw vocals and a stabbing, rhythmic approach that would be a huge influence on punk. 92

Music Legends

Paul Simonon, meanwhile, took up the easier-to-handle role of bass guitarist. Though he was only mastering the basics, with his chiselled film-star looks and natural sartorial style, he looked cooler than either of them, and was once described as ‘the most handsome man in London’. Also joining this early line-up was guitarist Keith Levene, who was a valuable musical foil to Strummer’s

rudimentary rhythm guitar and Jones’ emerging rock-star posturing. Settling on the name The Clash (Simonon’s choice, after noticing the word repeatedly appearing in a copy of the Evening Standard), they went in search of a drummer and settled for Terry Chimes, later credited as ‘Tory Crimes’. After some intense rehearsal the five-piece group travelled to Sheffield to

play their first show at the Black Swan pub in July 1976. The following month, in August, they ousted Levene from the band, a – ahem – clash of personality with Jones has often been cited as the main reason. Levene would soon resurface in 1978, alongside John Lydon, who had dropped the ‘Rotten’ epithet, in Public Image Limited, whose post-punk output would be as musically influential as that of the Pistols, and more commercially successful, too. Ironically, it was a partnership solidified during The Clash’s debut performance, Levene’s memories of which offer a telling insight into the earliest days of a band, who at that point didn’t always present a united front. ‘The first time I spoke to John about doing something,’ Levene told me in 2003, ‘was when The Clash supported the Pistols in Sheffield, but I actually knew him beforehand through John Beverley, who I played in the Flowers of Romance with, and who as Sid Vicious went on to join John’s band. So we were both sitting on our own, and I thought, fuck it, I’ll go and talk to him because he looked so fucking pissed off. We both hated our respective bands. I knew I definitely wanted to leave The Clash and John and I had already spoken about getting together if we did. But I don’t think he believed I would actually leave them. At that point the Pistols had a naiveté about them, which was something purposely put together by Malcolm and Bernard Rhodes, the idea of putting flash guitars in the hands of burglars. The raw energy of it all inspired me.’ Chimes’ days with this first line-up of The Clash were also numbered. As Levene noted, much of this manoeuvring was down to manager Bernie Rhodes. Like the Pistols’ manager, Malcolm McLaren, Rhodes was an ideasman, an agitator inspired by anarchism, situationism, and the student-led Paris uprising of the sixties. Opinionated and galvanising, Rhodes was a radical, intent on applying his ideas to the rock ‘n’ roll format, and it worked. During an early TV interview, Strummer directed the camera to Rhodes sleeping nearby and declared, ‘He invented punk’. ‘You have to understand that Bernie Rhodes was integral to the birth of The Clash,’ Simonon agreed when I questioned him over a quarter of a

century later. ‘After rehearsals we’d sit down and ask each other what we wanted out of it, and there’s that famous line about Terry Chimes replying, “I want a Lamborghini”, which was fine for him. But, yeah, we cross-referenced with each other and asked, “Where are we going? What makes this band different?” rather than, “Let’s all get drunk, pull birds, and play guitars”, and that’s it. We wanted more depth, a more human approach…’ As 1976 rolled in 1977, The Clash found themselves perfectly placed and began to speak of a ‘year zero’ approach to music that wiped the slate clean and only looked to the future. The Sex Pistols had already galvanised a new movement that drew together art students, small groups of alienated middle-class kids from the suburbs, and working-class

“I think people

raw shoddiness to their early sound, a 24/7 dedication to their art – including, at various times, living in the sub-zero rehearsal space – honed them into a tight band. The songs also had a strong socio-political conscience, born out of the left-wing counter-culture, while their paint-splattered, Pollock-inspired clothes (created by Simonon) offered a look that was hard-edged, new, and a muchneeded antidote to their looser-looking contemporaries, most of whom were still dressing like it was the 60s. To hammer the point home, they also daubed slogans onto their instruments and street-andstage clothes (for they one were and the same), such as ‘Creative Violence’ and their retort to the 60s mantra of ‘Love & Peace’: ‘Hate & War’. Strummer further outlined the band’s ethos in an early piece, stating, ‘I think people ought to know that we’re antifascist, we’re anti-violence, we’re anti-racist, and we’re pro-creative. We’re against ignorance.’ The first wave of UK punk coalesced with the infamous Anarchy tour of December 1976, in which The Clash, Sex Pistols, the Damned, and ex-New York Doll guitarist Johnny Thunders’ Heartbreakers, a piratical but likeable band often acknowledged as being the first to bring heroin into the British punk scene. The four bands shared, first a tour bus and many drunken shenanigans, and then collective disbelief, as shows were cancelled following the Pistols infamous expletiveaddled debut TV appearance on The Bill Grundy Show. Overnight punk went national and was the subject of much criticism from the reactionary UK tabloid newspapers. A wave of negativity washed over the tour and only seven of the original twentyone shows went ahead, with short-lived drummer Rob Harper temporarily replacing Terry Chimes. 1977 was the year The Clash – and punk – broke. On 27 January, mere months into their career, but with punk now an exciting emerging subculture, The Clash signed with CBS for an advance of £100,000. Suddenly, the drummerless band, who were used to sleeping in draughty squats and existing on lager and speed, had some money to spend. They recorded their debut album quickly, with Chimes back on drums. It was preceded by their debut single, ‘White Riot’, a gritty, high-speed burst of noise concerning race riots between

ought to know that we’re antifascist, we’re antiviolence, we’re anti-racist, and we’re pro-creative. We’re against ignorance.” Joe Strummer kids from the different neighbourhoods of London. The Clash played with the Pistols as well as such other new bands as the Damned and the ace all-girl trio the Slits. All the bands were united by a basic grasp of their instruments and a disdain for all that had gone before. ‘No Elvis, Beatles, or Rolling Stones / In 1977’ Strummer famously spat in the timelywritten ‘1977’. As they played more shows, the likes of NME, Melody, and Record Mirror filled more column inches with talk of this new movement. Punk passed into the parlance of young music fans and the record companies began to pay interest. Along with the Pistols, The Clash were certainly the most tantalising prospect. Though there was a certain

Music Legends


young black youths and the Metropolitan police that Strummer and Simonon had witnessed at the previous summer’s incendiary Notting Hill Carnival. In April their debut album, ‘The Clash’, was released to acclaim. An exercise in economy and energy, it distilled the band’s essence into a brace of exciting, snarling rock ‘n’ roll songs. Its themes explored alienation, boredom, frustration, drugs, unemployment, and identity crisis. It oozed anxiety and negativity, though only in the realist sense; they were, for much of their career, naively optimistic. The song titles alone heavily contributed to the new lexicon and look of punk, with ‘I’m So Bored with the USA’, ‘What’s My Name’, ‘Deny’, ‘Cheat’, and ‘London’s Burning’. A gutsy rendition of Junior Murvin’s recent reggae hit ‘Police & Thieves’ added onto the end lent potency through the band’s delivery and the song’s social relevance – a hint of things to come. The cover image captured Joe, Paul, and Mick, blank-eyed, lean and mean in their customised clothing and sporting uniformly cropped hair, a rare look for Mick Jones, who as a guitarist from the Richards-Thunders school of style preferred to keep his longer. This

perfectly packaged musical Molotov cocktail entered the UK album charts at a creditable No. 12, and The Clash had announced themselves as a serious concern. Meanwhile, after auditioning over 200 drummers, the trio found a new secret weapon: 21-year-old Nicky ‘Topper’ Headon, a talented and already experienced rock drummer who was also skilled in jazz, funk, and soul. A band is only as good as its drummer, and Topper provided both the solid backbone and the diversity to push the quartet forward. He proved to be a major contributing factor to their expansive output in the early 80s. The classic Clash line-up was in place and the band set out on tour as punk rock snowballed around them. A series of key events took place throughout 1977, that would place punk and The Clash in the history books. These were the Silver Jubilee (soundtracked by the Pistols’ ‘God Save the Queen’), the headline White Riot tour (with Buzzcocks, Subway Sect and the Slits in support), and a riotous sold-out show at the prestigious Rainbow Theatre, working with legendry dub producer Lee ‘Scratch’ Perry. Gigs played during this period were some of the most exciting that provincial

The classic Clash line-up (1977-1982) in 1982. Left to right: Nicky “Topper” Headon, Paul Simonon, Mick Jones, Joe Strummer.


Music Legends

Britain had ever witnessed, and the direct influence of The Clash would be evident in the many second-wave bands that were soon forming right across the UK as a direct result of seeing them; bands such as the Undertones, Skids, the Ruts, and countless others. For better or worse, each took their own influence from The Clash. For example, London’s Sham 69 took the rough-edged ‘man in the street’ approach to new extremes, while the Two Tone Records scene led by the Specials, who toured with The Clash, would largely capitalise on the reggae-ska-punk hybrid that Strummer and Co had pioneered. The notoriety of The Clash and their credibility with the press and young fans alike grew, helped along by mischievous tales of textbook rock ‘n’ roll tomfoolery, such as the time Paul and Topper were arrested as suspected IRA terrorists by the Flying Squad when they were shooting at pigeons from the band’s rehearsal space rooftop. The police thought they were firing at passing trains and they were eventually ordered to pay £700 damages to the pigeons’ owner. They were also banned from a hotel chain for the theft of a pillow case, and survived minor drug busts, increasingly riotous shows, and their fair share of hedonism.

THE CLASH – THE ONLY BAND THAT MATTERS Limited Edition On Inca Gold Swirl Vinyl

The Clash were famed for their energy and angst. However, their music also embraced reggae, dub, funk, ska and rockabilly. Their heavily politicised lyrics, their relentless appetite for new musical genres and their rebellious edgy attitude had a far-reaching influence on popular music which earned The Clash widely acclaimed accolade ‘The Only Band That Matters’. This powerful limited edition vinyl album features highlights from four legendary broadcasts recorded during the halcyon years of The Clash spanning from 1977-1983 which culminated in the legendary US Festival appearance. Side 1 1. London Calling 2. White Man 3. Tommy Gun 4. White Riot 5. English Civil War 6. I Fought the Law 7. Complete Control Side 2 1. Clash City Rockers 2. Bank Robber 3. Train In Vain 4. The Magnificent Seven 5. Rock the Casbah 6. Should I Stay or Should I Go

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


With both band and label keen to capitalise on the band’s new-found notoriety, Strummer and Jones flew to Kingston, Jamaica for a week of songwriting. Ripped off by dealers at the docks and somewhat in fear for their safety, it wasn’t quite the dream come true they had imagined. The duo spent much of the week in their hotel room, writing such new songs as ‘Safe European Home’, about their feelings of displacement as Europeans in a foreign land, and the machine-gun rhythms of the powerful, soon-to-be live-favourite ‘Tommy Gun’. The fruit of this frantic burst of songwriting was The Clash’s second album, ‘Give ’Em Enough Rope’, recorded with Blue Oyster Cult’s Sandy Pearlman, an American brought in to polish their rough sound into something more accessible. It worked. The album

was a collection of songs that mixed myth-making tales of robbery, stabbings, and drug raids with more emotive moments, like the tender ‘Stay Free’. It was a strong rock album that has stood the test of time, yet it was neither the raw, amphetamine-dabbing punk of the previous year nor the pan-international flavoured releases of the next decade. It was the first – and maybe only – true concession the band made towards their record company, who were intent on breaking them in the US and beyond. Indeed, ‘Give ’Em Enough Rope’ was the band’s first release stateside, a reworked version ‘The Clash’ only being released in America after their second proper album had introduced them to a nation whose knowledge of punk was limited to an image of the kamikaze nihilism represented by their London pal Sid Vicious.

The Clash performing live at the Lochem Festival, Holland, on 20 May, 1982.


Music Legends

‘Give ’Em Enough Rope’ was also the first suggestion that The Clash were not part of a short-lived scene, and that they might just be in for the long haul. By the time of the album’s release in November 1978, punk had changed irrevocably. The aforementioned second-wave bands had turned it into a fixed, easily identifiable subculture. It was no longer in the hands of a select few dozen, artistically-minded pioneers making vastly different music in London and Manchester, and instead was rapidly passing into parody. Just compare Siouxsie and the Banshees with Buzzcocks or Subway Sect to see how diverse early punk could be. Blame for this devolution can partly be laid with The Clash’s rivals and counterparts the Sex Pistols, who burned bright and burned out. The

Problems were compounded by Sid Vicious, who had gone from goofy young Pistols friend/fan to premier punk player within eighteen months. It was an ascension fuelled by heroin, speed, and Vicious’ falling for his own myth-making hook, line, and sinker. The Sex Pistols had split in January 1978, amid acrimony and exhaustion after a chaotic show in San Francisco, and Vicious continued on a downward spiral aided by heroin and errant girlfriend Nancy Spungen. It was a fall that was even more rapid than his ascension, one which culminated in Nancy dying from a stab wound in a hotel room in New York. Accounts of what actually happened that fateful night are still the cause of much debate, but the outcome was a smacked-out Vicious being arrested by the NYPD for his girlfriend’s murder and sent to the

notoriously tough Rykers Island prison. No one would ever find out the truth, for Sid overdosed on heroin while out on bail in January 1979. Punk had destroyed one of its premier exponents, and in some ways the unwitting Vicious had killed off punk. What once was fun, mischievous, creative, and culturally relevant was now something altogether darker. The demise of the Pistols is important to understanding the longevity of The Clash. The sad death of the band – figuratively and, tragically, literally – who had kicked down the doors provided a valuable lesson to The Clash. It’s also worth noting, though, that whereas the Sex Pistols had been motivated by money and maximum provocation – as much a McLaren social experiment as anything – The Clash were always more concerned with music and politics, and operated with a higher IQ than their counterparts.

level of pressure on the band had merely increased throughout 1977 and was unsustainable; particularly given the inexperience of the band’s members. Stir drugs, violence, money wrangles, paranoia, a politicised manager (Malcolm McLaren), and worldwide fame into the mix and the Pistols were destined to implode. It happened during their first US tour, a jaunt that possibly ill-advisedly took in the less-tolerant cowboy towns of the South, where these four malnourished London kids faced down audiences comprised of burly cowboys who saw them as a threat. They also reached plenty of young American fans bowled over by punk, even if their interpretation was markedly different to that of, say, singer Johnny Rotten, widely acknowledged as the brains of the band. Music Legends



Music Legends

David Bowie’s self-titled debut studio album was released on 1 June 1967, on Deram Records. The album consisted of an odd mixture of Syd Barrett-esque fairy tales, Beatles psychedelia, folk music, show tunes, and easy listening. It’s an odd mix indeed, but an admirable example of both Bowie’s creativity and distinctive voice. In the summer of 1967 music newspapers The Disc and Music Echo reviewed the album, describing it as a ‘remarkable, creative album’ sung with a ‘sufficiently fresh interpretation to make quite a noise on the scene’. In the same year Bowie also had notable success with another artist, having penned the third single for Oscar, which gained much media attention, as it satirised a series of highly-publicised breakouts from British prisons around the same time. However, it wouldn’t be until two years later that Bowie would flirt with some fame of his own with the 1969 release of his hit single ‘Space Oddity’. Supposedly released to coincide with the first moon landing, it was to be the first introduction of Bowie’s famed character Major Tom, an astronaut who becomes lost in space, and is revisited through Bowie’s 1980 hit ‘Ashes to Ashes’.

The single’s corresponding album was quickly released off the back of the record’s relative success, and was lauded in numerous music publications. In the November 1969 issue of Music Now!, for example, the album was described as ‘Deep, thoughtful, probing, exposing’ and ‘gouging at your inners’. Famed British music publication Melody Maker was also quick to praise the album it its 28 March, 1970 edition, describing it as ‘ultra dramatic’, and heaping praise on the single ‘Space Oddity’ in particular, stating that, ‘It is more than probable five or six years ago “Space Oddity” would have been given an icy reception and even banned

as being sick’. Bowie has always been nothing if not good at timing his releases to perfection. A week before this Melody Maker review, Bowie was also in a celebratory mood, as he married Mary Angela Barnett in Kent. Call her Angela. She was to be the inspiration for many of Bowie’s hits before their divorce years later. Later the same year Bowie released his third studio outing. Rejecting the acoustic-led sound of his previous two albums and replacing it with a heavy rock backing provided by future longtime collaborator and guitarist Mick Ronson, ‘The Man Who Sold the World’ gained as much media attention for its Music Legends


David Bowie in 1966.

album sleeve as for the music contained within. Depicting Bowie reclining on a couch in a dress, it was to be an early venture into the androgyny he explored more fully in such later albums as ‘Ziggy Stardust’, and ‘Aladdin Sane’. With much of the album being typical of the British rock movement that was going on at the beginning of the 1970s, ‘The Man Who Sold the World’ also touched upon the likes of glam rock and Latin sounds – sounds that Bowie would use more and more over the next few years. Bowie’s follow-up to ‘The Man Who Sold the World’, ‘Hunky Dory’, would come out only a year later, and saw a partial return the folkier sound of ‘Space Oddity’, such as ‘Kooks’, as well as more harrowing tracks such as ‘The Bewlay Brothers’, ‘Oh! You Pretty Things’, and the Velvet-Underground-inspired ‘Queen Bitch’. ‘Hunky Dory’ was a major foray into showmanship, something which Bowie felt was incredibly important for a pop singer of that era. Speaking to Rolling Stone in early April 1971, Bowie asserted, ‘I refuse to be thought of as mediocre,’ adding, ‘If I am mediocre, I’ll get out of the business. There’s enough fog around. That’s why the idea of performance-as-spectacle is so important to me.’ In spite of neither the album nor its first single, ‘Changes’, making a huge 100

Music Legends

impression on the charts, they certainly laid the foundations for Bowie’s ascent to the top of the pop world, a world that would give him four Top 10 albums and eight Top 10 singles in the United Kingdom in eighteen short months spread over 1972 and 1973. In an interview with International Musician magazine in December 1991, Tony Horkins introduced one of his questions in this way, ‘… it was definitely a reaction to late ’60s seriousness, and the real murky quality that rock was falling into. I think a bunch of us adopted the opposite stance. I remember at the time saying that rock must prostitute itself. And I’ll stand by that. If you’re going to work in a whorehouse, you’d better be the best whore in it.’ What he was talking about, of course, was Bowie, and in particular the character of Ziggy Stardust, for it was the concept album of ‘The Rise and Fall of Ziggy Stardust and the Spiders from Mars’ that would come next for the former David Jones. Taking his androgyny a step further, the character of Ziggy Stardust was a boyish man-alien with red hair and a pale face. Returning to the rocking sound of ‘The Man Who Sold the World’, Bowie revelled in the glam rock trappings of the era, essentially making the sound his own, with his lighter and faster versions of the typical T. Rex fare.

In an interview with Charles Wooley in 2002, Wooley described the album as being the point at which Bowie’s career really took off, and inspired others, stating, ‘In the course of events, it was one song that changed David Bowie’s life. The release of “Space Oddity” in 1967 saw his career lift off. But it was the landmark “Ziggy Stardust” album of the early ’70s that launched Bowie into the stellar orbit of rock superstardom. So began a crazy, drug-filled ride that was to redefine modern music. Along the way, the strangely androgynous Bowie invented glam rock, helped launch heavy metal and disco, and even inspired punk.’ The album also garnered much praise at the time, with Richard Cromelin of Rolling Stone giving the album rave reviews in the 20 July, 1972 issue of the magazine. Describing it as Bowie’s ‘most thematically ambitious, musically coherent album to date’, Cromelin also recognised that Bowie had united the major strengths of his previous works, as well as introducing some ‘great rock and roll’ with the newly acquired Spiders from Mars backing band. Bowie himself, however, failed to see that the album was particularly theatrical, stating, ‘I didn’t really think any of them were that experimental. I was always thwarted by the presumption that the Beatles had done everything anyway, so

David Bowie – We Could Be Heroes Limited Edition On Blue Vinyl

In 1990 David Bowie found himself in need of artistic rejuvenation, and felt that in order to have a clear shot at reinvention a clean break with his past was required. From this revelation came the Sound+Vision Tour – a final farewell to his longstanding back catalogue of hits, after which Bowie promised they would disappear forever from live performance. This record features the highlights of those swan song performances, and captures the unique moment in music history that was the 1990 Sound+Vision Tour. Side 1 1. China Girl 2. Sound and Vision 3. Ziggy Stardust 4. Young Americans Side 2 1. Heroes 2. Modern Love 3. The Jean Genie/Gloria 4. Rock ‘n’ Roll Suicide

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


David Bowie performing in the USA in the early 1970’s.

you might as well just get into the fun of it. It wasn’t until later that it became apparent that some of things we’d done were actually quite innovative in their own way, even the choice of musicians. That was essentially eclectic, to say the least.’ In an interview with NY Rock from February 1997 he rather amusingly added, ‘I think that [Ziggy] would probably be fairly shocked that, one, I was still alive and that, two, I seem to have regained some sense of rationality about life and existence.’ The tour backing the album would be, as all of Bowie’s later tours turned out to be, wild and excessive. With the character of Ziggy Stardust central to the 1972 tour, the Spiders from Mars were also ever-present. The album hit number three in the UK album charts, and thanks to its success the previous album ‘Hunky Dory’ also entered the Top 10, actually 102

Music Legends

managing to eclipse ‘Ziggy Stardust’ and peaking at number three in the charts. Taken from the 15 July, 1972 Record Mirror review of a Bowie gig at the Royal Festival Hall, Charles Webster described the electricity of Bowie’s performance on the night, even going so far as to prophetically state that, ‘David Bowie will soon become the greatest entertainer Britain has ever known’, adding that his performance was a ‘triumph for the showmanship as well as music’, something about which I’m sure Bowie would’ve been most proud. Finishing off the review in another show of Nostradamus-like prophecy, Webster pronounced that Bowie’s ‘talent seems unlimited and he looks certain to become the most important person in pop music on both sides of the Atlantic.’ As well as fast becoming the biggest star of the early 1970s, Bowie also began

to produce and promote his own personal rock and roll heroes. Lou Reed, formerly of the Velvet Underground, released his breakthrough solo album with the help of production by Bowie and Spiders guitarist Mick Ronson. As well as this, The Stooges, featuring future running mate Iggy Pop as the band’s frontman, also signed on to Bowie’s management and recorded the album ‘Raw Power’, which Bowie later mixed with great success. Following the success of breakthrough album ‘Ziggy Stardust’, the Spiders from Mars came together once again in the recording of 1973’s ‘Aladdin Sane’. Another conceptual album, this time the concept was that of a disintegrated society. It proved to be Bowie’s first-ever UK number-one album chart topper. The album was, interestingly enough, written almost entirely on the road, during Bowie’s American Ziggy Stardust tour, and the cover, depicting Bowie as a shirtless Ziggy-esque character with a lightning bolt across his face, fast became one of the most famous album covers of all time. The Spiders’ renowned pianist Mike Garson also joined Bowie on ‘Aladdin Sane’, with his performance on many of the tracks making his inclusion one of the major highlights of the piece. In a review, Ben Gerson of Rolling Stone described ‘Aladdin Sane’ as being ‘less manic than “The Man Who Sold the World”, and less intimate than “Hunky Dory”, with none of its attacks of selfdoubt. “Ziggy Stardust”, in turn, was less autobiographically revealing, more threatening than its predecessors, but still compact.’ He added that the album revealed Bowie as ‘more mastermind than participant’. The album was toured, in essence, on the back-end of the Ziggy tour, and was filled with much theatrics and the occasional moment of shock, including Bowie stripping down to a sumo-like loincloth and simulating oral sex on Mick Ronson’s guitar. Bowie dramatically retired the character of Ziggy Stardust on-stage at the Hammersmith Odeon in London in 1973, famously announcing, ‘Not only is this the last show of the tour, but it’s the last show that we’ll ever do.’ Also amongst the hustle and bustle of 1973 came another Bowie album, or in this case I should probably say the first non-Bowie Bowie album, as he released ‘Pin Ups’, a collection of cover versions of 1960s hits from the likes of The Who and Pink Floyd. During this time it can be argued that it was Bowie’s stage persona, his androgynous stage

and public persona, that sold records, but its popularity in gay culture and the emerging gay rights movement also created controversy both in Britain, where homosexuality had only been legal since 1967, and America. ‘Diamond Dogs’, one of Bowie’s most ambitious albums up to that time, was released in 1974. Including a spoken-word introduction and tracks that bled into one another, ‘Diamond Dogs’ is actually the product of two distinctly different ideas. It is primarily a musical based on a wild future in a post-apocalyptic city, and secondly a re-imagining of George Orwell’s famed novel 1984 to music. As well as the album, Bowie also made plans to develop a Diamond Dogs movie. Unfortunately, he didn’t get particularly far, although Bowie himself has claimed there is some footage of completed scenes lying around somewhere. He’d also had designs on writing a musical of 1984, but his interest waned after encountering difficulties in licensing the novel, so the songs he had already written ended up on ‘Diamond Dogs’. The album did well, both commercially and critically, and it was the primary example of Bowie performing every single instrumental part on an album. As he himself explained in an interview with NY Rock in February 1997, ‘That was the first time that I played all the instruments myself on an album. I had just broken up the Spiders and didn’t really want to entrust my music to another set of musicians at the time. So I tried everything myself on the guitar, drums, saxophone and synthesizers. And so it has a peculiarly idiosyncratic style. I find it very endearing, kind of remote and a bit scary.’ Elaborating on the theme in International Musician magazine in December 1991, Bowie also talked of his first links with soon-to-be collaborator Brian Eno. ‘I played a great percentage of everything on “Diamond Dogs”,’ he recalled, ‘apart from the odd lead guitar, and the bass and drums. But most of the other lead guitars and the rhythm guitars and the keyboards, and saxophones, were just me. That was real playhouse stuff. I just had a ball, with the late Keith Harwood, who was the producer and engineer on that and who was a great buddy. I remember we were running backwards and forwards with Eno, who was in the studio next door doing “Here Come the Warm Jets”, and we were dashing in and out of each other’s studios. We hadn’t worked together then, but little did we know…’

David Bowie performing as Ziggy Stardust in the early 1970’s.

Embellishing further still, Bowie added of Eno and ‘Diamond Dogs’, ‘We both had the same ideas – that everything was shit, and we should fuck it up some more. The main thing was to make rock and roll absurd. It was to take anything that was serious and mock it. “Diamond Dogs”, as I remember it at the time, was trying to accomplish some great mockery of rock ‘n’ roll. It seemed to be part of my manifesto at the time, I don’t know why.’ ‘Rebel Rebel’ was the major hit single from the album, and Bowie also talked at length about this track. In a NY Rock interview, for example, he mused, ‘“Rebel, Rebel” is just for me the funniest song. I can’t, I just can’t conceive how I wrote that now. I mean, I really must have felt that at the time but… Hot tramp, I love you so, don’t give me grief. I mean it’s really – it’s so flippant.’

Once again the album sleeve is also worth talking about. This time it featured a painting of Bowie as a half-man, halfdog hybrid by French artist Guy Peellaert. The original version of the painting was actually banned from the sleeve, as Bowie himself explained in NY Rock, ‘They airbrushed the genitalia from the dog. It was by a French artist called Guy Peellaert, who was extraordinary. He put out a book called Rock Dreams in that period, which was a great take on his vision of rock artists. Unfortunately, that particular dog, the Diamond Dog, got castrated. It got returned now that it’s out on Rykodisc – he’s with equipment.’ The tour of the double concept album came hot on the heels of its release, and proved to be Bowie’s biggest up to that point, lasting from June to December 1974. A lavishly produced affair with highbudget stage production and theatrical Music Legends


David Bowie as Aladdin Sane in 1973.

special effects, the Diamond Dogs tour was more of a show than a simple musical event, and broke with contemporary practice for rock concerts. Bowie, however, soon tired of the whole opulent affair, and when the tour resumed after a summer break in Philadelphia to record material for the upcoming album, the Diamond Dogs show no longer made sense, and several changes were made to it, including band changes and cancelled dates. Bowie was fast moving towards a new sound. This new sound would come in the form of a new album, ‘Young Americans’. Ziggy Stardust was no longer, and in his place came the Thin White Duke, as Bowie explored funk and Philly soul, although he himself ironically referred to the sound as ‘plastic soul’. Containing his first number-one hit in America, ‘Fame’, ‘Young Americans’ was another considerable success for Bowie, in spite of being a significant change in direction. Bowie recognised the shallowness of this Philly soul period, yet it still didn’t affect his being applauded during this period as a white artist doing what was effectively black music well, as he was invited to appear on the ever-popular Soul Train. Another, violently paranoid appearance on The Dick Cavett Show at this time seemed to cement the rumours that Bowie was heavily into cocaine during this period, something that would 104

Music Legends

greatly affect the next few albums that were to follow ‘Young Americans’. In terms of reviews, ‘Young Americans’ did well, with Janis Schact of Circus pronouncing that the production by Tony Visconti was flawless, with ‘just a touch of old-fashioned slap-back echo to give the tracks some added mystery’. Marc Bolan of T. Rex would also talk of the parallels between both his and Bowie’s career paths after ‘Young Americans’ was released, stating, ‘We’ve both gone through similar periods and we’re both into American black music. There was a time when we were both influenced by Syd Barrett and a period when we both copied Bob Dylan and it’s been a bit like the surrealist movement in the 1920s with all those painters living and working together. David and I are into the same thing. It was him who told me to front the band myself in the way I am now and to stop the fantasy that T. Rex was anything other than Marc Bolan.’ In 1976 Bowie’s soul persona became even darker, as the Thin White Duke became more and more prevalent. ‘Station to Station’ was something of a transitional album, combining both the Philly soul of ‘Young Americans’ with an introduction to the synth-led Krautrock of the Berlin Trilogy that was to follow. He was at this time heavily dependent on cocaine, and the album was almost a

mirror to his soul, with Richard Cromelin of Circus magazine offering that ‘Station to Station’ ‘offers cryptic, expressionistic glimpses that let us feel the contours and palpitations of the masquer’s soul but never fully reveal his face. If his R&B venture was a sidetrack, he now rejoins the main line’. Adding to this, Cromelin saw the album as a combination of the ‘density of “The Man Who Sold the World”, “Hunky Dory”’s pop feel, the dissonance and angst of “Aladdin Sane”, the compelling percussion style of “Young Americans”, and even a trace of the youthful mysticism of the early “WildEyed Boy from Freecloud”.’ Co-producer Harry Maslin also talked about the album in a spring 1976 interview, stating, ‘I don’t think he had any specific direction as far as whether it should be R&B, or more Englishsounding, or more commercial or less commercial. I think he went out more to make a record this time than to worry about what it was going to turn out to be.’ Thanks to his drug intake and escalating fame, Bowie’s emotional disturbance reached such a fever pitch that he refused to relinquish control of a satellite, booked for a world-wide broadcast of a live appearance preceding the release of ‘Station to Station’, at the request of the Spanish government, who wished to put out a live feed regarding

David Bowie – Sounds & Visions Limited Edition On Grey Vinyl

In 1990 David Bowie found himself in need of artistic rejuvenation, and felt that in order to have a clear shot at reinvention a clean break with his past was required. From this revelation came the Sound+Vision Tour – a final farewell to his longstanding back catalogue of hits, after which Bowie promised they would disappear forever from live performance. This record features the highlights of those swan song performances, and captures the unique moment in music history that was the 1990 Sound+Vision Tour. Side 1 1. Space Oddity 2. Changes 3. Rebel Rebel 4. Ashes to Ashes 5. Starman Side 2 1. Fashion 2. Life On Mars? 3. Blue Jean 4. Let’s Dance

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


David Bowie as Aladdin Sane, peforming at the Long Beach Arena, California, in 1973.

their own. There are exceptions, of course, Stevie Ray Vaughn and Robert Fripp to name two.’ The first of the Berlin Trilogy, and some would argue the best, was 1977’s ‘Low’. Recorded, as were follow-ups ‘“Heroes”’ and ‘Lodger’, with ambient magician Brian Eno, ‘Low’ also featured the admirable production of Tony Visconti, something which Bowie felt wasn’t recognised widely enough, as he stressed in 2000, ‘Over the years not enough credit has gone to Tony Visconti on those particular albums. The actual sound and texture, the feel of everything from the drums to the way that my voice is recorded is Tony Visconti.’ Visconti himself said at the time that, ‘Bowie wanted to make an album of music that was uncompromising and reflected the way he felt. He said he did not care whether or not he had another hit record, and that the recording would

On the Aladdin Sane Tour in 1973 wearing clothing inspired by Japanese Kabuki theatre.

the death of Spanish Dictator Francisco Franco. In spite of this, Bowie still toured the album in the summer of 1976 on the Station to Station World Tour, which was stark and dramatic in nature – an huge contrast from the Diamond Dogs tour that had come before it. Yes, Bowie was at his commercial peak, topping the charts on both side of the Atlantic, but mentally he was a mess, badly affected by his cocaine intake, upon which he overdosed numerous times, and which widely influenced his next three album releases – the Berlin Trilogy. Spanning four years from the mid 1970s until 1980, Bowie’s interest in the growing synth-led German music scene, as well as his sizable addiction to drugs, prompted him to move to Berlin to attempt to turn his life around, and also to produce some of the most exciting music 106

Music Legends

of his career. As well as co-producing three albums of his own, he also co-produced a couple of Iggy Pop’s (who was Bowie’s housemate at the time) solo albums – ‘The Idiot’ and ‘Lust for Life’. He also toured alongside Iggy Pop, performing both backing vocals and keyboards for the former Stooges frontman. Talking about his love of collaborations in a Livewire interview in 2002, Bowie rather immodestly stated, ‘I’m pretty good with collaborative thinking. I work well with other people. I believe that I often bring out the best in somebody’s talents. To not be modest about it, you’ll find that with only a couple of exceptions, most of the musicians that I’ve worked with have done their best work by far with me. You only have to listen to their other work to see how true that is. I can shine a light on their own strengths. Get them to a place they would never have gotten to on

be so out of the ordinary that it might never get released.’ The album was heavily influenced, as previously mentioned, by the likes of Kraftwerk and Neu!, as well as by such more minimalist work as that of Steve Reich. The initial album was a simple, minimalistic, stripped-down affair, a pervasive response to punk rock, revelling in instrumental pieces and using silence as much as sound. Renowned as being way ahead of its time, Bowie denied that the album had been heavily influenced by drugs, stating in a 1997 interview with NY Rock that ‘Low’ ‘was a relatively straight album. It didn’t come from a drug place. And I realized at the time that it was important music. It was one of the better things I’d ever written – “Low”, specifically. That was the start, probably for me, of a new way of looking at life’. He then added, ‘The first time it happened to me that I got a real drubbing

David Bowie as Aladdin Sane in 1974.

was on an album called “Diamond Dogs”, and I think I was terribly knocked by that, at the time, because everything had been positively glowing up until that point. And it really felt like the end of the world to me, I think – which was a pretty immature reaction to it. But looking back at it, three or four years later, I realized what a good album it was. And the same thing happened again in the midseventies with “Low”, which went on, of course, to be probably one of the most important albums that I ever made.’ Bowie also pronounced that the album came from a different Bowie to previous years, stating in an interview with Adrian Deevoy from Q magazine in June 1989 that, ‘I was a very different guy by then. I mean, I’d gone through my major drug period and Berlin was my way of escaping from that and trying to work out how you live without drugs.

It’s very hard,’ elaborating with, ‘It’s a very tough period to get through. So my concern with “Low” was not about the music. The music was literally expressing my physical and emotional state… and that was my worry. So the music was almost therapeutic. It was like, Oh yeah, we’ve made an album and it sounds like this. But it was a by-product of my life. It just sort of came out. I never spoke to the record company about it. I never talked to anybody about it. I just made this album… in a rehab state. A dreadful state, really.’ ‘“Heroes”’ was similar to ‘Low’ in many respects, yet slightly more commercial in nature. Fitting in and around the Cold War period, the title track of the album still remains one of Bowie’s more famous compositions, and has oft been heralded as his pièce de résistance. Music Legends


David Bowie as the Thin White Duke in 1974.

Talking about the composition of the album with NY Rock magazine, Bowie explained, ‘At that time, with the [Berlin] Wall still up, there was a feeling of terrific tension throughout the city. It was either very young or very old people. There were no family units in Berlin. It was a city of extremes. It vacillated between the absurd – the whole drag, transvestite night-club type of thing – and real radical, Marxist political thought. And it seemed like this really was the focus of the new Europe. It was right here. For the first time, the tension was outside of me rather than within me. And it was a real interesting process, writing for me under those conditions.’ He then added, ‘There’s something about Berlin. Always throughout the 20th century, it’s been the cultural crossroads of Europe… There’s an artistic tension in Berlin that I’ve never come across the like 108

Music Legends

of anywhere else. Paris? Forget it. Berlin has it…’ In terms of critical success, ‘“Heroes”’ was another hit for Bowie, with Franc Gavin of Rock Around the World magazine pronouncing that ‘“Heroes”’ was both ‘sweepingly majestic’ and at the same time also ‘unbelievably depressing’. Going on to describe it as a ‘flawed masterpiece’, Gavin finished by stating that if ‘“Heroes”’ ‘isn’t the truth, it ought to be’. Recollecting his working alongside Eno at the time, Bowie stated in an interview with Tony Horkins of International Musician magazine in December 1991 that, ‘The problem with Fripp is that he doesn’t have a way of abandoning his own style. I’ve got to be terribly careful about this because I have an incredible respect for him as a player, but that’s the difference between him and

Reeves. Eno is the bridge between the whole thing in that way. Eno knows how to stop his flow in a certain direction and create new channels, whereas very few musicians know how to do that. Once they’ve got a link with their abilities it’s all over in a way; they have a style. It’s a style that they’ll mature with, but it will keep re-presenting itself. Other than Eno, Reeves is one of the few people who knows how to change his streams of thought. He’ll present himself with his own obstacles – he doesn’t need me to give him obstacles.’ With an extensive world tour following the release of ‘“Heroes”’ to promote both it and ‘Low’, Bowie also released a live album of the tour. In the same year Bowie also famously narrated Sergei Prokofiev’s Peter and the Wolf, still widely regarded as one of the best recordings of the book. In 1979 ‘Lodger’ followed the two previous outings, and completed the Berlin Trilogy in some style. Featuring the singles ‘Look Back in Anger’, ‘DJ’, and ‘Boys Keep Swinging’, ‘Lodger’ contained no instrumentals at all, a stark contrast to both ‘Low’ and ‘“Heroes”’. Bringing new musical ideas into the mix, ‘Lodger’ included pieces mixing up both New Wave and Arabic music. This was also to be the last album that Bowie would work on with Eno until 1995’s murder/art concept album, ‘Outside’. ‘Brian and I,’ Bowie explained, ‘had set ourselves the goal of completing a trilogy of albums in the late ’70s – “Low”, ““Heroes””, and “Lodger”. We achieved that and we parted most amicably, and then we didn’t see each other for fourteen years.’

David Bowie – From Station to Station Limited Edition On White Vinyl

In 1990 David Bowie found himself in need of artistic rejuvenation, and felt that in order to have a clear shot at reinvention a clean break with his past was required. From this revelation came the Sound+Vision Tour – a final farewell to his longstanding back catalogue of hits, after which Bowie promised they would disappear forever from live performance. This record features the highlights of those swan song performances, and captures the unique moment in music history that was the 1990 Sound+Vision Tour. Side 1 1. Station to Station 2. TVC15 3. Stay 4. Be My Wife Side 2 1. Suffragette City 2. Panic In Detroit 3. White Light, White Heat 4. Pretty Pink Rose

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


U2’s debut studio album, ‘Boy’, was released on 20 October 1980. UK music fans were drawn to the passion of this young band from across the water. In the wake of punk, a new awareness had developed of the power of a simple, anthemic song, and this was U2’s forte at this stage – The Edge’s grinding guitar would sit atop Clayton’s simple, overdriven bass, while Bono would give his all.


Music Legends

U2 circa 1981. From left: Bono, Larry Mullen Jnr, Adam Clayton, The Edge.

The ‘October’ album, released on 12 October 1981, came after extended touring and was unusual for its lyrical focus on the band’s strong Christian beliefs. Of the ‘October’ album, The Edge later recalled: ‘Some of it is excruciatingly embarrassing, because of the actual youth of the band. We were so young. It comes over so clearly how inexperienced we were. But there are some incredible ideas on that record, and I’m more amazed at the quality of these ideas, in the end, than embarrassed by how young we sound. “October” itself was a really great little piece. I wrote that initially as a soundtrack piece, but everyone really liked it and Bono came up with this great lyric idea, so it made more sense. But it doesn’t sound like anything else on the album or any other album at the time. Maybe that’s why it has aged so well… We just got swept up by this wave of what you might call punk, or DIY, enthusiasm: do it yourself, you can do it. Part of that was this concept that it should be “you”. So we were determined not to fall in with the same musical styles that so many groups that were playing around bars in Dublin were in, which was mostly the blues.

So, for a guitar player, it was: “don’t play the blues, find other things”. Since we were a three-piece, I found that I could play this drone by finding a string that I could use and play against. Playing melodies over one continuous tone through the song was like a real unusual style that I hadn’t heard before and that became us. The Celtic aspect must have been in the back of my mind because the drone thing is a very Irish thing to do. You find it in the uilleann pipes in particular. I wasn’t thinking about it at the time, but it must have been there as an influence.’ Many songs with a religious theme appeared on the early U2 albums. Unusually, as Bono himself recalled in an interview with Rolling Stone editor Jann Wenner, the band began their career by writing about God and only later progressed to writing songs about sexual subjects. ‘I knew that we were different on our street because my mother was Protestant. And that she’d married a Catholic,’ he said. ‘At a time of strong sectarian feeling in the country, I knew that was special. We didn’t go to the neighbourhood schools – we got on a bus. I picked up the courage they had to have had to follow through on their love. Even

then I prayed more outside of the church than inside. It gets back to the songs I was listening to; to me, they were prayers. “How many roads must a man walk down?” That wasn’t a rhetorical question to me. It was addressed to God. It’s a question I wanted to know the answer to, and I’m wondering, “Who do I ask that to?” I’m not gonna ask a schoolteacher. When John Lennon sings, “Oh, my love for the first time in my life, my eyes are wide open”, these songs have an intimacy for me that’s not just between people, I realise now, not just sexual intimacy. A spiritual intimacy. ‘There was also my friend Guggi. His parents were not just Protestant, they were some obscure cult of Protestant. In America, it would be Pentecostal. His father was like a creature from the Old Testament. He spoke constantly of the Scriptures and had the sense that the end was nigh – and to prepare for it… I’d go to church with them too. Though myself and Guggi are laughing at the absurdity of some of this, the rhetoric is getting through to us. We don’t realise it, but we’re being immersed in the Holy Scriptures. That’s what we took away from this: this rich language, these ancient tracts of wisdom.’ Music Legends


U2 in 1982. From left: Larry Mullen Jnr, The Edge, Bono, Adam Clayton.

Religion, as well as inspiring him lyrically, also represented a deeper current of cultural meaning to Bono: ‘Here’s the strange bit: most of the people that you grew up with in black music had a similar baptism of the spirit, right? The difference is that most of these performers felt they could not express their sexuality before God. They had to turn away. So rock ’n’ roll became backsliders’ music. They were running away from God. But I never believed that. I never saw it as being a choice, an either/or thing. Look at the people who have formed my imagination. Bob Dylan. 1976 – he’s going through similar stuff. You buy Patti Smith’s “Horses” – “Jesus died for somebody’s sins / But not mine…” And she turns Van Morrison’s “Gloria” into liturgy. She’s wrestling with these demons – Catholicism in her case – right the way through to Wave, where she’s talking to the pope… The music that really turns me on is either running towards God or away from God. Both recognise the pivot, that God is at the centre of the jaunt. So the blues, on one hand – running away; gospel, the Mighty Clouds of Joy – running towards.

And later you came to analyse it and figure it out. ‘The blues are like the Psalms of David. Here was this character, living in a cave, whose outbursts were as much criticism as praise. There’s David singing, “Oh, God – where are you when I need you? / You call yourself God?” And you

And a fucked-up world it is, too / Tell me, tell me the story / The one about eternity / And the way it’s all gonna be / Wake up, wake up dead man.”’ It was 1983’s ‘War’ album that really brought the band into international focus, largely down to the popularity of the ‘New Year’s Day’ single, a piledriving anthem which focused on U2’s knack for a singalong chorus, a catchy but simple guitar riff and an expert ability to change the atmosphere from mellow to urgent and back again at the flip of a coin. Much of this was attributable to The Edge’s burgeoning guitar skills – he has often been cited as one of the very best players of his generation and has his own unique style that does not involve pointless shredding. Rather, he focuses on atmospherics with a delay pedal and other simple tools. As The Edge explained of the U2 songwriting process: ‘We’re turned on by great songs, great songwriting, soul is the key element above anything. I think it has to connect, it has to mean something, it has to reveal something. Great rhythm, and just great sound – different sounds than what we’ve ever used before,

“We’re turned on by great songs, great songwriting, soul is the key element above anything. I think it has to connect, it has to mean something.”


Music Legends

The Edge go, this is the blues. Both deal with the relationship with God. That’s really it. I’ve since realised that anger with God is very valid. We wrote a song about that on the “Pop” album – people were confused by it – “Wake Up Dead Man”: “Jesus, Jesus help me / I’m alone in this world /


U2’s second studio album ‘October’ was released on 12 October 1981. Following mixed reviews for the album U2 played fourteen dates across the United States in March 1982. From September to November 1982, the group recorded ‘War’. The new album was well received and the following year U2 embarked on the War Tour of Europe, the US, and Japan. As their reputation grew the band began to play larger venues, including several dates at European and American music festivals. This superb anthology showcases the very best of U2 broadcasting live to air, a band at the peak of their powers, who were then undoubtedly the greatest live band on the planet. Disc 1 – The Orpheum Theater, Boston, 6 May 1983 (PART 1) 1. Out of Control 2. Twilight 3. An Cat Dubh/Into the Heart 4. Surrender 5. Two Hearts Beat As One 6. Seconds 7. Sunday Bloody Sunday 8. The Cry/The Electric Co. 9. I Fall Down 10. October 11. New Year’s Day Disc 2 – The Orpheum Theater, Boston, 6 May 1983 (PART 2) 1. Gloria 2. I Threw a Brick Through a Window 3. A Day Without Me 4. Party Girl 5. I Will Follow 6. “40” Disc 3 – The Ritz, New York, 18 March 1982 1. Gloria 2. Another Time, Another Place 3. An Cat Dubh 4. Into the Heart 5. Rejoice 6. The Electric Co. 7. I Fall Down 8. October 9. Tomorrow 10. Twilight 11. Out of Control 12. Fire 13. 11 O’Clock Tick Tock 14. The Ocean Disc 4 – US Festival, 30 May 1983 1. Gloria 2. I Threw a Brick Through a Window 3. A Day Without Me 4. An Cat Dubh/Into the Heart 5. New Year’s Day 6. Surrender 7. Two Hearts Beats As One 8. Sunday Bloody Sunday 9. The Electric Co. 10. I Will Follow 11. “40”

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


Bono on stage at the US Festival, Ontario Motor Speedway, California, 30 May 1983.

different arrangement styles and just a lot of experimentation… We always try to concentrate whatever we’re doing at any given moment – right now, making our new record – we’ve got all our focus on that. When we finish, then we start to think “OK, how are we gonna play these songs live?” and that becomes another interesting turn for a lot of the material because in the process of rearranging things for live, you can really strip away the studio textures, the studio approach, and you get to the real essence of the piece and I think a lot of the material on this next record will work really well under that kind of a process. I think the material at its very core is really about the four members of the band playing together, so I think it’s going to work very well live.’ Bono once said with a grin, ‘I have written some straight love songs only to 114

Music Legends

have put them aside because they might elicit projectile vomiting from the great outdoors! So I like love songs that are bitter-sweet, and I like women to be more complex in songs because that’s my experience of them in life. But I think everyone gets it in the neck, don’t they? Not just women. I would think if anything I’m harder on the singer than the subject…’ The Edge later recalled of this early period: ‘We knew when were getting into the “War” album that we wanted something really hard-hitting. It was a conscious thing… It was a big word to use and we knew it at the time. I guess that album wrapped up all our beliefs and confusion in one package. A lot of political feelings, the anger about what was happening in Northern Ireland. Plus the spiritual side of what we were

doing was also in flux – we were rejecting conventional religion at that point, because it just wasn’t for us. We realised that sectarianism was just another form of tribalism, just an excuse that people were using for killing one another. It had become an ugly thing. We saw a struggle on every front, and that word “war” – as big as it was – encompassed where we were at in our own struggle to try and figure out what was right and where we were going. It was the right word to make sense of a country going through a very hard time, politically, spiritually, in every sense. That album had “Sunday Bloody Sunday” on it, which was our kind of statement on the North. We wrote that song without ever considering how serious an issue it was to everyone else and how outrageous it was for a rock ’n’ roll band to write about. To us it was the most natural thing. We never held back on anything. Everything that we were going through went into our music. In a way, probably the only way we could articulate some of the things that we were feeling was through our music. We were really clear that violent struggle was never going to work. We were very angry about the fact that people were still dying in what we saw as a vain, stupid war in Northern Ireland. So our stance was completely anti-war.’ Bono was immediately identified as the spokesman of the band, due to his onstage statements and air of mystique. But this didn’t sit well with him, for a long time: ‘I think I’m a kind of parttime rock ’n’ roll star. We’re probably the worst rock stars ever, we’ve got all the wrong equipment… these arms are stuck on the wrong way. Part of it with U2 is the falling over and picking ourselves up off the ground, part of it is sitting up late at night in Philadelphia and saying something that will put a noose round my neck. I met Elvis Costello a few months ago and he said to me, “I’m ambivalent about U2, I love it and I hate it”. He said, “You walk this tightrope that none of your contemporaries will walk – they’re afraid to walk it – and when you stay on it I bow my head. But you fall off it so many times”. He’s right. We do fall off, a lot, and onstage I’ll try for something and it won’t work and… but it might work, and that’s the point. It might work. ‘I’ve been sensing that I should just shut up,’ he added. ‘I keep stressing that what’s special about U2 is the music, not the musicians. The more we do interviews and get involved in the paraphernalia around the music, the more we become

the focus of attention rather than the words I write, or the music.’ American and European tours followed the ‘War’ album, which led to a live record called ‘Under a Blood Red Sky’. Suddenly U2 were the hot new band to listen to, even if their flag-waving excesses and somewhat earnest political message looks incredibly dated from this point in time many years later. But the band’s masterstroke was to engage the experimental producers Brian Eno and Daniel Lanois to work on their next album. Eno, sometime keyboardist with glam-rock legends Roxy Music and the inventor of ambient music with his legendary Music for Airports, and Lanois, a Canadian singer-songwriter who knew exactly how to bring out the best in any of a given range of acts, created a layered, atmospheric approach on 1985’s ‘The Unforgettable Fire’. The new sound – full of deep sonic canyons and dark, almost gothic textures – was worlds away from the clenched fist polemics of the previous three records. The new sound was utterly beautiful, and was – with hindsight – the critical turning point that stopped U2 from becoming an also-ran band like the Alarm. Such was the album’s depth that Rolling Stone magazine labelled U2 ‘The Band of the Eighties’ – the latest sign that their appeal had now transcended all but the most niche boundaries inside four short years. Asked later about ‘The Unforgettable Fire’, the guitarist pondered: ‘I really like it now – but for reasons different from when we recorded it. It was a real important record, and I think it was quite influential. A lot of bands have taken sounds and ideas from “The Unforgettable Fire”. It was quite innovative, I think. We consciously went into the record trying to do something new, and Brian Eno and Daniel Lanois were also in a phase of real experimentation. They had been working with avant-garde musicians like Harold Budd at the time, and were in the process of inventing what we now call ambient music. We talked a lot about using some of the ideas they were developing and applying them to rock. We really wanted to explore using room ambience, the sound of a room and of musicians playing together in a room, instead of using an artificial sense of space, which was a very common thing earlier in the ’80s. We wanted to try and record in a more naturalistic way, so that you could get the impression of a space, giving the recording a real sense of dimension. Eno

Bono at the recording of Band Aid in November 1984.

was interested in these ideas, so we did do a lot of playing together in a room and recorded it. You can hear it on some of the tracks. It’s got a real sound!’ Reviews weren’t all positive, recalled The Edge: ‘I can’t remember the reviews really affecting us that much, but I know that for ourselves – particularly Bono – we were frustrated that some of the songs on “The Unforgettable Fire” were left in a semi-raw state. I know, for instance, that Bono would have loved the opportunity to finish “Elvis Presley and America”, and to really develop the lyrics and the melodies, to discipline that piece into a cohesive song. And I know that, on “Bad”, there are lines in the lyric that he would have liked to be able to rewrite. Personally, I love both songs, especially the lyrics in “Bad”. I think they’re among his best. We were forced to

rush through some of the final tunes on that record, which, in retrospect, I don’t think was necessarily a bad thing. I think you always have to speed up the process towards the end, just to get it finished. That’s natural. I don’t think it was to the detriment of the album. With “The Joshua Tree” we probably did a bit more work before starting the record, and we had a real idea for it. We really set out to make a particular record, which helped, and that’s why it has a sense of something more fully rounded.’ U2’s religious stance was, Bono soon realised, a double-edged sword in some territories: ‘We were doing street theatre in Dublin (before forming the band), and we met some people who were madder than us. They were a kind of inner-city group living life like it was the first century AD. They were expectant of signs Music Legends


The Edge and Bono performing live on stage.

and wonders; lived a kind of early church religion. It was a commune. People who had cash shared it. They were passionate, and they were funny, and they seemed to have no material desires. Their teaching of the Scriptures reminded me of those people whom I’d heard as a youngster with Guggi. I realise now, looking back, that it was just insatiable intellectual curiosity. But it got a little too intense, as it always does; it became a bit of a holy huddle. And these people – who are full of inspirational teaching and great ideas – they pretended that our dress, the way we looked, didn’t bother them. But very soon it appeared that was not the case. They started asking questions about the music we were listening to. Why are you wearing earrings? Why do you have a mohawk?… If you were going to study the teaching, it demanded a rejection of the world. Even then we understood that you can’t escape the world, wherever you go. Least of all in very intense religious meetings – which can be more corrupt and more bent, in terms of the pressures they exert on people, than the outside forces.’ He went on, telling Jan Wenner: ‘So now – cut to 1980. Irish rock group, who’ve been through the fire of a certain 116

Music Legends

kind of revival, a Christian-type revival, go to America. Turn on the TV the night you arrive and there’s all these people talking from the Scriptures. But they’re quite obviously raving lunatics. Suddenly you go, what’s this? And you change the channel. There’s another one. You change the channel, and there’s another second-hand car salesman. You think, oh, my God. But their words sound so similar… to the words out of our mouths. So what happens? You learn to shut up. You say, whoa, what’s this going on? You go oddly still and quiet. If you talk like this around here, people will think you’re one of those. And you realise that these are the traders – as in t-r-a-d-e-r-s – in the temple. Until you get to the black church, and you see that they have similar ideas. But their religion seems to be involved in social justice; the fight for equality. And a Rolling Stone journalist, Jim Henke, who has believed in you more than anyone up to this point, hands you a book called Let the Trumpet Sound – which is the biography of Dr Martin Luther King. And it just changes your life. ‘Even though I’m a believer, I still find it really hard to be around other believers: they make me nervous, they make me twitch. I sorta watch my back.

Except when I’m with the black church. I feel relaxed, feel at home; my kids – I can take them there; there’s singing, there’s music… If I could put it simply, I would say that I believe there’s a force of love and logic in the world, a force of love and logic behind the universe. And I believe in the poetic genius of a creator who would choose to express such unfathomable power as a child born in “straw poverty”; i.e. the story of Christ makes sense to me. As an artist, I see the poetry of it. It’s so brilliant. That this scale of creation, and the unfathomable universe, should describe itself in such vulnerability, as a child. That is mindblowing to me. I guess that would make me a Christian. Although I don’t use the label, because it is so very hard to live up to. I feel like I’m the worst example of it, so I just kinda keep my mouth shut.’ Bono realises, it seems, that such opinions are not easy for the mainstream to accept: ‘These are hard subjects to talk about because you can sound like such a dickhead. I’m the sort of character who’s got to have an anchor. I want to be around immovable objects. I want to build my house on a rock, because even if the waters are not high around the house, I’m going to bring back a storm. I have


Limited Edition On Inca Gold Swirl Vinyl U2’s second studio album ‘October’ was released on 12 October 1981. Following mixed reviews for the album U2 played fourteen dates across the United States in March 1982. From September to November 1982, the group recorded ‘War’. The new album was well received and the following year U2 embarked on the War Tour of Europe, the US, and Japan. As their reputation grew the band began to play larger venues, including several dates at European and American music festivals. Featuring the performance from The Orpheum Theater, Boston, on 6 May 1983, this vinyl album showcases the very best of U2 broadcasting live to air, a band at the peak of their powers, who were then undoubtedly the greatest live band on the planet. Side A 1. Out of Control 2. Two Hearts Beat As One 3. Seconds 4. Sunday Bloody Sunday 5. I Fall Down Side B 1. New Year’s Day 2. Gloria 3. Party Girl 4. I Will Follow 5. “40”

Click here to purchase from Amazon

Music Legends


that in me. So it’s sort of underpinning for me. I don’t read (the Bible) as a historical book. I don’t read it as, “Well, that’s good advice”. I let it speak to me in other ways. They call it the rhema. It’s a hard word to translate from Greek, but it sort of means it changes in the moment you’re in. It seems to do that for me… It’s a plumb line for me. In the Scriptures, it is described as a clear pool that you can see yourself in, to see where you’re at, if you’re still enough. I’m writing a poem at the moment called The Pilgrim and His Lack of Progress. I’m not sure I’m the best advertisement for this stuff… I’m wary of faith outside of actions. I’m wary of religiosity that ignores the wider world. In 2001, only seven per cent of evangelicals polled felt it incumbent upon themselves to respond to the AIDS emergency. This appalled me. I asked for meetings with as many church leaders as would have them with me. I used my background in the Scriptures to speak to them about the so-called leprosy of our age and how I felt Christ would respond to it. And they had better get to it quickly, or they would be very much on the other side of what God was doing in the world. Amazingly, they did respond. I couldn’t believe it. It almost ruined it for me – ’cause I love giving out about the church and Christianity.’ Like Queen, alongside them, the career of U2 was given a further boost by their appearance at the seminal Live Aid show at Wembley Stadium in London, even though the band’s rendition of their hymn-like classic ‘Bad’ overran to an astonishing 12 minutes and Bono’s messianic hugging of a woman who ran onstage made a few people snigger. In fact, the singer felt crushed after the show and even volunteered to leave the band, feeling that he had ruined the set – but he was persuaded to change his mind by a friend who told him that in fact U2’s set had been among the concert’s high points. The Edge said of Live Aid: ‘The funny thing about that is, when we came off stage we were convinced that we had performed terribly. We were really depressed. The idea that we’d actually experienced a mutual epiphany of some kind with the audience at Live Aid was so far from our minds. We thought the exact opposite, that we’d played quite poorly. Bono had gone into the crowd, as he’d done so many times before, but on this occasion he felt it had been kind of clumsy and that generally the whole thing hadn’t lifted up. I still meet people who talk about that show and how important it was. It’s amazing that, at the time, 118

Music Legends

those were not our thoughts or intentions at all.’ In 1986 U2 played Self Aid, a benefit gig for Ireland’s many unemployed, and also performed on the Conspiracy of Hope tour for Amnesty International. Like Simple Minds and Peter Gabriel, U2 were now joining the ranks of major rock stars who signed up for various political causes in the 1980s – a stance that suited their still-anthemic music down to the ground. The next album, the utterly breathtaking ‘The Joshua Tree’, released in 1987, was another Eno/Lanois collaboration and performed better than any expectations, becoming recognised as one of the best rock albums in recent history. It was the fastest-selling record

U2 on stage in 1987.

ever in the UK on its release, and reached No 1 in 22 countries. The subsequent world tour included over 100 shows, and U2 were labelled by Time magazine as ‘rock’s hottest ticket’. Bono had some interesting things to say about the perception of U2 as makers of big, non-ironic music: ‘There’s a spell that’s gonna have to be broken, in London, in New York, in the music business. I don’t know how it’s gonna be broken, but I just sense that a lot of people are crippled emotionally, y’know, withered… I think there’s a lot of music that so wants to be made, but it’s so frightened and scared. When Eno came to us for “The Unforgettable Fire”, he talked to us about “rock ’n’ roll with a wink” – how rock had become a parody

of itself, how it was only acceptable with a wink. It’s white music that’s the problem, it’s white music that is the straightjacket. White people in their suits and ties – and under their torn shirts they’re still wearing them – are afraid to take their trousers off in public. And somebody’s got to burst the bubble, not for us because we’ve burst it ourselves and we’ve kind of set ourselves free, but for all the people who aren’t making the music they could be making because… because somebody winked and their eyes got stuck… I remember our first gig in America, at the Mudd Club in New York, and these people from Premier Talent coming up to us and saying, “It’s gonna be interesting when you guys play Madison Square Garden”. I mean, that was everything

we were against, and we were against playing these aircraft hangars right up to the time I went to see Bruce Springsteen at Wembley Arena. Now I enjoy these places. Instead of a backdrop of stained glass windows we’ve got people. And we are making big music. When we start “Pride” it floats over the audience, and to confine it would be a lie… And yet at the same time we’re the antithesis of those big stadium bands. This is not the cycle complete again, this is a garage band that has left garageland.’ Brian Eno was absolutely integral to the U2 sound by the time that ‘The Joshua Tree’ came around, said The Edge: ‘When it came to working in the studio with Brian, and Danny Lanois as well, there were no lines of demarcation.

He would throw keyboard parts into the songs. Danny would pick up an acoustic guitar or a bass, or shakers or tambourines, whatever, and play along. We were functioning like a six-piece for a lot of that record, but still we had our sound together before we went into the studio. We had “Bullet the Blue Sky” pretty much written, “Red Hill Mining Town” and most of “With or Without You”. We wrote “Running to Stand Still” while recording the album, as well as “I Still Haven’t Found What I’m Looking For” and “One Tree Hill”. We wrote “Where the Streets Have No Name” during a break. We were missing a tune, and I knew it, I sensed it. So everyone went on holiday and I stayed behind and came up with the music to “Where the Streets Have No Name”. I remember thinking to myself, there are no songs on this record that we’re gonna play live. So I set down to write a live song, and that’s what I came up with.’ ‘The Joshua Tree’ sold 15 million albums, making it U2’s most successful record to date – but the press was not kind, said The Edge: ‘We had to endure a certain kind of cynicism that pervaded the media in the UK. It all started with the punk ethos, which itself had been created by the media. This ethos really influenced everyone’s attitude to music, to the extent that, in Britain, if you were successful you were irrelevant immediately. I think our becoming successful in America was, in particular, deemed a cardinal sin by the media in Britain. We had sold out, and as such were beyond respect. That was the way it was. Since we’ve always perceived ourselves as outsiders, this business didn’t bother us, but I think that attitude broke up a lot of really amazing English groups. The only time that they revised this concept was when Oasis came around. That’s when the British rock ’n’ roll media stopped eating its young, which they had been doing since the late ’70s. The Clash broke up because of this, so did the Smiths, and so did many other talented groups that couldn’t deal with the pressure created by the charge that they’d “sold out”. It’s this zealot mentality which promotes the idea that when something stops being exclusive and underground and starts being popular, it suddenly turns into the enemy. I think it’s just bogus, really bogus, and I think many people have actually realised this.’

Music Legends



Music Legends

Profile for codarecordsltd

Music Legends Magazine – Issue 1